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CONGRESSO NACIONAL 

PARECER N9 52, DE 1984 - CN 

Da Comissao Mista, incumbida de estudo e pare­
cer sobre a Mensagem n9 56, de 1984 - CN (n9 

070/84, na origem), do Senbor Presidente da Re­
publica submetendo it aprecia~iio do Congl'esso Na­
cional 0 texto do Decreta-lei n9 2.106, de 6 de feverei­
ro de 1984, que "altera 0 Decreto-Iei n9 667, de 2 de 
julbo de 1969, que reorganiza as Policias Militares e 
os Corpos de Bombeiros Militares dos Estlldos, dos 
Territ6rios e do Distrito Federal". 

Relator: Senador Passos Porto 
Com a M ensagem n9 56, de 1984 - CN, 0 Senhor Pre­

sidente da Republica, submete i'i aprecJa<;1io do Congres­
so Nacional. nos term os do § 10 do art. 55 da Consti­
tuieao, 0 texto do Decreto-Iei n° 2.106, de 1984, alteran­
do 0 Decreto-Iei n° 667, de 1969, que reorgamza as Poli­
cias Militares e os Corpos de Bombeiros Militares dos 
Estados, dos Territorios e do Distrito Federal. 

A Mensagem Presidencial se faz acompanhar de Ex­
posieao de Motivos do Senhor Ministro de Estado do 
Exercito, escJarecendo que algumas Unidades da Fede­
raeao ja possuem em seus Quadros de Oficiais e Praeas, 

1-ATA DA 170' SESSlo CONJUNTA, EM 22 
DE JUNHO DE 1984 

l.l-ABERTURA 

1.2 - EXPED IENTE 

1.2.1- Discursos do Expediente 

DEPUTADO OSWALDO LIMA - Transcri<;ao 
nos Anais do Congresso Nacional, da entrevista de 
Dom Manoel Edmilson da Cruz, Bispo de Fortaleza, 
concedida ao jornal Folba de S. Paulo, em 3-6-84. 

DEPUTADO ADAIL VETTORAZZO - Crfticas 
i'i reuniao dos governadores das oposi<;oes para esco­
Iha do candidato i'i Presidencia da Repubhca. 

Policiais-Militares Femininas para atender necessidades 
da respectiva Corporaeao em atividades especificas. 

Entretanto, 0 Decreto-Iei n° 667, de2 dejulho de 1969, 
que reorganizou as PoIicias Militares e os Corpos de 
Bombeiros Militares dos Estados, dos Territorios e do 
Distrito Federal, nao faz qualquer referencia quanto ao 
pessoal femInino nos efetivos das respectivas Corpo­
raeoes. 

Assim, 0 texto legal, em exame, da nova reda<;ao ao § 
29 do art. 89 do Decreto-Iei n° 667, de 1969, a fim de que 
os Estados, Territorios e 0 Distrito Federal possam, se 
convier as respectivas Policias Militares, admitir 0 in­
gresso de pessoal femimno em seus efetivos de oficiais e 
praeas, para atender necessidades da respectiva corpo­
raeao em ativldades especfficas, mediante previa autori­
zaeao do Ministro do Exercito; suprimir na escala hie­
rarquica um ou mais postos ou graduaeoes previstas; e, 
ainda, subdividir a graduaeao de soldado em classes ate 
o maximo de tres. 

Nada venda que obstaculize a sua aceita<;ao, somos, 
no ambito desta Comissao, pela aprova<;ao do texto do 
Decreto-Iei sob exame, nos termos do seguinte. 

SUMARIO 
DEPUTADO RA YMUNDO ASFORA - Elogios 

a coluna "Visto, Lido e Ouvido" do jornalista ATi 
Cunha, publicada no Jornal Correio Braziliense. 

DEPUTADO LELIO SOUZA - Discrimina~ao 
sofTlda pelos produtores do Estado do Rio Grande 
do SuI, no que concerne ao congelamento do preco 
do arroz. 

DEPUTADO VALMOR GIA VARINA c/Lfder­
Contraditando 0 discurso do Sr. Adail Vettorazzo, 
proferido na presente sessao. 

1.2.2 - Comunica~oes da Presidencia 
Referente a substituicao de membro da Comissao 

Mista. 

PROJETO DE DECRETO LEGISLA TIVO 
N° 37, DE 1984 - eN 

Aprova 0 texto do Decreta-lei n9 2.106, de 6 de fe­
vereiro de 1984, que "altera 0 Decreto-lei n9 667, de 2 
de julho de 1969, que reorganiza as Policias Militares 
e os Corp os de Bombeiros Mllitares dos Estados, dos 
Territ6rios e do Distrito Federal". 

o Congresso Nacional decreta: 
Artigo unico. E aprovado 0 texto do Decreto-lei n9 

2.106, de 6 de fevereiro de 1984, que "altera 0 Decreto-Iei 
nO 667, de 2 de julho de 1969, que reorganiza as Policias 
Militares e os Corpos de Bombeiros Militares dos Esta­
dos, dos Territorios e do Distrito Federal". 

Sala das Comlssoes, 14 dejunho de 1984. - Deputado 
Geraldo Fleming, Presidente - Senador Passos Porto, 
Relator - Deputado Francisco Dias - Deputado Wildy 
Vianna - Senador Jorge Kalume - Deputado Francisco 
Erse - Senador Virgilio Tlivora - Senador Jose Lins -
Deputado Edme Tavares - Senador Joiio Lobo - Sena­
dor Jose Ignacio Ferreira - Senador Galviio Modesto­
Senador Mauro Borges. 

Manuten<;ao, por decurso de prazo, do veto aposto 
ao Projeto de Lei da Camara nQ 17, de 1983 (n9 

3.862/80, na origem). 

J.3 - ORDEM DO DIA 

1.3.1 - Leitura das Mensagens Presidenciais 

- N° 65, de 1984 - CN (n9 125/84, na origem), 
submetendo i'i deliberacao do Congresso Nacional 0 

texto do Decreto-lei n9 2.114, de 23 de abril de 1984, 
que instltui a Gratificacao de Incentivo it Atividade 
Medica na Prevldencia Social, e dii outras providen­
cias. 

- N° 66, de 1984 - CN (n° 129/84, na origem), 
submetendo i'i deliberacao do Congresso Nacional 0 
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AlMAN GUERRA NOGUEIRA DA GAMA 

Diretor-Geral do Senado Federal 

ALOISIO BARBOSA DE SOUZA 

Diretor Executivo 

LUIZ CARLOS DE BASTOS 

Diretor Industrial 

RUDY MAURER 

Diretor Administrativo 

texto do Oecreto-lei n9 2.115, de 25 de abril de 1984, 
que autoriza 0 Ministro da Fazenda a designar a em­
presa pubhca Financiadora de Estudos e Projetos -
FINEP, como agente financeiro nos casos que men­
ciona. 

1.3.2 - Designa!;iio das Comissiies Mista~. Fixa!;iio 
de calendario para tramita!;iio das materias. 

1.4 - COMUNICACAO OA PRESIDENCIA 

E X P E DIE N' T E 
CENTRO GRAFICO DO SENADO FEDERAL 

DlARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

Impresso sob a responsabilidade da Mesa do Senado Federal 

ASSINA TURAS 

Via Superfkie: 

Semestre ............................. . Cr$ 3.000,00 
Cr$ 6.000,00 Ano ................................ . 

Exemplar Avulso: CrS 50,00 

Tiragem: 2.200 exemplares 

Convocacrao de sessao conjunta a realizar-se hoje, 
as 19 horas e 16 minutos, com Ordem do Oia que de­
signa. 

1.5 - ENCERRAMENTO 

1-ATA DA 171' SESSAO CONJUNTA, EM 22 
DE JUNHO DE 1984 

1.1 - ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1 - Comunica!;iio da Presidencia 
Convocacrao de sessao conjunta a realizar-se na 

proxima 2a-feira, as II horas, com Ordem do Oia ( ue 
designa. 

1.2.2 - Questiio de ordem 
Suscitada pelo Sr. Valmor Giavarina e acolhlda 

pel a Presidencia, relativamente a inexistencia de ql io-
ium para 0 prosseguimento da sessao. ' 

2 3 - ENCERRAMENTO 

3-ATAS DE COMISSAO MISTA 

Ata da 170~ Sessao Conjunta, em 22 de junho de 1984 
2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

Presidencia do Sr. Raimundo Parente 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Mano Maia - Eunice MichiIes -
Raimundo Parente - Galvao Modesto - Aloysio Cha­
ves - Gabriel Hermes - Helio Gueiros - Alexandre 
Costa - Jose Sarney - Alberto Silva - Helvidio Nunes 
- Joao Lobo - Almir Pinto - Jose Lins - Virgilio Ta­
vora - Carlos Alberto - Humberto Lucena - Mar­
condes Gadelha - Aderbal Jurema - Cid Sampaio -
Marco Maciel - Guilherme Palmeira - Joao Lucio -
Luiz Cavalcante - Albano Franco - Lourival Baptista 
- Passos Porto - Lomanto Junior - LUIZ VIana -
Joao Calmon - Jose Ignacio Ferreira - Moacyr Dalla 
_ Amaral Peixoto - Nelson Carneiro - Roberto Sa­
turnmo - Fernando Henrique Cardoso - Benedito 
Ferreira - Henrique Santillo - Jose Fragelli - Affon­
so Camargo - Jorge Bornhausen - Lenoir Vargas -
Carlos Chiarelli - Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS. 

Acre 

Amilcar de Queiroz - POS; Nosser Almeida - POS; 
Ruy Lino - PMOB; Wildy Vianna - POS. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMOB; Josue de Souza -
POS; Mario Frota - PMOB; Randolfo Bittencourt­
PMOB 

Rondonia 

ASSIS Canuto - POS; Leonidas Rachid - POS; Mu­
cio Athayde - PMOB; Orestes Muniz - PMOB; Rita 
Furtado - POS. 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Brabo de Carvalho -
PM DB; Jorge Arbage - POS; Osvaldo Melo - POS; 
Ronaldo Campos - PMOB, Sebastiao Curio - POS; 
Vicente Queiroz - PMOB. 

Maranhao 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMOB; Edi­
son Lobao - POS; EpltaclO Cafetelra - PMOB; Eurico 
RibeIro - POS; Jose Burnett - POS; Jose Ribamar 
Machado - POS; VielTa da Silva - POS; Wagner Lago 
- PM DB. 

Piau! 

Ciro Nogueira - PMOB; Jonathas Nunes -- POS; 
Jose Luiz Maia - POS; Ludgero Raulino - PJ)S; Ta­
pety Junior - POS; Wall Ferraz - PMOB. 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; Antomo Morais - I'MOB; 
Chagas Vasconcelos - PMOB; Flavio MarciIio -- POS; 
Furtado LeIte - POS; Haroldo Sanford - POS; '~eorne 
Belem - POS; LucIO Alcantara - POS; Marc:lo Li­
nhares - POS; Moyses Plmentel- PMOB; Ossia n Ara­
rIpe - POS; Paulo Lustosa - POS; Tomaz Codho -
PMOB. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara -
PMOB; Joao Faustino - POS; Vingt Rosado - POS. 

Paraiba 

AluizlO Campos - PMOB; Carneiro Arnalld -
PMOB; Edme Tavares - POS; Ernani Satyro - POS; 
Jose Maranhao - PMOB; Raymundo Asfo 'a -
PMOB. 
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Pernambuco 

Antonio Farias - POS; Carlos Wilson - PMOB; 
Egidio Ferreira Lima - PMOB; Fernando Lyra -
PMOB; Jarbas Vasconcelos - PMOB; Joao Carlos de 
Carli - POS; Jose Jorge - POS; Jose Moura - POS; 
NIlson Gibson - POS; Oswaldo Lima Filho - PMOB; 
Pedro Correa - POS. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Ojalma Falcao - PMOB; 
Jose Thomaz Nona - POS; Sergio Moreira - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - POS; 
Celso Carvalho - POS; Francisco Rollemberg - POS; 
Jackson Barreto - PMOB; Jose Carlos Teixeira -
PMOB. 

Bahia 

Carlos SanfAnna - PMOB; OJalma Bessa - POS; 
Oomingos Leonelli - PMOB; Franf;!a Teixeira - POS; 
Francisco Benjamim - POS, Genebaldo Correia -
PMOB; Joao Alves - POS; Jorge Medauar - PMOB: 
Jorge Vianna - PMOB; Jose Lourenf;!o - POS; Jutahy 
Junior - POS; Leur Lomanto - POS; Prisco Vlana­
POS; Romulo Galvao - POS; Virgildasio de Senna­
PMOB. 

Espi'rito Santo 

Hello Manhaes - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
POS; Myrthes Bevilacqua - PMOB; Stelio Oias -
POS. 

Rio de Janeiro 

Amaral Netto - POS; Bocayuva Cunha - POT; 
Brandao Monteiro - PDT; Celso Pef;!anha - PTB; 
Oaso Coimbra - PMOB; Delio dos Santos - POT; Fi­
gueiredo Filho - POS; Franciso Studart - PTB; Gus­
tavo Faria - PMOB; Jorge Leite - PMOB; Jose Eudes 
- PT: Jose Frejat - POT; Leonidas Sampaio -
PM DB; Mario Juruna - POT; Osmar Leitao - POS; 
Sergio Lomba - POT; Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Antonio Oias - POS; Bomfacio de Andrada - POS; 
Emilio Gallo - POS; Emilio Haddad - POS; Gerardo 
Renault - POS; Humberto Souto - POS; Joao Hercu­
Iino - PMOB; Jorge Carone - PMOB; Jorge Vargas 
- PMOB; Mario Assad - POS; Mario de Oliveira­
PMOB; Mauricio Campos - POS; Melo Freire -
PMOB; Milton Reis - PMOB; Navarro Vieira Filho­
POS; Paulino Cfcero de Vasconcellos - POS; Pimenta 
da Veiga - PMOB; Raul Bernardo - POS; Rondon 
Pacheco - POS. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Sandoval- PMOB; 
Airton Soares - PT; Aurelio Peres - PMOB; Cardoso 
Alves - PMOB; Celso Amaral - PTB; Cunha Bueno 
- POS; Oel Bosco Amaral - PMOB; Eduardo Mata­
razzo Suplicy - PT; Ferreira Martins - POS; Freitas 
Nobre - PMOB; Joao Bastos - PMOB; Jose Genoino 
- PT; Marcio Santilh - PMOB; Mendonl<a Falcao -
PTB; Nelson do Carmo - PTB; Octacflio de Almeida­
P¥OB; Paulo Zarzur - PMOB; Ralph Biasi - PMOB; 
Renato Cordeiro - POS; Roberto Rol1emberg -
PMOB. 
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Goias 

Aldo Arantes - PMOB; Brasflio Caiado - POS; 
Iram Saraiva - PMOB: Jaime Camara - POS; Joao 
Oivlno - PMOB; Siqueira Campos - POS; TobiaS Al­
ves - PMOB; Wolney Siqueira - POS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Oante de OliveIra - PMOB; 
Gilson de Barros - PMOB; Jonas Pinheiro - POS; 
Milton Figueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino COimbra - POS; Harry Amonm - PMOB; 
Plinio Martins - PMOB; Ruben Figueir6 - PMOB; 
Sergio Cruz - PMOB; Ubaldo Barem - POS. 

Parana 

Alencar Furtado - PMOB; Amadeu Geara -
PMOB; Anselmo Peraro - PMOB; Antonio Mazurek 
- POS; Ary Kffuri - POS; Borges da Silveira -
PMOB; Helio Ouque - PMOB; Jose Tavares -
PMOB, Norton Macedo - POS; Oswaldo Trevisan -
PMOB; Reinhold Stephanes - POS; Renato Johnsson 
- POS; Sebastiao Rodrigues Junior - PMOB; Valmor 
Giavarina - PMOB; Walber Guimaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS, Casildo Maldaner - PMOB; 
Fernando Bastos - POS; Ivo Vanderhnde - PMOB; 
Joao Paganella - POS; Luiz Henrique - PMOB; Nel­
son Morro - POS; Nelson Wedekin - PMOB; Odilon 
Sal moria - PMOB; Pedro Colin - POS; Walmor de 
Luca - PMOB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Muller - POT; Flonceno Paixao - PDT; 
Guido Moesch - POS; Hermes Zaneti - PMOB; Iraja 
Rodrigues - PMOB; Joao Gilberto - PMOB; Jorge 
Uequed - PMOB; Jose Fogaf;!a - PMOB; Lelio Souza 
- PMOB; Nelson Marchezan - POS; Siegfned Heuser 
- PMOB; Sinval Guazzelli - PMOB. 

Roraima 

Alcides Lima - POS; Julio Martins - POS; Mozaril­
do Cavalcanti - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - As Iis­
tas de presenl<a acusam 0 comparecimento de 46 Srs. Se­
nadores e 191 Srs. Oeputados. Havendo numero regi­
mental, declaro aberta a sessao. 

Passando-se ao perfodo destinado a breves comuni­
caf;!oes, concedo a palavra ao nobre Oeputado Oswaldo 
Lima Filho. 

o SR. OSWALDO LIMA FILHO (PMOB - PE. 
Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Lamentando que esta sessao do Congresso Nacional 
se realIze, como normalmente tern ocorrido nas Sessoes 
do Congresso, com reduzidissimo numero de Pari amen­
tares, 0 que representa mais uma forma de desprestfgio 
da instituif;!ao parI amen tar que, nos ultimos itens das 
pesquisas realizadas no Pafs, foi colocada como uma da­
quelas de menor credibilidade. 

Esta e uma responsabiJidade do Congresso, dos Con­
gressistas. lamentavel eles nao despertam para seu dever 
com seus representados. 

Aproveito, todavia, a oportunidade de falar e, possi­
vel mente, a de alcanf;!ar que estas palavras sejam trans-
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mltidas pelos 6rgaos de divulgaf;!ao do Congresso, para 
registrar a entrevista admiravel concedida pelo Bispo de 
Fortaleza, Oom Manoel Edmilson da Cruz, Vice­
Presidente Regional da Conferencia Nacional dos Bispos 
no Brasil. 

Nessa entrevista excluslva concedida 11 Folha de S. 
Paulo, afirma 0 i1ustre antfstite: 

"Calcula-se que ao cabo dos cinco anos, sera de 
IO milhoes - urn genocfdio! - 0 numero das viti­
mas fatais da atual catastrofe, superior ao conjunto 
de todas as guerras travadas ao longo de toda a his­
t6na deste hemisferio", denuncia dom Edmilson. 

Quem e responsavel por isso? 0 bispo pensa urn 
POllCO antes de responder, ante a gravidade da ques­
tao levantada, "GenocfdlO e quando se mata com 
intencao deliberada. Eu nao posso dizer que 0 go­
verno mata por querer. Mas a verdade e que se 0 go­
verno federal quisesse impedir este genocidio nao 
pagaria Cr$ 15.300,00 aos nordestinos nas frentes de 
trabalho. Porque 0 governo sabe que esse nao e ne­
nhum salaTlo de fome, e urn salario de morte. En­
tao, a morte roi programada." 

Sr. Presldente, 0 texto da entrevista e longo e enumera 
gravissimos problemas que, no Nordeste, resultaram 
nesse genocfdlO denunciado por sua Eminencla Reve­
rendissima. 

Nas viagens pastorais, salienta Oom Edmilson, 
chamaram-Ihe a atenf;!aO sinais gravissimos de desagre­
gal<ao social. 

I - A consciencia emergente das populaf;!oes de­
sassistidas, mais do que nunca alertadas para as in­
Justil<as de que estao sen do vitimas. 

2 - A boa fndole da nossa gente que nao aceita 
as palavras saque e invasao 

E den uncia, ao mesmo tempo, que os flagelados pel a 
seca, alistados nas frentes de emergencia, estao sendo 
viti mas de mais uma forma da chamada industria da se­
ca. E da exemplos: 

"Numa localidade chamada Barrorquinhas, 0 

encarregado de fazer os pagamentos no "bolsao da 
seca" e urn comerciante, indicado pelo POS. Mas 
ele nao paga em dinheiro, paga em especie: vende 
af;!ucar a Cr$ 2.500,00 0 quilo e 0 sujeito tern que 
aceitar ou nao recebe nada. Em outra localidade, 
Sereno, tern urn senhor que cobra CrlS 400,00 de 
cada alistado nas frentes de trabalho para descontar 
os cheques em Araf;!oiaba, sede do municfpio. Leva 
uns 100 cheques por dia quer dizer, ganha CrS 
40.000,00 mil por dia daqueles coitados, que rece­
bern Cr$ 15.300,00 por mes ... " 

Ao mesmo tempo, den uncia a situaf;!/io fundiaria do 
Nordeste, onde a concentraCao da propriedades, 0 lati­
fUndic leva a inJustif;!as gravfssimas e a violencias inomi­
naveis contra os camponeses, (0 Sr. Presidente, fazendo 
soar a campainha) ... 

Vou concluir, Sr. Presidente. 
Salienta, ainda, 0 Bispo: 

"Basta ver quanto lideres dos camponeses sao perse­
guidos, mortos." 

Sr. Presidente, ao trazer para os Anais desta Casa, e 
possivelmente para os 6rgaos de divulgaf;!ao do Congres­
so a entrevista candente do Bispo de Fortaleza, quero 
subscrever os conceitos expendidos par Sua Eminencia 
Reverendissima, por entender que eles estao na conscien­
cia de todos que se levantam contra a infamia das prati­
cas do Governo 10ao FigueIredo contra os trabalhadores 
nordestinos. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito Jbem!) 
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DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 DEPU­
TADO OSWALDO LIMA FILHO' 

Folha de S. Paulo 

Bispo denuncia genocidio 
no NE e culpa 0 Governo 

Ricardo Kotscho 

3-6-84 

Urn genocidio: esta e a defini~ao dada pelo bispo­
auxiliar de Fortaleza, Dom Manoel Edmilson da Cruz, 
vice-presidente regional da CNBB, diante do quadro que 
restou no Nordeste depois de cinco anos de seca. Em en­
trevista exclusiva a Folha, Dom Edmilson fez questao de 
deixar bern claro que este drama nao acabou com as pri­
meiras chuvas depois da longa estiagem. 

Dom Edmilson foi 0 primeiro a empregar a defini~ao 
genocidlO - depois de uma viagem que fez pelas nove 
dioceses do Ceara, em outubro do anD passado, encam­
pada depois por todos os bispos brasileiros reunidos na 
22' Assemb\€aa da CNBB, no ultimo mes de maio, em 
Itaici. Na introdu~ao do documento sobre 0 Nordeste, 
aprovado ao final da Assembleia, e que sera oficialmente 
divulgado em agosto, afirma-se com todas as letras' 
"Urn povo todo esta amea~ado de genocidio. A vida do 
povo nordestmo esta sendo destruida". 

"Calcula-se que ao cabo dos cinco anos, sera de 10 mi­
Ihoes - urn genocidio! - 0 numero das vitimas fatais da 
atual catastrofe, superior ao conjunto de todas as guer­
ras travadas ao longo de toda a historia deste hemis­
ferio", den uncia Dom Edmilson. 

Quem e responsavel por isso? 0 bispo pensa urn pouco 
antes de responder, ante a gravidade da questao levanta­
da,. "Genocidio e quando se mata com inten~ao delibera­
da. Eu nao posso dizer que 0 Governo mata por querer. 
Mas a verdade e que se 0 Governo Federal quisesse im­
pedir este genocidio nao pagaria Cr$ 15.300,00 aos nor­
destinos nas frentes de trabalho. Porque 0 Governo sabe_ 
que esse nao e nenhum salario de fome, e urn salario de 
morte. Entao, a morte foi programada". 

Em seu pungente relato "Plano de Emergencia: a mais 
crqel industria da seca em toda a historia do Nordeste", 
publicado nos Cadernos Pastorais do Secretariado Re­
gional do Nordeste-I da CNBB, este bispo que mora na 
granja Portugal, urn dos bairros mais miseniveis de For­
taleza, aponta tres conclusoes depois de tudo que viu: 

I - A situacao acusa por si mesma a~ nossas autori­
dades, especialmente as federais, de insensibilidade, in­
curia e irresponsabilidade, para nao dizer cruel dade, 
como povo do Nordeste. Excluem-se desta conclusao 
aqueles que, pessoalmente, como 0 atual governador do 
Ceara, Gonzaga Mota, tudo vern procurando fazer a fim 
de remediar esse incrivel estado de coisas. 

2 - A necessidade de se denunciar com renovado vi­
gor ll-. "industria da seca", publicamente negada por cer­
tos Ifderes polftlcos, mas que continuam dlzimando 0 

nosso povo. 
3 - A necessidade e urgencia de uma verdadeira re­

forma agraria que definitivamente ponha fim a tantas in­
justlcas. 

Nas ultimas seman as, chegou-se a comentar nos meios 
eclesiasticos que a CNBB, especial mente os bispos do 
Nordeste, estariam pensando em denunciar formalmen­
te, na Justica, 0 Governo Federal pelo genocidio. Mas 
Dom Edmllson dlz desconhecer est a iniciativa, 
limitando-se a afirmar que uma das ideias que estao sen­
do discutidas e denunciar 0 que vern acontecendo no 
Nordeste junto a entidades religiosas internacionais, pe­
dindo auxfIio, ja que a situacao continua dramatica. 

"A Igreja, no Ceara e no Nordeste, tudo tern feito ao 
seu aIcance, notadamente atraves dos seus bispos e agen­
tes de pastoral, no sentido de chamar a atencao dos res-
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ponsaveis para as medidas urgentes que tal situacao re­
clama. Apesar de todo esse esforco, repetido e desalenta­
dor, nada ou mUlto pouco foi obtido", constata 0 vice­
presidente regional da CNBB. 

E vai mais longe; "Do pouco ou quase nada que ate 
agora se conseguiu, as medidas governamentais tern sido 
todas meramente paliativas e certamente tern contribui­
do para agravar a situacao. Assim, por exemplo, 0 plano 
de emergencia e 0 bolsao da seca, que se Ihe seguiu aca­
baram por se transformar na pior, na mais disfan.ada e 
possivelmente mais duri\ "industria da seca" de que se 
tern notfcia em toda a historia do Nordeste. Desta vez, 
com uma agravante: 0 de estar sendo Imposta peIas pro­
prias autoridades ao fixarem para 0 trabalhador pobre 
urn salario absolutamente injusto". Quando fala em in­
justica, dom Edmilson cita estes dados: 

I - Em 70 anos, toda a ajuda federal ao Nordeste 
equivale a apenas urn declmo dos recursos destmados a 
construcao de Itaipu. 

2 - Os dinheiros publicos, declarados inexistentes pe­
las mais altas autoridades do Pais, passam a existir, a 
espalhar-se a rodo, como por milagre, de urn instante 
para outro, para corromper a consciencia da gente sim­
ples as vesperas das eleicoes, como aconteceu aberta­
mente em 82, depois de quatro anos de seca. 

3 - 0 Nordeste e, deste modo, reduzido a urn Imenso 
curral eIeitoral para assegurar a permanencla da situacao 
nos postos do poder, ao mesmo temo em que as autori­
dades federais contmuam proclamando que os nordesti­
nos estao sendo bern assistidos e amparados. 

4 - Enquanto isso, banquetes de dois mil talheres sao 
oferecidos e aceitos por polfticos em clubes eIegantes de 
Fortaleza para festejar suas proprias emocoes. 

"Foi necessario que sobrevlvesse outra grande calami­
dade, as enchentes do Sui, para que 0 Pais, despertado 
pelos meios de comunicacao social, acabasse acordando 
para 0 Imenso descaso a que, por cinco anos consecuti­
vos, fora relegada toda regiao nordestina. Foi ai que se 
soube que os cearenses estavam, nao mais como mendi­
gos, mas como troglodltas ou homens das cavern as, 
cacando, esfaimados, ratos e calangos para comer e que 
pobres mulheres, ao amamentar seus fiIhos famintos, 
nao tinha mais leite, apenas sangue para Ihes dar." 

Sair sangue do seio da mae em vez de leite nao e uma 
forca de expressao do bispo: ele VIU isto, estarrecido, 
num bairro no suburbio de So bra!. Numa das reunioes 
promovidas nesta cidade do Interior cearense, entre reli­
giosos e leigos, Dom Edmllson ouviu 0 relato de urn la­
vr~dor de 40 e poucos anos, que nunca mais vai esque­
cer. 0 homem fOi contando: 

"A gente sempre foi pobre, mas, antes, quando chega­
va onze horas era passar perto das casas e sentir 0 cheiro 
da comida. Agora isso acabou. Os fiIhos mais veIhos vao 
para a escola sem comer e os pequenos ficam em casa 
chorando, sem entender. A minha senhora, pode ver, e 
pobre, mas a gente podia olhar pra ela, era bonita ... Ho­
je, nao da nem gosto de olhar. Nos, do sertao, nao tern os 
o costume de furtar, 0 senhor sabe. Teve urn cabra que 
pediu para ficar preso na cadeia porque la pelo men os 
tern 0 que comer Mas is so tam bern nao resolve: se eu 
faco isso, como e que fica a minha famfIia? Sera que 0 

jeito e furtar mesmo? Quando chega a noite, nao consigo 
dormir. E como se urn parafuso entrasse na minha ca­
beca, uma preocupacao constante: 0 que vai ser ama­
nha?" 

Nestas viagens pastorais, Dom Edmilson encontrou 
tam bern alguns sinais de vida nova entre a populacao fla­
gelaqa, que Ihe chamaram a aten~ao. Eis os sinais: 

I - A consciencTa emergente das popula~oes desassis­
tid as, mais do que nunca alertadas para as injusticas de 
que estao sendo vitimas 

2 - A boa indole da nossa gente que nao aceita as pa­
lavras saque e invasao ("S6 se diz assim por falta de ou-
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tra", disse urn lavrador ao blspo) para significar a unica 
maneira valida de obter com risco de vida as duas :oisas 
absolutamente necessarias e a que tern absoluto d ,reito: 
trabalho e com ida. 

Que fazer diante de situacoes como a que se enl'ontra 
em Sobral, cldade de 80 mil habitantes, onde morr ~m 25 
pessoas opordia - a maioria de fome,? "Se 0 Go verno 
permite uma sltuacao dessas, entao permite 0 g moci­
dio", conclui 0 bispo. Campanhas como a do "No ,deste 
Urgente", promovlda peIa Rede Globo, podem s:r im­
portantes para despertar a consciencia do Pais p. Ira os 
dramas da regiao. Mas nao resolvem 0 problema ir ledia­
to: a fome, "Em term os concretos, tudo 0 que no! rece­
bemos de ajuda mal deu para dar uma merenda! cada 
nordestino .. " 

E en tao? Dom Edmilson msiste num pontI':. "0 
problema nao e climatico, e polftico,e de estrutura! ocia!. 
o lavrador vende sua producao de algodao, por ~xem­
rIo, por urn preco aviltado, porque esta sempre n. :cessi­
tado, aceita qualquer oferta, e quando vai compra' uma 
camisa paga 0 preco mais caro. Comeca que ele nE 0 tern 
sua terra, precisa arrendar uma para plantar, e se man­
tern 0 esquema de escravidao. 0 dono da terra! liz: se 
nao vender a producao para mlm, nao arrendo a terra. 
Ai ele paga 0 que quer pela producao, mantem 0 lavra­
dor cativo". 

A este problema estrutural acrescente-se ll- "inc ustria 
da seca" que revolta 0 bispo, "Vou dar urn exemplo. 
N uma localidade cham ada Barroquinhas, 0 encarr egado 
de fazer os pagamentos no "bolsao da seca" e urn C omer­
ciante, indicado pelo PDS. Mas eIe nao paga em c inhei­
ro, paga em especie. vende acucar a Cr$ 2.500,00 c quilo 
eo sUjeito tern que aceitar ou nao recebe nada. Em outra 
localidade, Sereno, tern urn senhor que cobra Cr$ , 00,00 
de cada. ahstado nas frentes de trabalho para des! ontar 
os cheques em aracoiaba, sede do municipio. LeI a uns 
100 cheques por dta, quer dizer, ganha Cr$ 40.000,IJO mil 
or dta daqueles coitados, que recebem Cr$ 15.300,(iO por 
mes .. ," 

Qur fazer? 0 proprio bispo repete a pergunta, caca 
respostas, "Quantos documentos nos da Igreja j; I fize­
mos denunciando tudo isso? E, ate agora vern ) An­
dreazza aqui e diz que esta tudo program ado, tudo resol­
vido, que esta tudo em ordem com 0 Nordeste. [sso e 
apunhalar urn povo. Ele nao pode dizer isso. Diz I lue os 
saques aos depositos da Cobal sao coisas de agita lores. 
Nao e nao. E apenas 0 sagrado direito de buscar so brevi­
vencta. 0 desespero po de levar a tudo. 0 que m! is me 
impressiona e 0 total descredito do Governo junto a esse 
povo. Coisa que nunca tmha visto antes. 0 povo s.:mpre 
teve 0 maior respeito pela autoridade, qualquer a utori­
dade. Agora, isso acabou". 

Entusiasta do trabalho das Comunidades de B! se na 
zona rural --, "primeiro e preciso criar conscienci a: de­
pois que cria e que se pode chamar de povo" - Dom 
Edmilson, ao mesmo temo, diz que nao acredita I'a sua 
eficacia do ponto de vista sociologico, "0 nosso r ovo e 
urn povo morto, doente, estamos criando nanic os. A 
mortalidade infantil e assustadora, so pegando os lados 
oficlais. E olhe que a maioria das criancas e entl rrada 
sem atestado de obito porque nem para isso os pa 's tern 
recursos. Acredito nas Comunidades como urn fell ome­
no espiritual, urn trabalho de fe, de esperanca, iss,) sim. 
Basta cair uma chuvinha, pronto: 0 homem prostr::do se 
levanta, pula, nao e mais pobre ... 0 sujeito ainda na 0 tern 
nada, continua com 0 estomago vazio, nem planto u ain­
da, mas ja e outro homem. Vive de esperanca. Viv.: uma 
vida nova, mesmo sem nada, porque 0 pior period., e es­
xatamente este de agora entre 0 plantio e-a colhei a. As 
frentes de trabalho sao desativadas e ainda nao ap! 'receu 
com ida. 0 povo e muito solidario, isso que ajuda, quem 
colhe primeiro ja cede urn pouco para 0 vizinho. Uma 
coisa que tenho notado: onde as Comunidades de Base 



Junho de 1984 

funcionam bern, 0 povo emigra menos, porque a solida­
riedade e maior". 

Ao definir que 0 problema e polftico e nao cIimatico, 
Dom Edmilson procura se amparar em fatos concretos. 
"Nos sabemos que esse povo nao tern condigoes para 
sobreviver. Mas, quando cria uma consciencia, por pou­
ca que seja, e toma uma posigao, qual e a resposta do 
Governo? E cruel, e tiranica. Logo 0 Governo esmaga os 
Iideres que surgem. Mata-se na origem 0 que seria a re­
dengao deste povo. Basta ver quantos I1deres dos campo­
neses sao perseguidos, mortos. Por mais que a Igreja 
faca, so pode ajudar, atenuar problemas". 

De qualquer forma, 0 vice-presidente regional da 
CNBB acredita que documentos como 0 de Itaici, que 
saira daqui a uns do is meses, den unci an do formalmente 
o genocfdio da populaCao nordestina, sao sempre urn 
passo a mais para se criar uma consciencia nacional niti­
da do que esta acontecendo na regiao. 

"0 episcopado brasileiro tomou uma posicao impor­
tante em Itaici, mas nos sabemos que este problema so 
pode ser resolvido num clima de Iiberdade, quando 0 

povo estiver legitiniamente representado, participando. 
Ai poderemos dizer que 0 nosso povo emergiu. Nao sei 
quando, mas espero que aconteca logo ... Eu oro pelas 
nossas autoridades todos os dias, mas temos que convir 
que nestes ultimos vinte anos elas 56 tern agravado a si­
tuacao do nosso povo, intencionalmente ou nao". 

o SR .. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Adail Vettorazzo. 

o SR. ADAIL VETIORAZZO (PDS - SP. Pronun­
cia 0 seguinte discurso. Sem revislio do orador.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas: 

A cada dia, Sr. Presidente, fico mais descrente de !ide­
res que, por suas posi«5es, deviam dar todos nos urn 
exemplo, ou 0 exemplo. 

No grande -expediente da Camara de hoje, falamos 
sobre a reuniao do dia 20 dos dez Governadores da Opo­
sicao, em que, como e sabido, esses Governadores divul­
garam urn manifesto onde defendem as eleigoes diretas 
ja. Mas, paradoxalmente, esses mesmos Governadores, 
no instante em que se manifestam, com fervor, pelo me­
nos aparente, em favor dag, "Diretas HI", lancam ou es­
colhem, como candidato da~ "Diretas Ja", 0 Sr. Tancre­
do Neves que, todos nos sabemos, ja esta incompatibili­
zado, se houver as "Diretas Ja". Pois bern, Sr. Presiden­
tel Realmente, e uma farsa. 

Sr. Presidente, eu diria que a mesma farsa acontecida 
no dia 20, em Sao Paulo, repetiu-se hoje'na reuniao do 
PDS. Nao estou tomando partido em favor deste ou da­
quele candidato. Estou dizendo da minha descrenca pe­
los rumos que a politica brasileira esta tomando, merce 
dos Hderes que temos, que nao correspondem a expecta­
tiva da Nagao. E nao e por outra razao certamente que 
este Poder, 0 Poder Legislativo, esta com 60 pontos ne­
gativos diante da opinilio publica. A reuniao do PDS foi 
outra farsa. 0 Sr. Jorge Bornhausen, por volta de 7 ho­
ras da manha, no program a Born Dia BrasH, responden­
do a uma pergunta do jornalista da Globo, disse que nao 
renunciaria, e 0 que S. Ex' afirmara, em reunioes ante­
riores, ou em programas anteriores, era que havia pedido 
a renuncia dos 4 presidenciaveis. Mas que 0 Senador 
Bornhausen nao; S. Ex' continuaria firme na diregao do 
PDS, lutando pela harmoniza~ao do Partido. 

o Sr. Jorge Bornhausen abre a reuniao do PDS de ho­
je, Ie dois documentos: urn a carta ou urn manifesto do 
Sr. Aureliano Chaves e outros; e outro, urn documento 
da propria Executiva. Nega-se ou omite-se de ler a carta 
do Presidente Joao Figueiredo, dirigida tam bern ao Pre­
sidente do PDS. No inicio da reuniao do PDS da Comis­
sao Executiva, diz que ao final de seu pronunciamento, 
faria ou cederia a palavra a todos que dela quisessem fa­
zer uso. Mas S. Ex', ao terminar seu discurso, renuncia a 
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Presidencia do PDS, num encenagao total. No proprio 
discurso ja estava embutida a expressaQ "renuncio ao 
meu cargo de Vice-Presidente e Presidente em exercicio. 

o Sr. Raimundo AsCora - Sr. Presidente, com permis­
sao do orador, queria levantar uma questao de ordem. S. 
Ex~ esta falando pela Lideranca ou no Pequeno Expe­
diente? Porque, no Iivro proprio, eu nao vi a inscricao do 
orador, para 0 Pequeno Expediente; fui 0 segundo inscri­
to, depois do Deputado Oswaldo Lima Filho. A pergun­
ta, Sr. Presidente, e somente para efeito de solicitar apar­
tes ou nao. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Nao S. 
Ex' esta falando no Pequeno Expediente. Ravia apenas 
urn orador inscrito, que era 0 nobre Deputado Oswaldo 
Lima FiIho. Depois surgiu 0 Deputado Adail Vettoraz­
zoo 

o Sr. Raymundo AsCora - Entenda V. Ex' que a per­
gunta foi somente para efeito de pedir apartes ou nao. 

o SR. PRESIDE~TE (Raimundo Parente) - Certo. 
Mas S. Ex' esta falando no Pequeno Expediente e, real­
mente, no caso 0 aparte nao e permitIdo. 

o Sr. Raymundo As(ora - Grato ao orador. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Quero 
lembrar ao nobre orador que seu tempo esta esgotado. 

o SR. ADAIL VEITORAZZO - Pois bern. Eu gos­
taria, Sr. Presidente, de rapidamente analisar 0 docu­
mento ... 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Quero 
renovar a informagao ao nobre orador de que seu tempo 
esta esgotado: Ja sao decorridos 5 minutos. 

o SR. ADAIL VEITORAZZO - SoIicito a V. Ex' 
urn minuto para concluir meu pronunciamento. 

Infelizmente, entao, 0 tempo nao me permite analisar 
o documento assinado por Aureliano Chaves, Marco 
Maciel, Jose Sarney e outros. Mas, permita-me a Presi­
dencia, apenas, que conclua meu pronunciamento, di­
zendo que, no meu entender, 0 ilustre Senador Jorge 
Bornhausen nao pediu demissao, nao pediu exoneracao, 
ele autorflagelou-se, ele auto-expulsou-se do Partido, de 
vergonha, naturalmente, pelas atitudes que vinha toman­
do na Presidencia em exercicio do PDS. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Conce­
do a palavra ao nobre Sr. Deputado Raymundo Asfora. 

o SR. RAYMUNDO ASFORA (PMDB - PB. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente e Srs. Con­
gresslstas: 

Devo ao jornaIista Ari Cunha uma intimidade antiga 
com Brasilia; a bern dizer, uma quase familiaridade com 
as suas nascentes. 

Em 1961,0 Correio Brazilienge amanhecia com 0 meu 
cafe, "Visto, lido e ouvido" - a colunajamais do meio 
- formava e informava a opiniao dos novos habitantes. 
Eu ficava sabendo tudo sobre a cidade. 0 estilo Ifmpido, 
e leve cIareava meus dias ... 

Deixei de le-Ia em 1962, com urn breve intervalo em 
1964, ate 1982. La se foram 20 anos. 

Nos uitimos dezesseis meses, 0 Correio Braziliense tern 
estado sob meus olhos, todas as manhas. A col una de 
Ari Cunha e a minha primeira leitura antes de vir para a 
Camara. 

Nao concordo com todos os seus juizos, sobretudo no 
plano das ideias, mas nem por isso eles deixam de ter seu 
carrego de reflexoes inteligentes e honestas. 

Ontem, 0 admiravel escritor publico teceu pequeno e 
lucido comentario sobre a nossa politica de exportacao 
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de graos. E analise critica e, a seu modo, grave Iibelo 
contra 0 desgoverno imperante no Pais. 

Em sintese: 0 Ministerio da Agricultura nao e quem 
decide sobre os destinos das nossas safras. Os produtores 
do Rio Grande do Sui fizeram pressao e conseguiram 
place para a exportacao do arroz. A operacao, como se 
sabe, e isenta de rCM e de rOF. Agora, os produtores de 
milho estao solicitando igual autorizacao. Vao exporta 0 

milho. A reduCao dos estoques sera, natural mente, acela­
rada, como e facil de ver. E ja sabemos na vespera da en­
tressafra. 

Na Iinha da praxe, dentro do alguns meses, mandare­
mos comprar milho e arroz, no exterior. Mas, nao falta­
ra quem "banque" a exportagao e mantenha os produtos 
aqui, para receber 0 lucro depois. Reedicao do ana pas­
sado, poderemos comprar nossos proprios produtos, a 
precos de outros paises. Eles nao nos poderao ser favora­
veis, evidentemente, com os juros e a inflacao nos pata­
mares em que se encontram. 

E havera outra decorrencia, como a disparada da in· 
flacao de julho, superando os dez por cento. 

Esta ai 0 que disse Ari Cunha, em boa forma serena, 
como se nao estivesse estourando urn novo escandalo! 

Subscrevo suas palavras e as transcrevo, com esta ra­
pida comunicacao, nos Anais do Congresso Nacional. 

Fico na expectativa de que 0 Governo tome conheci­
mento delas, e sobre, como for de sua autocratica vonta­
de. 

Ninguem Sr. Presidente, mas ninguem mesmo, em sa 
consciencia, pode anuircom a poHtica oficial de expor­
tagao, incrementada unica e exclusivamente para criar 
dlvisas e pagar os juros flutuantes dos banqueiros, a nao 
ser com a plena consciencia de que sua pratica desvaira­
da esta deixando a populacao sem ter 0 que comer. 

A fome do povo ja esta com hora marcada para explo­
dir. E a explosao das massas, so Deus sabe a que cami­
nhos levara a Nacao! (Muito bern! Palmas!) 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Lelio Souza. 

o SR. L1l:LlO SOUZA (PMDB - RS. Pronuncia 0 

seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 
Urn rude golpe 0 Governo acaba de desferir nos pro­

dutores de arroz do Rio Grande do Sui, ao desconsiderar 
reivindicacao enc'ampada pela unanimidade da represen­
tacao parlamentar gaucha, com assento no Congresso 
Nacional. 

Prevaleceu mais uma vez a petulancia da tecnocracia 
que parece ter adquirido autonomia de acao no seio do 
Governo, tamanha a desenvoltura com que opera, afron­
tando os interesses nacionais. 

Os orizicuItores gauchos pleiteavam apenas 0 cumpri· 
mento das obrigacoes assumidas pelo Governo, nos ter­
mos da Carta ao AgricuItor. Especificamente reivindica­
Yam, com 0 endosso da classe poIitica, a correcao do 
preco do arroz, congelado no nivel fixado em 19 de feve­
reiro passado. A resposta do Governo veio sob a forma 
de urn pifio e desconcertante reajustamento, incapaz de 
equilibrar a situagao do produtor, agravada pela drastica 
corregao mensal de seus debitos de custeio agricola, con­
traidos na rede bancaria, atrabiliaria, recalcitrante. 

Enfim, urn Governo que tolera 0 festival de aumentos 
dos insumos, protagonizado pelas multinacionais e seus 
agen tes, demite-se da grava responsabilidade de garantir 
o produtor contra a exploracao a que esta exposto. 18. 
nao se trata de recuo irresponsavel, mas cumplicidade 
com 0 crime praticado contra a produgao de alimentos. 
Mais do que cumplicidade, ha parceria nessa maligna 
acao. De fato, 0 Governo e simultaneamente parceiro e 
cumplice desse desastre, sacrificando 0 produtor rural no 
altar das insuportavels exigencias do FMI, forga de ocu· 
paglio da economia nacional, guardiao da pilhagem da 
producao nacional, executada calculadamente para ga-
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rantir os juros de urn endividamento externo que escas-
50S beneficios produziu. 

Nem reajustamento, conforme as varia<;oes das 
ORTNs, nem EGFs com op<;ao de venda. Em vez disso, 
15% de reajustamento e liberacao da exportacao, livre 
das incidencias fiscais (ICM e IOF). 

Esterilizou-se a decantada fecundldade de imagina<;ao 
dos tecnocratas. Sem reboucos, investem contra os pro­
dutores de arroz, na base do "quem pode mais, chora 
menos". 

Equivoca-se, porem. A impaciencia corporffica 
rea<;Oes contra a malsinada polftica oficial, feita de engo­
dos, de desgovernos e de armadilhas. 

Novas formas de luta reunem os onzicultores, levilndo 
avante 0 pleito reivindicat6rio desfelteado pelo G~ver­
no. 

Ainda que nao consigam faze-Io retroceder, cimenta­
rao as bases de uma mcrivel resistencla polftica contra a 
atrabiliaria, recalcitrante e nociva polftica agricola, cujo 
exterminio hii de ser alcancado atraves da substituicao 
dos atuais gestores dos neg6cios publicos. 

A inconformidade generalizada contra 0 fracasso da 
politlca economica vigente engendra saidas politicas ine­
vitaveis que redundarao, dia mais, dla men os, no despejo 
do gTUpO usurpador, cuja a<;ao governamental nao se su­
bordina ii vontade dos governados, como e curial no re­
gime democratico. 

Assim como nao dobrarao a resistencia dos oriziculto­
res, nao hao de prosseguir a faina impatri6tica da desor­
ganlzacao da economla e do aviltamento dos patamares 
minimos de coexistencia social de urn povo que ja da 
mostras da sua indlgnacao contra a tutela entreguista. 

Esta visto que nao da para confiar no Governo. Ora, 
quando 0 Governo decai da confianca popular, ha que 
substituf-Io. Sua substitui<;ao, portanto, e reciamo vee­
mente que desperta, une e consohda urn verdadeiro mu­
tira 0 oposicionista, abrangendo gente de todos os parti­
dos. 

o que importa, agora, e enfrentar os que apostam no 
abastardamento nacional para favorecer a acao preda­
t6ria dos beneficianos da crise. 

Nao ha urn setor economico sequer de acordo com a 
amlrquica e antissoclal poHtica ofieial. Salvo, evidente­
mente, 0 capitalismo financeiro, usurano, infecundo, 
mero reprodutor do dinheiro, sem a correspondente pro­
du<;ao de bens. Nosso Pais, todavia, nao pode ser trans­
formado num paraiso de agiotas, onde 0 pr6prio Gover­
no supera-se a SI proprio, na pratlea espetacular de gol­
pes especulativos, esmagando a producao de bens. 

Em tempos mais duros, quando as reivindicacoes nem 
podiam ser Jivremente expostas - hoje, ao men os, essa 
mobilizacao reivindicat6ria 0 Governo nao consegue re­
primir nesse tempo. en tao, urn bravo jornalista, Carlos 
Chagas, cunhou uma sentenca politica que continuara 
sendo 0 nosso brasiio de luta: resistir e preciso! 

Resistamos todos. sutentando, como for possivel, nos­
so comb ate contra essa abusiva e mtoleravel situacao. 
Essa resistencia nos levara Ii desforra civlca que a un ani­
mldade dos cidadaos exige: promoveremos 0 despejo da 
irresponsabilidade, da rna fe e da astucia, para repor, no 
seu lugar, 0 respelto aos govern ados e a seriedade dos 
governan tes. 

Num instante de grave veemencla, na reuniao que os 
onzicultores reahzaram em Porto Alegre, no audit6rio 
da Assembli:ia Leglslatlva do Estado. ouvi de urn produ­
tor enraivecido que era preciso ..... importar vergonha". 
Replieo, agora: dessa importa<;ao nao carecemos. 0 que 
se faz necessario e exportar os que perderam a vergonha. 

Para essa obra patri6tica esteJamos todos preparado~ 
e prevenidos. 

Solidario com os orizicultores do meu Estado, perma­
nC<to na estacada, continuando a luta contra a atitude 
Impostora do Governo. (Muito bern!) 
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o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Conce­
de a palavra ao Nobre Deputado Valmor GiavarlOa, 
como Lider do PMDB. 

o SR. VALMOR GIAVARINA (PMDB - PRo 
Como Lider, pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao 
do orador.) - Sf. Presidente, Srs. Congressistas: 

Ouvfamos, ha urn minuto, 0 discurso do nobre Depu­
tado malufista Adali Vettorazzo, c1asslficando de farsa 
uma da& reuniiies mals importantes ja acontecldas neste 
Pais, reahLada recentemente com a presen<;a de dez Go­
vernadores. 

Disse S. Ex' que fOI uma farsa 0 lan<;amento da candi­
datura do ilustre Governador Tancredo Neves, a partir 
do momento em que nos, das Oposi<;oes, nao abrimos 
mao das "Diretas-Ja", a partir do momento em que con­
tmuamos a mobJlizacao popular atraves de comiclOs, no 
dm 25 em Curitiba, no dia 26 em Sao Paulo, no dla 27 no 
Rio de Janeiro. em prol das "Diretas-Ja", e a partir do 
ponto, segundo 0 Deputado Adail Vettorazzo, de que 0 

Governador Tancredo Neves ja estaria inelegivel a partIr 
do dia 15 deste meso Por essa Mica - esta na moda falar 
em 6tica atraves da etica ou etica atraves da otlca - se­
na uma mcongTUencia lancar-se urn candidato a elel<;1io 
direta, sabendo que ele nao pode ser candidato Ii eleicao 
direta, atraves des sa 6tica. 

o Sr. Oswaldo Lim" Filho - V. Ex' me permite? 

o SR. V ALMOR GIA VARINA - Ocorre, todavia, 
nobres Deputados e nobres Sen adores, que em nenhum 
momento. a nao ser atraves de especulacoes da Impren­
sa. OUVI nenhum Governador dizer que tena lan<;ado 0 

nome do Governador Tancredo Neves Ii Presidencia da 
Repubhca. e nem ouvi 0 Governador Tancredo Neves 
dlLer que aceitarra sua candidatura. 

Hli urn outro ponto . .E: que esta ai para ser votado urn 
substltuto das Oposil(oes, esta ai para ser votada uma 
emenda do Governo, e estao ai para serem votadas 
varias emendas, mclusive para alterar, se for 0 caso, 0 

prazo de desincompatibiliza<;ao. 
Ow;o. I.!om multo prazer, 0 Deputado Oswaldo Lima 

FlIho 

o Sr. Oswaldo Lim" Filho - Nobre Deputado Val­
mor Glavanna, V. Ex' abordou exatamente 0 exame das 
emenda:, constitucionais em cursu no Congresso, que 
desmentem toda a argumenta<;ao do nobre Deputado 
Adail Vettorazzo Eu me coloco entre os Deputados que 
defendem a candidatura do Governador Tancredo Ne­
ves. e 0 fazl!mos mesmo nas diretas ou nas mdlretas por­
que, como V. Ex' sahentou, 0 SUbstltUtlvO apresentado 
pelo PMDB preve eleiCao em novembro e reduz a dois 
meses 0 prazo das meompatibilidades. Se 0 nosso substi­
tutivo for aprovado - 0 que desejamos - embora nao 
Julguemos provlivel diante do malufismo que hOJe asso­
lou 0 Senado da Repubhca. ai 0 Sr. Governador Tancre­
do Neves e:,taria em plena, condlcoes de dlsputar 0 plei­
to. Agrade90 0 aparte a V. Ex' 

o SR. VALMOR GIAVARINA - Nobre Deputado 
Osv.aldo Lima FlIho, eu agradeco 0 aparte de V. Ex' e 0 
reglslro. rna, devo dlzer que, respeltando a POl>ICaO de V. 
Ex', como sempre respeitei, nossas posJ(;oes nao sao 
identlcas. nao sao as mesmas, porque V. Ex' sabe que, 
desde 0 primelro momenta, tenho me posICIOn ado pelas 
eleic;6es dlretas, mas procuro amda persegulr essa ideia 
das diretas. ate mesmo com 0 Governador de Mmas Ge­
raiS, que con,ldero urn dos malOres e melhores quadros 
politlc'os deste Pais. Faco a ressalva' ,e nao forem acolhl­
das nenhuma de.sas emendas apresentadas, eVldente­
mente, ai sim, e somente ai, S. Ex' seria inelegivel. Mas 0 

nobre Deputado Adail Vettorazzo ja est;! nos adiantan­
do - eu nao sci qual sua fonte de mforma.;iio - que 0 

Ilustre Governador de Mmas Gerais Ja e, por anteci­
pac;ao. melegivel. 

o Sr. Adail Vettorazzo - Permne V. Ex' urn aparte'? 
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o SR. VALMOR GIAVARINA - Quero ouvir, com 
muita alegria, 0 aparte do nobre Deputado malufista 
Adall VettoraZLo. 

o Sr. Adail Vettorazzo - Nobre Deputado Valmor 
Glavarma. em prrmelro lugar, a expressao malufista 
mUlto me honra. 

o SR. VALMOR GIA V 4.RINA - Eu sei que 0 honra 
mUlto. 

o Sr. Adail Vettorazzo - Porque talvez eu seja urn 
do" poucos homens desta Casa que conhe<;a. de fato, 
Paulo Maluf E tenho absoluta conviccao - se nao a ti­
vt',se. nao 0 defenderia - de que S. Ex' ... 

o SR. VALMOR GIAVARINA - Parece que V. Ex' 
se ofendeu quando 0 chamei de malufista, tanto e que es­
ta ,e defendendo. (Riso,.) 

o Sr. AdaiJ Vettorazzo - Acontece que os colegas de 
V. Ex' e,tiill rmdo em Plenarin 

o SR. VALMOR GIAVARINA - Nao, nao! Deve 
ser por outro motJvo 

o Sr. Adail Vettorazzo - Se bern que 0 riso nao e SI­

naI de ,aplenI.'Ja. porque mUlta gente fI por outras ques­
toe,. 

o Sr. Raimundo Asfora - Salmista, ao lOves de malu­
fi,ta 

o Sr. Adail Vettorazzo - POlS bern, nobre Deputado 
Valmor Gla,arma, II que eu queria dizer, ap6s esse intro­

'lIO, 2 que tenho por V. Ex' uma profunda admira<;ao. 

o SR. VALMOR GIAVARINA - MUlto obrigado. 

o Sr. AdaiJ Vetorazzo - E por todos os companheiros 
que e,tao no .. ~') dlreta,". 

o SR. VALMOR GIAVARINA - Isso ja comeca a 
me preoL:upar Se V. Ex' ja admlra nossa posl~ao, nobre 
Deputado, ISSO come<;a d me preocupar. 

o Sr. AdaiJ Vettorazzo - POll> nao. Admlro a pOSlltiio 
dos hlllllen, coerentes e ate 0 presente mstante, pelo me­
nos. dmnte de,te Deputado. V Ex. sempre pautou por 
e,sa condutu retd e mdlscutlvel, defendendo "dlretasJa". 
V ex' nao ,ena nunea urn amblvalente. Agora, Sr. Tan­
eredll Neve, veste. como uma luva, a figura do amblva­
iente, II hllmem que i: capaz de dan.;ar ao Tltmo das "dl­
reHls Ja" . 

o SR. VALMOR GIAVARINA - Essa roupa esta 
,encl,) vestll.lJ pOT V Ex' e nao pelo Governador Tancre­
do Nt:,e, 

o Sr. Adail Vettorazzo - V Ex' me permitlU 0 aparte, 
e eu ,!w,tarw de <.:Ilndui-Io. You lembrar a V Ex' 0 que 
dls,er.!m os Jorn<l1$ do Brasil, no dia I q de junho ultimo. 
Umd dedara.,:iio do prop no Governador Tancredo Ne­
ve,. de que S Ex' nail titubearia em ir para 0 Colegio 
E!ellor.!l. desde de que tlvesse certeza de que lfIa veneer. 
Ora. quem pregd a ... direta, mas se dispoe air .10 Colegio 
EleltorJI desde de que tenha certeza de veneer. ou e am­
blvalente ou e pohvalente. Alias. isso me lembra a figura 
do Jllgadllr de fUlebol. aquele pohvalente que joga em 
\-dn(.l~ pt1-;l~oe.., 

o SR. V ALMOR GIA VARINA - Mas. V Ex'largue 
d hola. pon.Jue quero contmuar meu discurso, por favor. 

o Sr. Adail Vettorazzo - Eu delxo a bola, para que V. 
Ex$ pOS~d .:hutaT por ai. Agora me permita lazer 0 gol. 
I'ortanto, n Sr Tancredo Neves e urn amblvalcnte. dis­
posto ,\ chtgar dO Governo de qualquer forma 0 impor­
tante para de e chegar Ii PresldencJa da RepublIca, mes-
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rna porque, aos 74 anos, S. Ex' evidentemente nao pode­
ra esperar novas oportunidades no amanha. Portanto, 
nobre Deputado Valmor Giavarina, eu admiro a Iinha 
dos homens coerentes, admiro a Iinha dos homens do 
"so diretas", mas nao posso, evidentemente, concordar 
com os hom ens que, ontem, em prac;:a publica, pregavam 
as "Diretas Ia" e que hoje negociam a votac;:ao no Cole­
gio EleHoral. 

o SR. VALMOR GIA VARINA - Perdoe-me 0 

nobre Deputado Adail Vettorazzo se nao posso retribuir 
a gentileza de V. Ex' em dizer que tece admirac;:ao por 
nos, porque nos, V. Ex' sabe, nao tecemos nenhuma ad­
mirac;:ao pelo grupo malufista, nesta Casa. 

o Sr. Aluizio Campos - Permite V. Ex' urn aparte? 

o SR. VALMOR GIA VARINA - Ouc;:o 0 nobre De­
putado Aluizio Campos. 

o Sr. Aluizio Campos - V. Ex' sa be que, quando se 
realiza uma guerra, 0 instrumento mais eficaz contra 0 

inimigo e a bomba. E a bomba nao subsiste, ela destroi, 
mas Iiquida 0 alvo, que e ela propria. Nao vejo porque, 
na lata politica na qual estamos empenhados, devamos, 
por urn princfpio etico, dentro da 6tica malufista, deixar 
de converter 0 Colegio Eleitoral numa bomba, se isso 
nos interessar. A medida em que tivermos, realmente, a 
possibilidade de usar 0 Colegio EIeitoraI, para, em segui­
da, destrui-Io, por que hesitar? Nao ha nada que, em ter­
mos de tatica politica, evite esse comportamento. Mas 0 

que eu queria manifestar a V. Ex' e aos poucos compa­
nheiros que aqui se encontram, e que estou numa tarde, 
num crepusculo evidentemente cetico, diante do que aca­
bei de assistir, ha poucos momentos, na sessao da Co­
missao Mista que debate 0 parecer do Senador Aderbal 
Jurema, sobre a proposta de Emenda Constitucional do 
Presidente Figueiredo. Assisti estarrecido 0 Senador 
Marcondes Gadelha votar contra destaques de suas pro­
prias proposic;:oes, para ficar coerente com sua Lide­
ranc;:a. Assiti representantes do nordeste, como os Sena­
dores Virgflio Tavora, Marcondes Gadelha e Jose Lins, 
ex-Superintendente da SUDENE, votarem contra desta­
que de verbas destinadas a desenvolvimento nordestino. 
Perplexo verifiquei que, infelizmente, nesta Casa do 
Congresso Nacional, nao podemos contabiIizar as pre­
gac;:oes dos Deputados do PDS que aqui falam, constan­
temente, contra 0 governo, por negar recursos ao pro­
gresso e aos programas e projetos ten dentes ao desenvol­
ver nossa Regiao, votarem contra as indicac;:oes, as su­
gestoes, as proposic;:oes que elaboramos, solicitando vin­
culac;:ao desse recurso para assegurar urn minima de con­
tinuidade a assistencia da nossa Regiao. Entao, estou 
certo de que nao podemos, em termos de interesse nacio­
nal, esperar nada de proveitoso dos homens que com­
poem 0 sistema dominante do poder atua!. 

o SR. VALMOR GIA VARINA - Muho obrigado, 
Deputado Aluizio Campos. Quanto ao segundo ponto 
do aparte de V. Ex', eu concordo plenamente. Agora, em 
relac;:ao ao ponto do aparte, prefiro que conversemos em 
nossas reunioes de Bancada, porque nao estaremos aqui 
para repetir ou reprisar papeis tao deploraveis, que te­
mos assistido acontecer na tribuna do lade de Ia. 

Com prazer eu gostaria de ouvir 0 aparte do nobre 
Deputado Jose Lourenc;:o. 

o Sr. Jose Louren~o - Meu caro colega, Valmor Gia­
varina, eu ouvi, ha pouco, 0 nobre representante de Sao 
Paulo, 0 nosso colega Adail Vettorazzo, criticar uma 
eventual participacao das Oposicoes no Colegio Eleito­
ral. Acho que a Constituic;:ao Ihes assegura isso. 0 nobre 
representante de Sao Paulo, que tanto defende a atual 
Constitujc;:ao e a atuallegislaQao eleHoral, e estranho que 
S. Ex' condene 0 procedimento das Oposicoes participa­
rem, amanha, do Colegio Eleitoral, ainda mais com 0 

espirito, que acho que deve presidir as Oposic;:oes, que e 0 
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de eVltar 0 mal maJOr para este Pais, evitar que urn Paulo 
Maluf quaJquer chegue a Presidencia da Republica. 

Entao, 0 que nos temos, nobre Deputado Giavarina, 
nao e uma posic;:ao de grupos partidarios que nao dese­
jam ir ao Colegio Eleitoral. Temos de nos conscientizar, 
todos os hom ens de bern deste Pais, de que devemos evi­
tar que este Pais caia nas maos de quem a Nacao nao 
quer. Quando chegamos a este estagio da vida poHtica da 
Nacao, nao deve haver, por parte da Oposicao, compor­
tamentos que nao sejam 0 de enfrentamento, enfrenta­
mento para evitar que, amanha, caiamos no caos, por­
que esta Nac;:ao nao vai aceitar de brac;:os cruzados que 
chegue a Presidencia da Republica deste Pais quem 0 

povo nao quer. A Nac;:ao certamente ira agir. E, neste 
momento, 0 que mais me preocupa, nobre Deputado, e 
que a Nac;:ao agira sem nossa participac;:ao. 0 povo ira 
agir passando por cima de nos. Mas, se tivermos a visao 
politica do real momenta que a Na"ao vive enos decidir­
mos a unir em torno de objetivos maiores, estou certo de 
que a Nacao Ira nos compreender e exaltar. Porque eu 
tenho VIStO muitas pesquisas neste Pais, mas nao vi ne­
nhuma, ate agora, ganha pelo Deputado Paulo Maluf. E 
o maior retrato do seu prestigio esta no seu proprio Esta­
do, isto e, a recente eleic;:ao em Santos, onde 0 PDS obte­
ve 3% dos votos. Essa e a media nacional, e aquilo que 
podemos projetar para 0 quadro nacional do apoio po­
pular deste candidato, que uma parte do meu Partido 
quer impor a Nac;:ao. Mas, existe a outra parte, uma par­
te que nao partilha dessa pequena parte, dessa parte anti­
nac;:ao, que esta decidida a cindir ate 0 partido, a estourar 
o Partido para ficar com 0 Pais, ficar com a Nac;:ao e fi­
car com 0 povo brasileiro. (Muito bern! Palmas.) 

o SR. VALMOR GIAVARINA - Muito obrigado 
nobre Deputado Jose Lourenc;:o. 

o Sr. Adail Vettorazzo - Permite V. Ex' urn aparte? 

o SR. VALMOR GIA VARINA - Avisa-me a Mesa, 
nobre Deputado Adail Vettorazzo, que tenho apenas urn 
minuto para concluir meu pronunciamento. 

Sr. Presidente, so assomei a esta tribuna realmente 
para abordar urn topico, e acabamos nos alongando por 
outros caminhos. Mas quero voltar ao comeco do meu 
pronunciamento para conclui-lo. V. Ex', nobre Deputa­
do, disse que a reuniao dos Governadores foi uma farsa. 
Eu digo a V. Ex' que nunca houve neste Pais uma reu­
niao tao importante como essa, recentemente realizada 
por todos os Governadores de Oposic;:ao. 

Farsa, nobre Deputado, farsa e 0 Senhor Presidente 
da Republica, recentemente, la na Africa, afirmar que e 
favoravel as eleicoes diretas, mas que seu Partido nao 
quer e depois dizer que nao disse isso; farsa, nobre Depu­
tado, eo Senhor Presidente da Republica, recentemente, 
na Espanha, dizer que seria 0 milionesimo primeiro no 
comicio do Rio de Janeiro, e depois desdizer isso e, in­
clusive, deixando em situac;:ao muito dificil urn Deputado 
do seu Partido; farsa, nobre Deputado, e isso que esta 
acontecendo agora, e 0 Presidente da Republica dizer 
que a emenda que mandaria a esta Casa seria muito mais 
abrangente do que a simples emenda Dante de Oliveira. 
Abrangente em que? Abrangente no secundiirio, abran­
gente no acessorio, mas nem sequer se refere a eleicao di­
reta para Presidente da Republica. E farsa, Srs. Deputa­
dos, e acontecer 0 que esta acontecendo agora, na Co­
missao Mista, ao descobrirmos que regimentalmente 
nos, das Oposicoes, poderfamos implantar a eleicao dire­
ta atraves do sImples pincamento de urn dipositivo tran­
sit6rio para negarmos, aqui na Camara, quando vern 0 
Senador Aderbal Jurema, 0 pau mandado, 0 homem que 
so faz aquilo que Ihe manda 0 patrao fazer, vern e muda 
seu substitutivo, apresentando 0 mesmo substitutivo, so­
mente que com urn novo nome, apelidado de emenda, 
para fugir a disputa, para fugir ao debate, para fugir ao 
Regimento Interno que nos permitiria implantar, neste 
Pais, a eleicao "Direta Ja", aspirac;:ao maior do povo 
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brasileiro. Isto tudo e farsa, nobre Deputado. A reuniao 
que houve em Sao Paulo foi 0 que de mais importante 
aconteceu neste Pais, nestes ultimos anos. 

MuHo obrigado Sr. Presidente, muito obrigado Srs. 
Senadores. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Nao ha 
mais oradores inscritos para 0 periodo destinado a bre­
ves comunicac;:oes. (Pausa.) 

A Presidencia comunica ao Plenario que, atendendo it 
indicacao da Lideranc;:a do PMDB na Camara, designou 
o Senhor Deputado Darcy Passos para substituir 0 Se­
nhor Deputado Cid Carvalho na Comissao Mista in­
cumbida do estudo da Proposta de Emenda a Consti­
tuicao nY 1 I, de 1984. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) -
Esgotou-se, no dia 20 do corrente, 0 prazo previsto no § 
3Y do art. 59 da Constituic;:ao para deliberac;:ao do Con­
gresso Nacional sobre 0 Projeto de Lei da Camara nY 17, 
de 1983 (nY 3.862/80, na origem), vetado totalmente pelo 
Senhor Presidente da Republica, que acrescenta paragra­
fos ao artigo II da Lei n9 6.683, de 28 de agosto de 1979 
- Lei de Anistia, relativamente aos servidores que nao 
foram condenados pelo Poder ludichlrio. 

Nos termos do § 49 do referido dispositivo constitucio­
nal, 0 veto e considerado mantido. 

A Presidencia fara a devida comunicacao ao Senhor 
Presidente da Republica. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Passa­
se a 

ORDEM DO DIA 

A presente sessao destina-se a leitura das Mensagens 
Presidenciais nl's 65 e 66, de 1984-CN, que sera feita pel0 
Sr. lY-Secretario. 

Silo lidas as seguintes 

MENSAGEM NQ 65, DE 19M-CN 
(N9 125/84, na origem) 

Excelentissimos Senhores Membros do Congresso Na­
cional: 

Nos termos do paragrafo 19 do artigo 55 da Consti­
tuicao Federal, tenho a honra de submeter a elevada de­
Iiberacao do Congresso Nacional, acompanhado de Ex­
posic;:ao de Motivos dos Senhores Ministros de Estado 
da Previdencia e Assistencia Social e Chefe da Secretaria 
de Planejamento da Presidencia da Republica, 0 texto do 
Decreto-Iei n° 2.114, de 23 de abril do corrente ano, 
pubhcado no Diario Oficial da Uniao do dia subseqUen­
te, que "institui a Gratificacao de Incentivo a Atividade 
Medica na Previdencia Social, e da outras providencias". 

Brasilia, 25 de abril de 1984. - Joiiq Figueiredo. 
E.M. n° 130/84 

Em 23 de abril de 1984. 
Excelentfssimo Senhor Presidente da Republica. 
Reportamo-nos ao Aviso nY 79/84, de 23 de fevereiro 

de 1984, do Gabinete Civil, atraves do qual foi submeti­
da a analise da Secretaria de Planejamento da Presiden­
Cia da Republica a ExposiCao de Motivos nY 29, de 17 de 
feverelro do corrente, do Diretor-Geral do Departamen­
to Administrativo do Servic;o Publico - DASP, junta­
mente com projeto de Decreto-Iei, objetivando instituir a 
"Gratificacao de Incentivo it Atividade Medica na Previ­
den cia Social", nos percentuais de ate 100%, incidentes 
sobre 0 valor do vencimento ou salario na maior referen­
cia da Categona Funcional de Medico. 

2. Cabe enfatizar que 0 pedido tern por finalidade 
precipua 0 desenvolvimento e consolidac;:ao dos progra­
mas prioritarios da nova poiftica de assistencia it saude, 
segundo as diretrizes do Plano do CONASP, razao pela 
qual apresenta caracteristicas de percentuais distintos 
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conforme a essenclahdade e as pnondades dos progra­
mas em que 0 servldor estiver envolvldo, como 0 exerci­
cio nas atividades baslcas, a locahzacao nas unidades 
medicas da perifena dos gran des centros, a dedlcacao in­
tegral, e outros reqU1~ltos a serem estabelecldos pelo Mi­
nisterio. 

3. Cum pre ressaltar que, a mt:dlda tem como objetl­
va tambem, a unitkacao da jornada de trabalho da refe­
rida Categoria Funeional, de 6 para 4 (quatro) horas, 
alem de alterar 0 mieio da carreira. do nivel 4 para 5, e 
termino de NS-19 para NS-25. 

4. Yale salientar que em sendo aprovado 0 pleito do 
Ministerio da Previdencia e Assistencia Social, serao be­
neficlados 30.200 servidores do Grupo-Outras Ativida­
des de Nfvel Superior (NS-900 ou LT-NS-900), mtegran­
te das Categorias Funcionais de Medico, Medico de Sau­
de Publica (em extmcao), Medico do Trabalho e Medico 
Yeterinario, conforme anexo da Minuta de Decreto-Iei. 

5. Saliente-se ainda, que 0 assunto foi submetido a 
apreciacao do Departamento Admimstrativo do Servico 
Publico - DASP, oportunidade em que emitiu parecer 
favonlvel ao plelto, bem como elaborou min uta do pro­
jeto de Decreto-Iei, porem condiclOnado-o a analise pre­
VIa da SEPLAN/PR, quanto a existencia de recursos 
oreamen tarios. 

6. No que se refere ao suporte financelro para 0 

atendimento das despesas decorrentes da medida. com a 
proposicao de que corra totalmente a conta de recursos 
do orcamento da Uniao, sugerimos que seja alterado 0 

texto do art. 10 da Minuta de Decreto-Iei e ainda. que se 
inclua 0 panlgrafo umco, de acordo com 0 estabelecido 
abaixo: 

"Art. 10. As despesas decorrentes da exeCUCao 
deste Decreto-lei correrao a conta das dotaeoes pro­
pnas das autarquias prevldenciarias. 

Paragrafo unico. Na hipotese de haver insufi­
ciencia de recursos on;:amentarios no Oreamento 
das autarquias, a sua complementacao poder€! ser 
atendlda a conta de dotaeoes a serem consignadas 
no Orcamento da Uniao." 

7. A efetivacao do pleito propiciara os meios neces­
sarios a implantacao das medidas atinentes a reorien­
tacilo da assistencia medica prestada por aquelas autar­
qui as, alem de consistir em expressivo estlmulo aos inte­
grantes das categonas funcionais ja referidas. 

8. Os Orgaos Tecnicos da SEPLAN, apas examina­
rem 0 assunto, manifestaram-se favoravelmente ao plei­
to do Ministerio da Previdencia e Assistencia Social. ra­
zao peIa qual. submetemos a consideracilo de Yossa Ex­
celencia a aprovaeao, em carater excepcional, de acordo 

Grupo 

Outras atividades 
de nive! superior 
(NS-900 ou 
LT-NS-900) 
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com 0 e~tabelecldo no art. 49 do Decreto no 86.795, de 28 
de dezembro de 198J, a partir de IQ de abnl de 1984. 

Aproveltamus a oportumdade para renovar a Yossa 
Excelencta os protestos do nosso mais profundo respel­
to. Jarbas Passarinllo, Mmistro da Prevldencia e Assis­
tencta SocJaI- Antonio Delfim Netto, Mmlstro Chefe da 
Secretana de Planejamento da Presidencia da Republica. 

DECRETO-LEI N9 2.114 
DE 23 DE ABRIL DE 1984 

Institui a Gratifical;iio de Incentivo ii Ativldade 
Medica na Previdcncia Social, e dii outras providen­
cias. 

o Presldente da Republica, no usa das atnbui~oes que 
Ihe confere 0 art. 55, item III. da ConstitUleao, decreta: 

Art. 10 Fica IIIstituida a Gratificacilo de Incentivo a 
Atlvidade Medica, a ser deferida aos servidores da Previ­
dencIa SOCIal integrantes da Categona Funcional de Me­
dico. codigo NS-90l ou L T-NS-901, do Grupo-Outras 
Ativldades de Nivel Superior, pelo efetivo desempenho 
de atlVldades medicas. 

Art 29 A gratificat;ao de que trata este Decreto-Iel 
correspondera a percentuais de ate 100% (cern por cen­
to). IIIcldtmtes sobre 0 valor do venclmento ou salario da 
malor referencJa da Categofla Funcional de Medico, de 
acordo com cntefiOS estabelecidos pelo MiDlsterio da 
Prevldencla e Assistencia Social. 

Panlgrufo UDICO. Na hipotese de 0 servidor oeupar 
cargo em comissao ou funeao de confianca, integrante 
do Grupo-Direcao ou Assessoramento Superiores, insti­
tuido pela LeI n9 5.645, de 10 de dezembro de 1970, os 
percentuais da gratlficaeao incldirao sobre 0 vencimento 
ou sahlTlo da maior referencia da CategoTia Funcional 
de Medico. 

Art. 39 A gratificacao instituida por este Decreto-Iei 
nao pod era ser paga comulativamente com a Gratifi­
caeao de Intenoflzacao, de que trata 0 Decreto-Iei n9 
1.873, de 27 de maio de 1981. 

Art. 49 No caso de acumular;ao de dOls cargos ou 
empregos de medico, a gratificacao sera deVlda somente 
em reIaeao a um vinculo funcional. 

Art.50 Considerar-se-ao como de efetlvo exercicio, 
para fins deste Decreto-Iei, excJusivamente, os afasta­
mento, em virtude de: 

a) rena,; 
b) casamento; 
c) luto; 
d) hcen~as para tratamento da propria saude, a ges­

tantes ou em decorrencia de acidente de trabalho; 
e) Iicenca especial; 
f) deslocamento em objeto de servico; 

Anexo 
(Art. 79 do Decreto-Iei n9 2.114, de 23 de abnl de 1984) 
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g) mls,Jll ou e,tudo no estrangeiro. quando 0 afasta­
mcntu hl)llver sid!) autonzadu pelo Presldente da Re­
puoh~a uu pdll MllllSlrO de Estado. 

11) mdlcd.;iio pdra mlll1strar ou receber trcmamento 
nu dperfel.;oamentn, desde que 0 programa ,eJa promll­
\ld" ou dprovado pelo MlnIsteno da PrevidenL'Ja e As­
,I,tencld SOCial 

J\rt 69 A Gratlfica.;iio de Ineenllvo a AUvldade Me­
dIed, snore a qual mcidmi 0 desconto prevldenCliino. se­
ra mcurporada au'> proventos do funclOnario que a tenha 
perceoldu nJ data da aposentadorid e no. doze meses 
Imedmtamente dntenores. 

Parag.rafo unico. 0 valur a ser incorporado sera 0 

curre,pundente 11 media antmetJca dos percentuais atri­
buido, ao funclOnano no perfodo a que alude este artigo. 

Art 7" As e,truturab das Categorias FunclOnais de 
MedIco. Medico de SaMe Publica (em extm.;ao), Medi­
co do Trabalho e Medico Yetennano, do Grupo-Outras 
Atlvldade, de Nivel Supenor, a que se refere a Lei n9 
5 645, de lOde dezembro de 1970, flcam alteradas na for­
ma do Anexo deste Decreto-Iel. 

S loA, alteral;oes a que se refere est!! artlgo nao 
acarretarao elevacao autLlmatlca de vencimento ou sa­
lano, exceto em rela~ao aos ocupantes da referencia NS-
4. que pa:,sam automatIcamente a referencla NS-S. 

§ 29 0" benldore., atmgldos pel a alterao,:iio serao po­
slcionadl), nas classes result antes da nova estrutura, 
manudd S db rt:spectlvas referencias de venclmento ou sa­
larlO 

Art II' FICd extmto 0 regime de trabalho de 30 (trin­
td) horus ,emanms em relacao as categona~ funcionais 
mcnclonadas no urt 79• 

Art 90 0 preenchlmento dos cargos ou empregos 
dJ, cIa,~e, especial e mtermediarias, das categonas fun­
ClOnal' J que se refere este Decreto-Iei far-se-a mediante 
progre;sao funclonal ou outras form as regulares de pro­
~lment(). 

Art 10 As despesas decorrentes da execu~ao deste 
DelTeto-lei. cUJOS efeitos retroagem a 19 de abnl de 1984, 
correrall II cont,[ das dotar;oes proprias das autarqll1as 
prevldem:uJ.na:, 

Panigrafo Unleo. Na hipotese de haver insuficiencia 
de r.:curbO& on,amentarios no On,amento do INAMPS, 
a ,ua eomplementa~ao pod era ser atendlda a conta de 
dota~oe, a serem consignadas no Orcamento Geral da 
UnldO. 

Art. 1 I E,te Decreto-Iel entm em vigor na data de 
,Ud puhltca~do, revogadas as disposicoes em contnirio. 

Bra,fita. 23 de abnl de 1984: 1639 da Independencia e 
<J69 dJ Repubhca - Joao Figueiredo - Jarbas Passari­
nllo - Delfim Netto. 

Categorias C6digo Referencias de Yencimentos 
Funcionais ou Salario por Classe 

Medico NS-901 ou L T-NS-<JOI Classe Especld1- NS-22 a 25 
Medico de Saude 
Publica (em 
extmcao) NS-902 au LT-NS-902 Classe C - NS-17 a 21 
Medico do 
Trabalho NS-903 ou LT-NS-903 Classe B - NS-12 a 16 
Medlco 
Yetenmlrio NS-91O ou L T -NS-9 I ° Classe A - NS-5 a 1 I 
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LEI N° 5.645, 
DE 10 DE DEZEMBRO DE 1970 

Estabelece diretrizes para a classitlca~iio de cargos 
do Servi~o Civil da Uniao e das autarquias federais, e 
dli outras providencias. 

DECRETO-LEI N° 1.873, 
DE 27 DE MAIO DE 1981 

Dispiie sobre a concessiio de adicionais de insa­
lubridade e de periculosidade aos Servidores Publicos 
Federais, e dli outras providencias. 

MEN AGEM N9 66, de 198 -CN 
(N9 129/84, na origem) 

Excelentissimo Senhores Membros do Congresso Na­
cional: 

Nos term os do § 19 do art. 55 da Constituir;:ao Federal 
tenho a honra de submeter it elevada deliberar;:ao do 
Congresso Nacional, acompanhado de Exposir;:ao de 
Motivos dos Senhores Ministros de Estado da Fazenda e 
Chefe da Secretaria de Planejamento da Presidencia da 
Republica, 0 texto do Decreto-Iei n9 2.115, de 25 de abril 
de 1984, publicado no Diario Oficial da Uniao do dia 
subseqiiente, que "autoriza 0 Ministro da Fazenda a de­
signar a empresa publica Financiadora de Estudos e Pro­
jetos - FINEP como 0 agente financelro nos casos que 
menciona". 

Brasflia, 2 de maio de 1984. - Joao Figueiredo. 
E.M. n° 131/84 

Em 24 de abril de 1984. 
ExceIentissimo Senhor Presidente da Republica, 
Temos a honra de submeter it elevada apreciacao de 

Vossa Excelencia 0 anexo projeto de decreto-lei, que au­
toriza 0 Ministro da Fazenda a atribuir a funr;:ao de 
agente financeiro da Unilio it Financiadora de Estudos e 
Projetos - FINEP, empresa publica vinculada it Secre­
taria de Planejamento da Presidencia da Republica. 

2. A FINEP vern sendo utilizada como executora de 
contratos de financiamentos externos tornados pela 
Uniao, destinados a custear programas governamentais 
no campo da Ciencia e Tecnologia. 

3. Entretanto, a falta de norma legal expressa, 
conferindo-Ihe a qualidade de agente financeiro da 
Uniao para tal fim, vern gerando dificuldades na exe­
cucao, tanto no exterior, como internamente, daqueles 
financiamentos, pois escudada, apenas, em disposir;:ao 
contratual, impossibilitaria a transferencia, pela Uniao, 
de recursos tornados emprestados. 

4. 0 art. \9 da proposic;ao anexa poe cobro a esse in­
conveniente, que vern acarretando obices a execur;:ao da 
Programac;ao Nacional de Ciencia e Tecnologia, suprin­
do a falta da outorga legislativa para que a FINEP­
agencia oficial de fomento as atividades de Ciencia e 
Tecnologia - possa exercer mister que Ihe e proprio e 
receber os recursos a ele correspondentes. 
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5. A forma proposta de decreto-Iei justifica-se, tendo 
em vista tratar-se de materia financeira urgente, de rele­
vante interesse, que nao envolve aumento de despesa, es­
tando, portanto, preenchidos os requisitos previstos no 
art. 55, item II, da Constituicao Federal. 

Aproveitamos a oportunidade para renovar a Vossa 
Excelencia os protestos de nosso mais profundo respeito. 
- Ernane Galveas, Ministro da Fazenda - Antonio Del­
fim Netto, Ministro-Chefe da Secretaria de PlaneJamen­
to da Presidencia da Republica. 

DECRETO-LEI N° 2.115, 
DE 2S DE ABRIL DE 1984 

Autoriza 0 Ministro da Fazenda a designar a em­
resa publica Financiadora de Estudos e Projetos -

FINEP, como 0 agente financeiro nos casos que men­
ciona. 

o Presidente da Republica, no uso das atribuir;:oes que 
Ihe confere 0 art. 55, II, da ConstituiQao, decreta: 

Art. 19 0 Ministro da Pazenda podera atribuir it 
empresa publica Financladora de Estudos e Projetos -
FINEP a funcao de agente financeiro da Uniao em con­
tratos de emprestimos ou de aberturas de credito, inter­
nos ou extern os, em que esta for parte, ja celebrados ou 
que vierem a ser celebrados, destinados ao financiamen­
to de estudos, projetos ou programas de interesse para 0 

desenvolvimento cientffico ou tecnol6gico do Pais, cons­
tantes do planeJamento governamental para os aludidos 
setores. 

§ 1° Fica a FINEP, quando designada agente finan­
ceiro nos term os deste artigo: 

a) Autoriza a receber, da Uniao ou diretamente do fi­
nanciador, os recursos das opera<;oes financeiras respec­
tivas e a aplica-Ias nos termos das disposicoes dos con­
tratos de que tenham-se origin ado; 

b) obrigada a prestar contas da aplicacao desses re­
cursos, nos term os da legislacao pertinente; 

c) obrigada a arcar com todos os custos das operaQoes 
financeiras, inclusive amortizacao do principal, juros, 
des pes as e demais encargos contratados; e 

d) obrigada a aplicar os recursos, oriundos de ope­
racoes financeiras internas ou extern as, destin ados ao fi­
nanCIamento de estudo, program as e projetos menciona­
dos no cap t deste artigo, com os mesmos onus e encar­
gos com que hajam sido contratados pela Uniao ou com 
os que sao usual mente estIpulados nos contratos de fi­
nanciamento das citadas atividades custeados com recur­
sos proprios ou sob sua gestao. 

Art. 20 Este Decreto-Iei entrara em vigor na data de 
sua publicacao, revogadas as disposicoes em contriirio. 

Brasflia, 25 de abril de 1984; 1630 da Independencia e 
96% da Republica. - JOAO FIGUEIREDO - Ernane 
Galveas - DeIfim Netto. 
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o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - De 
acordo com as indicacoes das Llderancas, ficam assim 
constitufdas as comissoes mistas incumbidas de emitir 
parecer sobre as materias 

MENSAGEM Ny 6S/84-CN 

Pelo Partido Democratico Social - Senadores Almir 
PInto, Marcondes Gadelha, Claudionor Ronz, Lorival 
Baptista. Jorge Kalume, Joao Lucio, Gabriel Hermes e 
os Srs. Deputados Nosser AlmeIda, Oscar Alves, Gomes 
da Silva, Osmar Leitao e Mauro Sampaio 

Pelo Partido do MovImento Democratico Brasileiro 
- Senadores Mano Maia, Mauro Borges, Marcelo Mi­
randa, Jose FragelIi e os Srs Deputados Mattos Lea, 0 

Rosemburgo Romano, CarneIro Arnaud, Borges da Sil­
veira e Geraldo Fleming. 

Pelo Partido Democratico Trabalhista - Deputado 
Delio dos Santos. 

MENSA GEM N9 66/84-CN 

Pelo Partido Democratico Social - Senadores Gui­
Iherme Palmeira, Jutahy Magalhiies, Virgflio Tavora, 
Octavio Cardoso, Passos Porto, Lourival Baptista, Jose 
Lins e os Srs. Deputados Joao Alberto de Souza, Etelvir 
Dantas, Antonio Farias, Oly Fachin e Celso Barros. 

Pelo Partido do Movimento Democriitico Brasileiro 
- Senadores Saldanha Derzi, Helio Gueiros, Pedro Si­
mon, Cid Sampaio e os Srs. Deputados Cristina Tavares, 
Jorge Uequed, Horacio Ortiz, SergIO Moreira e Manoel 
Affonso. 

Pelo Partido Democratico Trabalhista - Deputado 
Sebastiao Nery. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Cad a 
comissao mista ora designada devera reunir-se dentro de 
48 horas para eleiCao do Presidente e do Vice-Presidente. 

o prazo regimental de 20 dias, destinado aos trabalhos 
da comissao, esgotar-se-a em 14 de agosto vindouro, de­
vendo 0 parecer concluir pela apresentacao de projeto de 
decreto Iegislativo aprovando ou rejeitando 0 decreto­
lei 

o prazo a que se refere 0 § I ° do Art. SS da Consti­
tuicao se encerrara em 24 de setembro do corrente ano. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Nos 
term os do art. 55., § 1°, in fine,.da Constituir;:ao, a Presi­
dencia convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 19 
horas e 16 minutos, neste plenario, destinada 11 apre­
ciac;ao dos Projetos de Decreto Legislativo nYs 10 e 16, de 
1984-CN (9' sessao); 17 a 19, de 1984-CN (5~ sessao); 22, 
de 1984-CN (4~ sessao); e 21 e 23, de 1984-CN (3" ses­
sao). 

o SR. PRESlDENTE (Raimundo Parente) - Esta 
encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 19 horas e 13 mmutos ) 

Ata 171' Sessao Conjunta, em 22 de junho de 1984 
2{l Sessao Legislativa Ordinaria, da 47{l Legislatura 

Presidencia do Sr. Raimundo Parente 

AS 19 HORAS E 16 MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES os SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Mario Maia - Eumce Michiles -
Raimundo Parente - Galvao Modesto - Aloysio Cha­
ves - Gabnel Hermes - Helio Gueiros - Alexandre 
Costa - Jose Sarney - Alberto Silva - Helvidio Nunes 
- Joao Lobo - Almir Pinto - Jose Lins - Virgilio Ta-

vora - Carlos Alberto - Humberto Lucena - Mar­
con des Gadelha - Aderbal Jurema - Cid Sampaio -
Marco Maciel - Gu!lherme Palmeira - Joao Lucio -
Luiz CavaIcante - Albano Franco - Lourival Baptista 
- Passos Porto - Lomanto JUnIor - Luiz Viana -
Joao Calmon - Jose Ignacio FerreIra - Moacyr Dalla 
- Amaral Peixoto - Nelson Carneiro - Roberto Sa­
turnIno - Fernando Henrique Cardoso - Benedito 

Ferreira - Henrique Santillo - Jose Fragelll - Affon­
so Camargo - Jorge Bornhausen - Lenoir Vargas -
Carlos Chiarelli - Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E os SRS DEPUTADOS 
Acre 

Amflcar de Queiroz - PDS; Nosser Almeida - PDS; 
Ruy Lino - PMDB; Wildy Vianna - PDS. 
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Amazonas 

Arthur Virgflio Neto - PMOB; Josue de Souza - POS; 
Mario Frota PMOB; Randolfo Bittencourt -
PMOB; 

Rondonia 

Assis Canuto - POS; Leonidas Rachid - POS; Mu­
cio Athayde - PMOB; Orestes Muniz - PMOB; Rita 
Furtado - POS. 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Brabo de Carvalho -
PMOB; Jorge Arbage - POS; Osvaldo Melo - PDS; 
Ronaldo Campos - PMDB; Sebastiao Curio - PDS; 
Vicente Queiroz - PMOB. 

Maranhao 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMDB; Edi­
son Lobao - PDS; Epitacio Cafeteira - PMDB; Eurico 
Ribeiro - PDS; Jose Burnett - PDS; Jose Ribamar 
Machado - PDS; Vieira da Silva - PDS; Wagner Lago 
- PMDB. 

Piaul 

Ciro Nogueira - PMOB; Jonathas Nunes - POS; Jose 
Luiz Maia - PDS; Ludgero Raulino - POS; Tapety 
Junior - POS; Wall Ferraz - PMDB. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Antonio Morais - PMDB; 
Chagas Vasconcelos - PM DB; FUlVlo Marcflio - PDS; 
Furtado Leite - POS; Haroldo Sanford - PDS; Leorne 
Belem - PDS; Lucio Alcantara - PDS; Marcelo li­
nhares - PDS; Moyses Pimentel- PMDB; Ossian Ara­
ripe - PDS; Paulo Lustosa - PDS, Tomaz Coelho -
PMOB. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antonio Camara -
PMOB; Joao Faustino - PDS; Vingt Rosado - PDS; 

Parafba 

Aluizio Campos - PM DB; Carneiro Arnaud - PMDB; 
Edme Tavares - POS; Ernani Satyro - PDS; Jose Ma­
ranhao - PM DB; Raymundo Asfora - PMDB; 

Pernambuco 

Antonio Farias - POS; Carlos Wilson - PMDB; 
Egidio Ferreira Lima - PMOB. Fernando Lyra -
PMDB; Inocencio Oliveira - PDS. larbas Vasconcelo. 
- PMOB; Joao Carlos de Carll - PDS; Jose Carlos 
Vasconcelos - PMOB; Jose Jorge - POS; Jose Moura 
- POS; JOSIaS Leite - PDS; Nilson Gibson - PDS; 
Oswaldo Lima Filho - PMDB; Pedro Correa - PDS; 
Thales Ramalho - PDS 

Alagoas 

Alberico CordeIro - POS; OJalma Falcao - PMDB, 
Jose Thomaz Nonn - PDS. SergIO Moreira - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campo., - POS; Augu~to Franco - PDS; 
Celso Carvalho - POS; Franclb<:o Rollemberg - PDS; 
Jackson Barreto - PMDB; lo,!! Carlos Teixeira -
PMOB. 

Bahia 

Carlos Sant'Anna - PMOB; Djalma Bessa - POS; 00-
mmgob Leonelli - PMOB; Fran.;a Teixeira - PDS; 
Francisco BenJamlm - POS, Genebaldo Correia -
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PMOB. Joao Alves - POS; Jorge Medauar - PMOB; 
Jorge Vianna - PMOB; Jose Louren«o - POS, Jutahy 
Junior - POS; Leur Lomanto - PDS; Prisco VIana­
POS; Romulo Galvao - PDS; VirgiJdasio de Senna­
PMDB; 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
POS; Myrthes Bevilacqua - PMOB; Stelio Olas -
POS; 

Rio de Janeiro 

Amaral N tto - PDS; Bocayuva Cunha - PDT; Bran­
dao Monteiro - PDT; Celso Pecanha - PTB; Daso 
Coimbra - PM DB; Oelio dos Santos - PDT; Figueire­
do Filho - PDS; Franciso Studart - PTB; Gustavo Fa­
ria - PMOB; Jorge Leite - PMDB; Jose Eudes - PT; 
Jose Frejat - PDT; Leonidas Sampaio - PMDB; 
Mario Juruna - PDT; Osmar Leitao - POS; Sergio 
Lomba - PDT, Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Antonio Oias - PDS; Bonifacio de Andrada - PDS; 
Emilio Gallo - PDS; Emilio Haddad - PDS; Gerardo 
Renault - PDS; Humberto Souto - PDS; Joao Hercu­
lino - PMOB; Jorge Carone - PMDB; Jorge Vargas 
- PMOB: Mano Assad - POS; Mario de Oliveira­
PMOB. Mauricio Campos - PDS; Melo Freire -
PMOB; Milton Reis - PMDB; Navarro Vieira Filho­
POS; Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; Pi menta 
da Veiga - PMOB; Raul Bernardo - POS; Rondon 
Pacheco - POS: 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Sandoval- PMDB; 
Airton Soares - PT; Aurelio Peres - PMDB; Cardoso 
Alves - PMDB; Celso Amaral - PTB; Cunha Bueno 
- PDS; Od Bosco Amaral - PMDB; Eduardo Mata­
razzo Suplicy - PT; Ferreira Martms - PDS: Freitas 
Nobre - PMDB; Joao Bastos - PMDB; Jose Genoino 
- PT; Marcio Santilli - PMDB, Mendon .. a Falcao­
PTB; Nelson do Carmo - PTB; Octacilio de Almeida­
PMDB, Paulo Zarzur - PMDB; Ralph BiaSI - PMDB; 

Renata Cordeiro - PDS; Roberto Rollemberg -
PMDB: 

Golas 

Aldo Arantes - PMOB; Brasilio Caiado - PDS: 
Iram Saralva - PMDB; Jaime Camara - PDS, Joao 
Oivino - PMDB; Siqueira Campos - PDS; Tobias Al­
ves - PMOB; Wolney Siqueira - PDS 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Dante de Oliveira - PMOB. 
Gilson de Barro~ - PMDB; Jonas Pinheiro - PDS; 
Milton Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

Harry Amorim - PMOB; PUmo Martins - PMDB, 
Ruben Figuein) - PMDB; SergIO Cruz - PMDB; 

Ubaldo Barem - PDS. 

Paraml 

A1entar Furtado - PMOB, Amadeu Geara - PMDB, 
Anselmo Peraro - PMOB, Antomo Mazurek - POS; 
Ary KtTuri - POS; Borges da Silveira - PMOB: Helio 
Ouque - PMOB; Jose Tavares - PMDB; Norton Ma­
cedo - POS; Oswaldo Trevisan - PMDB: Remhold 
Stephane~ - PDS, Renato Johnsson - POS. Sebastlao 
Rodngue~ JunIOr - PMOB. Valmor Giavarma -
PMOB \\alher GUlmarae'i - PMOB. 

Santa Catarina 

Adht:nhlr Ghl,1 - POS; Caslldo Maldaner - PMOB; 
Fernando Ba~h), - POS; Ivo Vanderhnde - PMOB: 

lunho de 19fo!A. 

Joao Paganelia - POS: Luiz Henrique - PMOB; Nel­
,on Morro - PDS, Nelson Wedekin - PMDB: Odilon 
Salmona - PMOB, Pedro Colin - PDS; Walmor de 
Luca - PMOB 

Rio Grande do SuI 

Amaury Maller - PDT; Floriceno Paixao - POT; GUI­
do Moesch - POS, Hermes Zaneti - PMOB; [raja Ro­
dngue, - PM DB; Joao Gilberto - PMDB; Jorge Ue­
qued - PMOB; Jose Foga«a - PMDB; Lello Souza­
PMOB: Matheus Schimidt - PDT; Nelson Marchezan 
- PDS: Siegfried Heuser - PMDB, Sinval Guazzelli­
PMOB; 

Amapa 

Antomo Pontes - POS; Clarck Platon - POS: Geo­
vam Borges - POS; Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Alcides LIma - PDS; Juho Martins - PDS; Mozaril­
do Cavalcanti - POS 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - As lis­
tas de pre,en«a acusam 0 comparecimento de 46 Srs. Se­
nadores e 19 I Srs. Deputados. Havendo numero regi­
mental, declaro aberta a sessao. 

Nan hi'! oradores mscntos para 0 periodo de breves co­
m ulllca«oe, 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - A Pre­
sidencia convoca sessao conjunta a realizar-se segunda­
felra, as II horas, neste plenano, destmada a leitura das 
Prop05tas de Emenda a Constltuicao 

Ny 46, de 1984, que altera e acrescenta dispositivos na 
Conslltuicao Federal, de modo a tornar gratuito 0 ensi­
no em todos 0; nivels, 'ioh 0 encargo do Poder publico; e 

N" 47, de 1984, que aItera a redacao do artigo 216 da 
Constltuio;ao Federal 

o Sr. VaImor Giavarlna - Sr. Presldente, peeo a pala­
vra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Conce­
do a palavra, pela ordem, ao Sr. Deputado Valmor Gia­
varma 

o SR, VALMOR GIAVARINA (PMDB - PRo Peln 
ordem ) - Sr Prebidente, com base no § 29 do art. 29 do 
Regimento Comum, solicito a V. Ex', dada a evidente 
falta de quorum, 0 encerramento da presentt: sessao. 

o SR, PRESIDENTE (Raimundo Parente) - E regi­
mental 0 requenmento de V Ex' Efetivamente, nao exis­
te 1/6 de Sr'> Senadores e 1/6 de Srs. Deputados em ple­
nann 

o SR. PRESIDENTE (Rmmundo Parente) - Esta 
enccrr ada a "e~'-.an 

I Lcranta-Ie a sessao as 19 Izoras e 20 mmutos 

ATAS DE COMISSOES 
COMISSAO MISTA 

Do Congre~so NacionaI, incumblda de examlnar e 
emitir parecer sobre as Propostas de Emenda a Cons­
titui!;ao nYs II, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19,20,21,22, 
23,24,25,26,27 e 28, de 1984, que "alteram, acres­
centam e suprimem disposi~ilo da Constitui!;ilo Fede­
ral. 

2' Reuniao, reaJizada em 8 de malo de 1984 

Au, L1lto dla, do me, de maIO do ano de mil novecen-
1m e oltenta e l.juatro, as dezesseis horas e vmte minutos, 
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na Sala da Comissao de FinanQas, no Sen ado Federal, 
presentes os Senhores Senadores Aderbal Jurema, Octa­
vio Cardoso, Virgilio Tavora, Lenoir Vargas, M urilo Ba­
dar6, Jorge Kalume, Fernando Henrique Cardoso, Pe­
dro Simon, !tamar Franco e Deputados Rondon Pache­
co, DJalma Bessa, Celso Barros, Ricardo Fiuza, Jorge 
Arbage, Jarbas Vasconcelos, Roberto Ro\lemberg, Jorge 
Leite, Cid Carvalho, Joao Gilberto e Jose Frejat, reune­
se a Comissao Mista do Congresso Nacional, incumbida 
de examinar e emitir parecer sobre as Propostas de 
Emenda a ConstituiQao nos II, 13,14, IS, 16, 17, 18, 19, 
20,21.22,23,24,25,26,27 e 28, de 1984, qUI;: "alteram, 
acrescentam e suprimem dispositivos da Constituieao 
Federal". 

Deixam de comparecer, por motivo justificado, os Se­
nhores Sen adores Alvaro Dias e Jose Lins. 

Havendo numero regimental, slio abertos os trabalhos 
pelo Senhor Presldente, Deputado Jarbas Vasconcelos, 
que solicita, nos term os regimentais. a dispensa da lehu­
ra da Ata da reuniao anterior, que, logo ap6s, e dada 
como aprovada. 

Em seguida, procede-se a leitura de expediente recebi­
do pel a Comissao, todos manifestando-se sobre a propo­
sieao em debate. 

o Senhor Presidente escJarece que a Comissao devera 
ouvir dois juristas, informando que foram escolhidos 
para realizar as palestras 0 Doutor Mario Sergio Duarte 
Garcia, Presidente da Ordem dos Advogados do Brasil e 
o Senhor Professor Miguel Reale. 

Usando da palavra, 0 Senhor Deputado Joao Gilberto 
sugere reunioes deste Orgao, a fim de examinarem deter­
minados dispositivos da materia. 

Discutem a supracitada sugestao os Senhores Senado­
res Aderbal Jurema, Relator, Fernando Henrique Car­
doso. Pedro Simon. Hamar Franco, Lenoir Vargas e De­
putados Freitas Nobre, Lfder do Partido do Movimento 
Democratico Brasileiro, na Camara dos Deputados, 
Djalma Bessa. Rondon Pacheco, Roberto Rollemberg, 
Celso Barros e Cid Carvalho. 

Antes de dar por terminados os trabalhos, 0 Senhor 
Presidente convoca nova reuniiio para 0 dia dezessete de 
maio, as dez horas, para a palestra do Doutor Mario 
Sergio Duarte Garcia, Presidente da Ordem dos Advo­
gados do BrasIl. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reuniao e, 
para constar, eu, Helena Isnard Accauhy Sarres dos San­
tos, Assistente da Comissao, lavrei a presente Ata que, 
!ida e aprovada, sera assinada pelo Senhor Presidente e 
ira a pub!icaciio, juntamente com 0 apanhamento taqui­
grafico dos debates. 

ANEXO if ATA DA 2" REUNIAO DA COMIS­
SAO MISTA DO CONGRESSO NACIONAL. IN­
CUMBIDA DE EXAMINAR E EMITIR PARE­
CER SOBRE AS PROPOSTAS DE EMENDA if 
CONSTITUl(:AO NPs 1/.13. 14.15.16.17.18.19. 
20.21.22.23.24.25.26,27 E 28, DE 1984, QUE 
"A LTERAM. ACRESCENTAM E SUPRIMEM 
D1SPOSIT/VOS DA CONSTITUl(:AO FEDE­
RAL". REALIZADA EM 8 DE MAIO DE 1984. 
AS 16 HORAS E 20 MINUTOS. INTEGRA DO 
APANHAMENTO TAQUIGRAFICO. COM 
PUBLICA('AO DE VIDA MENTE AUTORIZADA 
PELO SENHOR PRESIDENTE DA COMISSAO. 
DEPUTADO JARBAS VASCONCELOS. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Decla­
ro abertos os trabalhos. 

Ha expediente recebido pela Comissao. Peeo ao Asses­
sor da Comissao Mista que proceda 11 Ieitura dos mes­
mos. 
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o SR. SECRETARIO DA COMISSAO (Alfeu 
I b )-

(Leitura do Expediente) 

23714 Z DEFCD 
85841 C CEFL 
05/1530 
ZCZC PBUOOO49 04 1000 
PARAMBO/CE 
Telegrama 
Deputado Jarbas Vasconcelos 
Camara dos Deputados 
Brasilia/D F 
Sugerimos perfodo discussao Emenda Figueiredo, seja 
apresentado projeto lei extinguindo vinculacao de votos 
e sublegendas Vereador Antao Roque. Presidente 
NNNN 
85841 C CEFL 
23714 Z DFCD 

Exmo Sr. 
Deputado Jarbas Vasconcelos 
Camara Federal 
Brasilia - OF 
Prezado Sr J arbas 
Os recentes acontecimentos de Brasflia indicam como 
absolutamente necessario para eliminaeao do arbitrio e, 
futura seguranea do Pais, supressao, por dlspositivo no 
corpo da subemenda constituclOnal ser apresentada, das 
medldas de emergencia e do estado de emergencia pedin­
do seu esforeo para tal fim e certo de sua atenQao para 0 

presente sou 

Cordmlmente 
Geraldo de F. Forbes 

61 1 164CDEP BR 
1130570FSAP BR 
CVR 
0504.1038 

0507.1843 
61 I 164CDEP BR 
1121983QUIM BR 
SQU-051669 
Sao Paulo. 7-5-84/17:27 
Deputado Jarbas Vasconcelos 
Brasflia/DF 
CC SPO Ordem dos Advogados do Brasil(SQU. 

051672) 
SPO Associaeao dos Advogados de Sao Paulo(SQU-

0516%3) 
SPO Jornal "0 Estado de Sao Paulo"(SQU-051674) 
SPO Jornal "Folha de Sao Paulo" (SQU-051675) 
SPO Radio "Bandeirantes" (Jornal Gente)(SQU-

051676) 
Rio Jornal "0 Globo" (SQU-051677) 
Rio Jornal do Brasil (SQU-051678) 
SPO Federacao das Industrias do Est. S. Paulo(SQU-

051679) 
Contencioso administrativo da emenda do Presidente 

Figueiredo (Paragrafo-Quarto do art. 153 da CF). 
A emenda constitucional remetida pelo Presidente Fi­

gueiredo ao Congresso Nacional propoe a alteraeao do 
paragrafo quarto, do art. 153, da CF para retirar do Po­
der Judiciario a apreciaeao de questoes fiscais e previ­
denciarias. U rna vez aprovada essa alteraQao os !itigios 
entre fisco e contnbuinte passarao a ser solucionados 
nos contenciosos administrativos, atraves de 6rgaos jul­
gadores do pr6prio Poder Executivo. 

A malO ria dos integrantes desses 6rgiios administrati­
vos, saO funcionarios nomeados da pr6pria adminis­
traQao, sem nenhuma independencia, estabilidade e ga­
rantia na funQao, ao contrario dos juizes, integrantes do 
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Poder Judiciario, que sao vitaifcios, moviveis e irreduti­
veis em seus vencimentos. 

Alem disso, submeter questoes fiscais somente a deci­
sao de 6rgiios administrativos significara, sem duvida, a 
manuten~ao de portarias, instrueoes. pareceres, atos 
normativos manifestamente i1egals. 

Impoem-se, portanto, a rejeicao da emenda com a 
mantenGa da atual redaeao do paragrafo quarto, do art. 
153 da C Federal, que, apenas autoriza 0 ingresso em 
juizo. condicionado ao exaurimento das vias administra­
tivas, quando lei ordinaria assim 0 determinar. 

o canone constitucional - "a lei nao podera exc\uir 
da apreciacao do P. Judiciario qualquer lesao de direito 
individual" - inserido no capitulo do~ "direitos e garan­
tias individuals" da CF nao pode ser retirado, sob pena 
de retrocesso. 

- Celio Ferretti - OAB/SP - NR. 26.404 
- Luiz Valdemar Raszl - OAB/SP - NR. 25501 
- Mario Sergio Tognol\o - OAB/SP - NR. 66.324 
- Mauricio G. da Costa - OAB/SP - 34.608 
- Nilza Maria Evangelista de Moura - OAB/SP -

NR.22.361 
- Odmir Fernandes - OAB/SP - NR. 68.990 
Advogados em Sao Paulo 

23714 Z DFeD 
21102 L RJTO 
7/1455 
ZCZC FRR91808 7 1436 

Rio de Janeiro/RJ 
Telegrama 
Deputado Jarbas Vasconcelos 
Presidente Comissao Mista 
Camara dos Deputados 
Brasilia/DF 

A AssociaQao Nacional de p6s-graduaQao e pesquisa 
em ciencias sociais solicita Vossa Exce1encm sensibilida­
de para opiniao publica expressa magnificas manifes­
taGoes de fua e atraves entidade representativa da socie­
dade brasileira Vanderlei Guilherme dos Santos - Presi­
dente 

NNNN 
+ 
23714 Z DFCD 
21102 L RJTO 

61 I I 640DEP BR 
21308000ABR BR 
TLX. NR. 134/1984.GP 
Rio, 7/5 

Exm9 Sr. 
Deputado Jarbas Vasconcelos 

Camara Federal - Brasilia - Distrito Federal 

Conhecendo a preocupaGao da Comissao Especial do 
Congresso Nacional que estudara e of ere cera parecer a 
proposta de Emenda Constitucional oferecida pelo Go­
verno, no sentido de auscultar entidades representativas 
da Sociedade Civil sobre as modificaeoes constitucionals 
sugeridas, inclusive aquelas que forem objeto de emen­
das, venho mamfestar a Vossa Excelencia a disposieao e 
a justa reivindicacao da Ordem dos Advogados do Bra­
sil, por seu conselho federal, de poder contribuir para 0 

amplo debate da materia. Por isso, ao lado do convite 
que dirijo a Comissao presidida por V. Ex', para uma vi­
sita a este Conselho Federal, para uma exposieao aos 
conse1heiros e presidentes seccionais, soJicito que seja 
considerada, dada a exiguidade dos convites que serao 
dirigidos a personaJidades representantes da sociedade 
civil e de entidades. a possibilidade de urn depoimento 
por parte deste conselho, quanto a aludida proposta de 
emenda constitucional e suas repercussoes sobre 0 reor­
denamento juridico-institucional do Pais. 
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Cordiais sauda<;:oes, 
Mario Sergio Duarte Garcia 
Presidente do Conselho Federal da Ordem dos Advo­

gados do Brasil 
TRNS/INES. 
MSG. B. REC? 
61 I I 64CDEP BR 
21308000 ABR BRO 
507.1740 

2371 Y OFCO 
18601 H RSPA 
ZCZC FRA56135 03 2146 
PALEGRE/RS 
TELEGRAMA 

Ao Exmo Sr. Oeputado Jarbas Vasconcellos 
ET Demais membros da Comissao Mista 
Pro Reforma Constttucional 
Camara Federal 
BrasilIa/OF 
Caros patriclOs, 0 Brasil perdeu cmco anos, para co­

mel;ar fazer 0 que iniclOu hoje. Desejo que os trabalhos 
da comissao em pauta, seJa coroado de pleno exito. Cor­
dialmente Professor Estacio Silva. 
18601 H RSPA 
23714 H OFCO 

61 I 164COEP BR 
1122888APSP BR 
7-5-84 - 00351 

Sao Paulo, 7 de maio de 1984. 
Deputado Federal Jarbas Vasconcelos 
Camara dos Deputados 
Telex n° 061 - 1164 
Brasilia - 0 F 

A Sociedade Brasileira para 0 progresso da Ciencia 
manifesta seu apoio a proposta de Vossa Excelencia no 
sentido de que sejam ouvidos os varios segmentos da So­
cledade Civil nas discussoes sobre a Emenda Constitu­
cional, emiada ao Congresso Nacional, pelo Presidente 
da Republica. 
A SBPC coloca-se a dispoSll;aO do Presidente da Comis­
sao Mista para 0 exame dessa materia de indiscutivel re­
levancia para 0 futuro da Nal;ao. 

Sauda<;:oes Crodawaldo Pavan - Presid~nte da SBPC 
I I 22888XPSP BR 
61 I I 64CDEP BRO 
05071726 
30lBR 
0507.1728 

0504.1641 
61236ANPS BR 
Exmo Sr. 
Deputado Jarbas Vasconcelos 
DO. Presidente da Comissao Mista do Congresso Na­
cional para exame da Emenda Constitucional nO 11 
Camara dos Deputados 
Brasflia - DF 
Senhor Presidente: 

Esta entidade cum pre 0 indeclinavel dever de manifes­
tar a V. Ex' a apreensao do empresariado pela proposta 
de alteral;aO do art. 153, paragrafo 4 e artigos 203 e 204, 
da Constituil;ao Federal, constante da emenda emanada 
do Governo, em tramital;ao no Congresso Nacional e 
que exclui da apreCtal;aO do Poder Judiclario as decisoes 
do contencioso administrativo. 

Essa proposta, se aprovada, sera autentica aberral;ao 
juridica, alem de desestabilizar a harmonia e mdepen­
dencta dos poderes da Republica, pois transformara 0 

Executivo em julgador absoluto de seus proprios atos, 
pertinentes ao conterlcioso administrativo. 

A garantia de acesso ao Poder Judiclario, indiscutivel 
em todas as nal;oes clvllizadas e democrattcas do mundo, 
deve ser preservada acima de qua1quer negociaQao, e ve-
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dar tal dlrelto ao povo nao se coaduna com as anuncia­
das mtenl;oes democratlcas da-reformulal;ao constituclO­
nal. 

A tenciosamente, 
Associal;ao Comercial e Industrial de Anapolis 

Nylson Teixeira 

2082COEP BR 
2367ANPS BR 

Presidente 

o SR. JORGE ARBAGE - Per;o a palavra, pela or­
dem. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Com a 
palavra 0 Oeputado Jorge Arbage. 

o SR. JORGE ARBAGE - Pediria permissao a V. 
Ex~ para encammhar ao Relator dos nossos trabalhos al­
gumas sugestoes que me foram enviadas pelo jurista Ota­
VIO Mendon9a, do meu Estado, e que tratam do conten­
cioso administrativo, urn sIstema adequado de jurisdir;ao 
para os conflitos rurais, alem de outras sugestoes que me 
parecem de alta valia para 0 estudo da materia. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Fica 
deferido 0 pedido de V. Ex' Per;o que seja tirada xerox 
do expedlente lido pela assessoria da Comissao Mista e 
encammhada ao nobre Relator da materia, 0 Senador 
Aderbal Jurema. 

A Comissao devera ouvir do IS juristas. A Presidencia 
ja foi informada pelo Senador Aderbal Jurema e pelo 
Deputado Djalma Bessa que urn dos indicados deveria 
ser 0 junsta Miguel Reale, e que, oportunamente, seria 
encaminhado a Mesa a data para ser feita a convocar;ao. 
De outra parte ficou acertada a vinda ja para a proxima 
semana, na quinta-feira, dla 17, do Presidente da OAB, 0 

Dr. Mario Sergio 0 convite foi formulado ao Conselho 
da OAB e ele estara presente na proxima qumta-feira, 
para debater com os integrantes da Comissao Mista 
sobre os diversos aspectos que envolvem a Emenda em 
tramltar;ao. Fica convocada, po is, uma reuniao para 0 

dia 17, as 10 horas. 
Ha varios companheiros, tam bern, que tern procura­

do, em con versa, inclusive aqui antes da reuniao, com 0 

Relator da materia, pessoas, entidades, advogados, juris­
tas, no sentido de encaminhar sugestoes por escrito, as 
vezes pedindo ate apresentaQao de subemendas ou a pro­
pria min uta da subemenda sem as formalidades cumpri­
das. De maneira que a Comissao sabe que 0 prazo para a 
apresentaQao de subemendas termina na proxima sexta­
feira, dla II, as 19 horas. Essas subemendas naquela 
mesma noite serao despachadas e encaminhadas ao Re­
lator da materia e a Presidencia quer comunicar, tam­
bern, que tern recebldo diversos convites para debates, 
em diversos Estados da Federar;ao, 0 que deve estar 
ocorrendo igualmente, pois a malOria voltou, todos os 
integrantes da ComIssao Mista. Voltaram, ja que a ma­
teria principal em pauta, hoje, no Congresso Nacional, e 
exatamente a Emenda presidencial. 

Devo comunicar aos companheiros que, dentro da­
quela colocar;ao de aprimoramento de que tern falado 
nao somente a Oposir;ao, mas 0 proprio PDS, continuo 
achando que, quanta mais alargar as consultas a socie­
dade civil, mais interessante, mais palpitante se tornara 0 

debate da materia nao somente aqui na Comissao Mista, 
no prazo da sua tramitar;ao ate 0 dia 24 de maio, mas, 
sobretudo, quando for inclufda na Ordem do Dia e en­
trar em discussao no Congresso Nacional e postenor­
mente em votar;ao. 

Faculto a palavra a algum companheiro mtegrante da 
Comissao Mista que quelra fazer colocar;oes. 

Com a palavra 0 Deputado Joao Gilberto. 

o SR. JOAO GILBERTO - Eu gostaria de, ate em 
carater mais informal, colocar, para a apreciac;ao, espe-
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ctalmente do nosso Relator, a possibilidade de nos reali­
zarmos algumas reunioes da ComIssao sobre determina­
dos assuntos especificos. Ouvi mUlto satisfelto que S. Ex· 
dlsse a imprensa que vai pnvilegiar 0 aspecto constitu­
cional. Realmente, se nao preferenctarmos alguns pon­
tos, nao conseguiremos trabalhar de urn momento para a 
frente na conduta da tramitar;ao desta Emenda. Acom­
panhei, durante a ultima semana, uma Comissao de par­
tidos de OposiQao e do grupo "Pro-Diretas" que tentava 
concluir urn substitutivo ao projeto. Tamanho foi 0 de­
sabar de proposiQiles de to do 0 Brasil sobre a nossa mesa 
que houve urn momenta em que quase os nosso traba­
Ihos fica ram inviavels. Esta ComIssao Mista vai sofrer a 
mesma coisa. 0 Pais se ressente da necessidade de uma 
profunda alteraQao constitucional, mais do que isso, de 
uma nova ConstitUlQao. 

Mas nao vamos resolver essa equar;ao neste momenta 
e a esse nivel. Basta dizer que urn assunto pequeno e ape­
nas como pitoresco ate, 0 Governo man tern aquela ex­
pressao "Ensino Primario". De repente os professores 
do Brasil se manifestam dizendo que "ensmo primario", 
alem de ser uma expressao superada pela Lei, que nao 
vern ao caso, porque a ·Lei e que nao deve contrariar a 
ConstItuiQao, e a nossa Lei fala em ensino de 1 Q Grau, e e 
uma expressao repudiada internacionalmente e a termo­
logta usada mternaclOnalmente hoje e ensino de I Q Grau, 
ou ensino fundamental e nao se acelta a termologta de 
ensino primario. Mas quando formos atentar que para 
mexermos na expressao "ensmo primario" e transforma­
la em en sino de 10 Grau", nos teriamos de to car em cinco 
disposlQiles dlferentes da Constttuir;ao. Ha cinco lugares 
da ConstitUlc;ao em que se fala em ensino primario, ate 
por exemplo na parte tributaria, on de ordena 0 munici­
pio a aplIcar no ensmo primano. Quando a gente diz que 
vamos ten tar dar uma organicidade a esta Constituir;ao, 
caimos nISso. E se nos aqui nesta ComIssao nao priori­
zarmos alguns pontos - e por ISSO concordo plenamente 
com 0 que disse 0 Relator para a Imprensa de que e pre­
CISO priorizar alguns pontos fundamentais, e se nos nao 
priorizarmos, nao iremos trabalhar e vai chegar 0 mo­
mento em que vamos ter urn acumulo de sugestoes, de 
problemas, de complexidades. Para mudar esse artigo 
tern que mudar la adiante e aquelas co is as que vad quase 
embaralhar completamente. Entao, dentro desse1espiri­
to, gostaria :Ie sugerir que - informalmente na outra 
sessao ja falei ao nosso companheiro relator - fizesse­
mos alguns encontros e ate se nao puderem ser encontros 
ou reuniiles formals da Comissao, fossem encontros in­
formais, sei la, ate para dlminuir a atenc;ao da opiniao 
publIca sobre eles, se isso for necessario, para tratar de 
assuntos especificos. Por exemplo, deverfamos fazer uma 
reuniao para discutirmos 0 Decreto-Lei. 0 governo esta 
propondo pouquissimo sobre 0 Decreto-Iel. 0 substituti­
vo do "Pro-Diretas" da Oposic;ao vir a propondo a revo­
gal;ao do decreto-Iei. Se nao for possivel revogar 0 

Decreto-Iel, teremos que cnar algumas travas que outros 
sistemas constttucionals do mundo aconselham ao 
decreto-Iei. No sistema italiano, para citar urn exemplo, 
o decreto-Iei, quem decIde se os efeitos produzldos por 
ele ate 0 momenta de ser aprovado ou rejeitado pelo 
Congresso e 0 proprio Congresso, porque as vezes e ne­
cessario preservar os efeitos ja produzidos. Mas outras 
vezes esses efeitos foram iniquos. As questoes da reno­
vaQao do decreto-Iei sobre 0 mesmo assunto, assuntosja 
rejeitados, sao inadmissiveis. No minima algumas travas 
sobre 0 decreto-Iel, travas poderosas, temos que colocar 
na Conshtuir;ao, mas isto tera que partir de uma discus­
sao profunda, como e 0 caso do decreto-Iei. Entao, gos­
tan a de sugerir a Comissao que houvesse, tam bern, urn 
esquema de alguns encontros, a partir da data que nos 
nos liberarmos nessa questao das emendas, que vai ser 
sexta-feira, alguns encontros nossos, algumas reuniiles 
formais ou encontros informais da Comissao, dependen­
do de como 0 Sr. Relator achar melhor, para aprofun­
darmos em eqUlpe, em conjunto presente os parlamenta-



· Junho de 1984 , 

res das varias bancadas do PDS, na Camara e no Sena­
do; do PM DB, na Camara e no Senado; do PDT, na Ca­
mara e no Senado, para aprofundarmos alguns pontos 
principais, talvez ate os selecionados pelo Sr. Relator 
que vai priorizar algumas materias, e claro que a Emen­
da tem uma pnoridade, devldo ao momenta hist6rico em 
que eIa chega, que e a questao da e1eil;ao presidencia\, ela 
tem outras prioridades poIitIcas e institucionais, dentro 
do substItutivo e dentor desse campo podemos caminhar 
em alguns assuntos que sao assuntos de preferencia e di­
zer que sou solid{mo ao Sr. Relator na observaCao sobre 
a materia instItucional, porque val desaguar nesta Co­
missao todo 0 anseio nacional por uma nova Constl­
tuic;ao, por uma mudan<;a em todos os setores. Ja esta 
encaminhado pelo Tribunal Federal de Recursos ao Pre­
sidente do Congresso Nacional, ja do conhecimento das 
Iiderancas partidiirias e do Sr. Relator, um projeto do 
Tflbunal Federal de Recursos que produz mais uma mi­
nirreforma Judlcliina. Os procuradores da Uniao estao ai 
com urn projeto que visa regular essa questao do Mmls­
terio Pubbco Federal, que e pouco regular. 

Enfim, temos propostas. Os Srs. Governadores do 
PDS, do PMDB, do PDT jii estao com ideias sobre re­
formas tflbutarias, os Srs. Prefeitos, tambem. Enfim te­
remos desaguardo nesta Comissao, esse anseio de mu­
dan!(as de todo 0 Brasil. Vai ser muito diffcil, no exiguo 
prazo que temos, organizar essa questao. Entao, deve­
mos pflorizar pontos, concordamos com 0 Sr. Relator, e 
gostarfamos que sobre esses pontos priorizados nos ti­
vessemos oportunidade de discutIr aqui, a nivel de Co­
mlssoes, antes do relat6rio de S. Ex' - depois discutire­
mos, e claro - antes para que pudessemos caminhar 
juntos em alguns pontos. 

Era a minha sugestao. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Conce­
do a palavra ao nobre Senador Aderbal Jurema. 

o SR. RELATOR (Aderbal Jurema) - Inicialmente, 
quero dlzer a Comissao que recebo, com a maior simpa­
tia, as sugestoes do Deputado Joao Gilberto, porquanto 
S. Ex' vern ao encontro do meu desejo, como Relator, 
em exprimir 0 pensamento da Comissao e nao impflmir 
o meu ponto de vista pessoal. 

o projeto de emenda a ConstItuieao enviado pelo Ex­
celentfsslmo Senhor Presidente da Republica e uma Car­
ta de Inten!(oes, e urn mstrumento de dHUogo, de nego­
cia!(ao politica, eminentemente politica. 

Ainda ha poucos dias, 0 proprio Presidente do PMDB 
dizia, lembrando aquela velha frase: "Parlamento e par­
lare, e dialogar ,. 

Acho que a sugestao de Joao Gilberto, no sentido de 
que n6s possamos trocar ideias, e muito feliz. Nao digo 
formalmente, porque ai nao trocariamos ideias, por­
quanto haveria uma preocupa<;ao de cada urn em exibir 
seus conhecimentos, 0 e da natureza humana. Entao as 
reunioes informais em que nos reunfssemos os mais inte­
ressados em dialogar sobre determinada materia e muito 
interessante e eu serei 0 pnmeiro, como Relator, a tocar 
o telefone para os companheiros e dizer: vamos nos reu­
nir, amanha, sem pubhcidade, num trabalho silencioso, 
vamos discutir esse problema, porque tenho duvidas e 
gostana que voces me trouxessem os seus pontos de vis­
ta. Porque, embora digam que da discussao nao nasce a 
luz, tenho certeza de que, no caso desta Comissao, teria­
mos oportunidade de c1arear muitas ideias. 

o outro ponto e aquele a que me referi, pela televisao e 
pela imprensa, quanto ao criterio de prioridades para as 
matenas instltucionais. Concordo, plenamente, loaD 
Gilberto, de que numa Comissao do porte desta, com a 
responsabilidade que tern os, precis amos dar um cariiter 
prioritario aquelas emend as de carater institucional, sem 
desprezarmos as outras que ten ham correla«ao com a 
materia e nao dlscutirmos aqui "0 sexo dos anjos". Ha 
muita materia que nao tern correspondencia alguma com 
a emenda do Presidenje, nao se encontra nem como 
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enquadra-Ia. Entao, cabera ao Relator examina-Ias, 
atraves do seu corpo de assessores e demonstrar perante 
a Comissao que aquelas emendas nao foram discutidas 
por isso. No entanto, essas reumoes preliminares, estou 
de pleno acordo Devemos reaIiza-Ias dentro do possivel, 
porque todos nos, alem das ocupaeoes que temos como 
membro de Comissoes e Relator, temos outTas ocu­
pa!(oes. Ainda ba pouco eu estava de plan tao, sal da !ide­
ranea do pleniirio para aqui. De maneira que acho isso 
salutar e vamos fazer, mesmo porque, se a inteneao do 
Presidente e a negocJaeao, a intenc;ao das oposicoes e a 
negociaeao, vamos conversar, vamos negociar. 

o SR. FERNANDO HENRIQUE CARDOSO - Sr. 
Presidente, peeo a palavra. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Conce­
do a palavra ao nobre Senador Fernando Henrique Car­
doso. 

o SR. FERNANDO HENRIQUE CARDOSO 
Acabel de ouvlr esse micio de discussao na Comissao e 
dado me parecer que tanto 0 Relator quanta 0 que foi 
aqUl expendido pelo Deputado Joao Gilberto, urn do 
PMDB e outro do PDS, concordam que a questao cen­
tral e a questao institucional, e dado que 0 Relator mani­
festou 0 desejo de conversar, acho que a conversa po de 
ser felta ja, em publico, aqui mesmo. 

o no de toda a nossa discussao, realmente, e 0 ponto 
central. Ate que ponto essa disposieao do PDS e do Pre­
sldente da Republica vao no sentido das eleieoes, porque 
a questao polftica brasileira e uma s6, 0 resto vern como 
conseqilencia. Temos condi<;oes de, nesta Comissao, che­
garmos a uma proposi<;ao que leve ao voto 0 quanto an­
tes, acho que essa e a questao poJitica que temos que ver, 
porque se 0 Relator mesmo disse que 0 seu parecer vai 
cingir-se, basicamente, na proposta do Presidente - os 
pontos estao alI ja estabelecidos, - ou nos discutimos 0 

essencial, que e a elelcao pelo sufriigio universal, ou, en­
tao, a Comissao perde 0 sentido, porque, de fato, seria 
uma mimconstituinte, sem forca constituinte, ate porque 
ja estii defimdo, de antemao, que ela vai cingir-se aos 
pontos levantados pelo Presidente da Republica. Nao 
valeria a pen a nos discutirmos muito tempo sobre refor­
rna tnbutaria, sobre outros temas importantes do Pais, 
mas que nao estao em jogo neste momento. De modo 
que acho que deverfamos ir diretamente ao ponto cen­
tral. Com relacao a esse ponto central e que temos viirias 
afirma<;oes e reafirmaeoes, nao sentimos ainda, franca­
mente, nenhuma vontade negociadora e gostaria de ve­
la. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Conce­
do a palavra ao nobre Senador Pedro Simon. 

o SR. PEDRO SIMON - Em pnmeiro lugar, consi­
dero da maior importancia a colocacao feita pelo Sena­
dor Fernando Henrique Cardoso. Nao hii duvida algu­
rna que, em meio a serie de emendas que foram apresen­
tad as e serao apresentadas e temos que analisar que essas 
emendas foram apresentadas porque a do proprio Go­
verno, ja fOJ uma emenda abrangente. Na minha opi­
niao, 0 Governo agiu com malfcia politica, no sentido de 
colocar junto com 0 problema fundamental, que e 0 

problema das eleicoes, uma serie de outros assuntos que 
trariam como desaguadouro natural a serie de emendas 
que estao ai e agora fazem uma comissao como esta que 
teria que fazer quase que 0 trabalho de uma miniconsti­
winte no prazo de 30 a 60 dIas. Parece-me, realmente, 
que a questao e por ai, nos temos amda que anahsar, ain­
da que debater, ainda que discutir 0 restante. Parece-me 
que 0 grande trabalho desta Comissao se prende exata­
mente ao significado e ao sentido da elei<;ao dlreta para a 
Presidencia da Repubhca. 

E quando se diz que se buscarii 0 dialogo e a conver­
sacao a nfvel de Governo, a nivel de oposicao, saber ate 
que ponto essa conversaeao, essa discussao e esse debate 
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sera feito em 0 Relator receber a mcumbencIa de n6s es­
perarmos e aguardamos que daqui a algum tempo ele 
nos traga 0 seu parecer ou favoravel a emenda do Gover­
no ou 0 seu substitutivo, e n6s nos restringiremos a dar 0 

nosso voto favoravel ou contrario, ou se n6s vamos ter 
realmente 0 entendimento, 0 dialogo, a discussao, a 
oportunidade de buscar 0 convencimento reciproco em 
torno de uma materia que me parece tao importante e 
tao significativa. 

Entao, me parece que em cima dessa materia e da nos­
sa parte, pelo menos - e aqui coloca muito bern 0 Sena­
dor Fernando Henrique Cardoso - nos nao temos por­
que nao debate-Ia em plena sessao, aberta e publicamen­
te, porque as posicoes sao conhecidas e n6s nao temos 
porque altera-las, porque modificii-las e a nossa Iingua­
gem seria uma aqui em reuniao aberta e seria a mesma 
numa reuniao por mais fechada e restrita que ela fosse. 

Essa e a primeira parte, Sr. Presldente, com relacao a 
conduc;:ao dos trabalhos da reuniao de hoje. 

Por outro lado, foram bdas no expediente duas mani­
festa<;oes da maior importancia: uma da Sociedade Bra­
sIlelra de Proteeao e Progresso da Ciencia e outra da 
OAB. 

Com rela<;ao a da OAB, por imciativa do PMDB, 0 

seu Presidente virii a esta Comissao, ja na proxima 5'­
feira, independente disso repare que a solicitacao da 
OAB e mais abrangente, ela gostaria que os integrantes 
da Comissao, a sua representaeao fosse Iii na OAB, para 
discutir e debater com os representantes da OAB esta 
materia, ou nao e isso que traz 0 telegram a? 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - 0 tele 
grama diz, ao lade do convite que dlrige a Comissao pre­
sidida por V. Ex' para uma visita a este Conselho Fede­
ral, para uma exposi<;ao aos conselheiros e presidentes 
seccionalS. Solicito seja considerada, dada a exigilidade 
dos convites que ... 

E urn convlte expresso a Comissao Mista para que 
compareca ao Conselho da OAB. 

o SR. PEDRO SIMON - Sr. Presidente, sabemos 
que hii urn conhecimento que e publico, e geral, que fo­
ram as circunstiincias que leva ram a instalaeao desta Co­
missao, os entendimentos que foram feitos para que pu­
dessemos instalar e miciar os nossos trabalhos, parece­
me que urn telegrama como este, pelo menos, V. Ex' e 0 

Relator ... eu por exemplo, Pedro Simon, membro desta 
Comissao, em lendo este telegram a, creio que posso tele­
grafar para a OAB e dizer que estou em condicao, se eles 
acharem que eu posso colaborar, de prestar alguma in­
forma!(ilo ... eu posso fazer isso. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Nada 
proibe. 

o SR. PEDRO SIMON - Nada profbe. Agora acho 
que V. Ex· como Presidente e 0 Relator, pnncipalmente 
V. Ex' como Presidente tern obrigacao de responder. 
Posso responder me colocando a disposicao. Agora, V. 
Ex' que e Presidente, recebe urn convite dessa natureza 
de urn orgao, como a Ordem dos Advogados do Brasil, e 
tern obriga<;ao de responder ou entao determinar alguem 
que vii em seu lugar, para fazer frente a urn convite como 
este. Parece-me que seria algo completamente fora da 
realidade receber uma comumcac;ao, como esta, da 
OAB, solicitando para urn debate os integrantes da Co­
missao e que se, pelo menos 0 convite nao fosse feito 
abertamente, vai quem quer, mas, me parece e eu me 
atreveria a dizer, que 0 Presidel!te e 0 Relator, deveriam 
estar presentes a esta reuniiio que af e feita. 

Como sei que la no meu Estado, 0 Rio Grande do SuI, 
hii uma seTie de convltes de varias entidades, que, em pri­
melro lugar, gostariam de vir aqui, a comeear, como 
sa be V. Ex', por urn exemplo: Iii no RIO Grande do SuI 
nos -(emos cerca de 25 municipios enquadrados na area 
de seguranc;:a nacional, que tern uma entidade composta 
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de homens de todos os partidos, inclusive do Partido do 
Governo lutando por isto e gostariam de vir ii Comissao. 
Mas la no Rio Grande do Sui, quer por parte da As­
sembli~ia, quer por parte de uma serie de entidades, ha 
urn convite para que ou eles pudessem vir aqui, ou pelo 
men os, os membros da Comissao ou 0 Presidente e 0 Re­
lator estivessem presentes para debaterem, discutirem 
ouvirem e esclarecerem esse assunto. 

Entao, parece-me Sr. Presidente, que isso e importante 
e e urn assunto sobre 0 qual V. Ex' tern condieoes de de­
cidir. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Nobre 
Senador Pedro Simon, a Presidencia quando mandou 
proceder a leitura do expediente foi exatamente para dar 
conhecimento aos integrantes da Comissao Mista dos 
convites, das sugestoes e do material que estava sendo re­
cebldo pela Presidencia. 

Evidentemente, conheco as limitaeoes que foram im­
postas para que a Oposieao presidisse a Comissao Mista 
e, eVldentemente, que nao fana pro posta para que a Co­
missao se deslocasse de Brasilia, saisse da via congres­
sual. Agora, devo esclarecer a Comissao e por isso dei 
conhecimento, de imediato, do telex que acabo de rece­
ber da OAB, para que os deputados, em nome pessoal da 
sua representaeao, possam atender ao convite da OAB, 
deputados do PDS, do PMDB, Senadores e 0 represen­
tante do PDT aqui. 

Esclareeo a V. Ex' que todo e qualquer convite que re­
ceber de qualquer Estado da Federaeao escolherei aque­
les que me convierem e lrei a todos eles como integrante 
da Comissao Mista, para ouvir, para fazer palestras, 
para colher sugestoes. Para isso minha atividade parla­
men tar nao pode sofrer nenhum impedimento. 

Continua facultada a palavra. 
Com a palavra 0 nobre Senador Itamar Franco. 

o SR. ITAMAR FRANCO - Para frisar ai, quando 
se fala em hmitaeao que as limita\(oes impostas a esta 
Comissao e, particularmente, a V. Ex' sao limitaeoes 
anti-regimentais. V. Ex· tern que ser 0 Presidente e tern 
que se cingir ao Regimento e tenho certeza que nao faria 
outra coisa, tanto ao Regimento Comum e, supletiva­
mente, ao Regimento do Senado e da Camara dos Depu­
tados. Qualquer outra limitaQao fora do Regimento nao 
ha como esta Comissao aceitar. V. Ex' deve e precisa ter 
liberdade regimental de agir em nome da Comissao. 

V. Ex', como Presidente, deve ordenar e dirigir os tra­
balhos e 0 fara regimentalmente. Apenas queria deixar 
bern claro, porque esta foi, inclusive, a minha posiQao 
perante 0 nosso Partido de que nao hft limitaQao para V. 
Ex~ a nao ser aquelas limltaeoes inerentes do Regimento 
Com urn, do Reglmento do Sen ado e do Regimento da 
Camara. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Quan­
do assumi, Senador Itamar Franco, disse exatamente 
que cumpriria 0 Regimento, ate porque, como Preslden­
te, pertenQo a urn Partido que mtegra a Comissao, que e 
mmoritaria dentro desta Comissao. 

Devo ainda esclarecer aos integrantes da Comissao 
que todo 0 material recebido, colhido, sera encaminhado 
ao Relator da materia. A Presidencla tern tido 0 cui dado 
de man dar chamar a ateneao da Cas a para 0 prazo que 
se esgota na proxima 3·-feira. 

E, dentro do acordo mantido pelas lideraneas partida­
rias, nos Ja acertamos os dois juristas que virao aqui a 
presenQa da Comissao Mista, designando 0 professor 
Miguel Reale e 0 Presldente da OAB, sendo que 0 Presi­
dente da OAB em contacto telefOnico, hft pouco, ja acer­
tou a sua vinda para 0 dia 17. 

o SR. FREITAS NOBRE - Peeo a palavra, Sr. Pre­
sidente. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Com a 
palavra 0 Lider do PMDB; Deputado Freitas Nobre. 
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o SR. FREITAS NOBRE - Quando, Sr. Presidente, 
acertamos a instalar;:ao da Comissao, 0 texto do entendi­
mento impediu 0 seu deslocamento, como Comissao, e 
ficou muito claro no texto. Tanto que 0 Relator, ja por 
varias oportunidades, inclusive pela televisao e pelos jor­
nais, teve ocasiao de lembrar que ele vai correr 0 Pais, 
vai fazer as visitas. E evidente que nao podendos fazer 0 

deslocamento no seu conJunto, como COmiSSaO, qual­
quer membro desta Comissao, inclusive aqueles que 
exercem a funeao de Presidente ou de Relator, ten ham a 
liberdade de se deslocar para atender esses convites, rece­
ber as sugestoes e ate debater as sugestoes que venham a 
ser apresentadas. 

De forma que entendo que esta e uma materia pacifi­
ca, ate porque 0 propno Relator, ainda ha pouco, reafir­
mou essa disposir;:ao e a liberdade que ele tera, tam bern, 
de fazer esse deslocamento pessoal aos Estados, on de ele 
entender que deva ir, e acho que exerce urn direito am­
plamente amparado pelo Reglmento. ,. 

E apenas par~ observar junto a V. Ex' que me parece 
ser uma materia pacifica. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - A pre­
sid en cia acolhe a sugestao de V. Ex' 

Antes de passar a palavra ao companheiro Djalma 
Bessa, a Presidencia informa que mandou minutar 0 se­
guinte OfiCIO, para que seja enviado as diversas entida­
des: 

Procede-se a leitura do offcio. 

Entao, sera este 0 oficio que devera seguir para as enti­
dades, no senti do de que, querendo, enviem J:lS sugestOes 
e subsfdios para a Comissao Mista que vai relatar a 
emenda constJtucional. 

o SR. CELSO BARROS - (Fora do microfone.) 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Todos 
os offcios iraQ com urn avulso anexo da referida emenda. 

Com a palavra 0 nobre Deputado Djalma Bessa. 

o SR. DJALMA BESSA - (fora do microfone.) 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Podera 
ser colocado. 

o SR. DJALMA BESSA - Lembraria que 0 offcio 
deve consignar, no seu texto, que ele vai acompanhado 
dessa documentacao sugerida pelo ilustre Lider Freitas 
Nobre. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - A As­
sessoria da Comissao Mista, inclusive, ja enviou para 0 

meu gabinete mais de 100 avulsos que serao expedldos 
na primeira remessa da presente circular. A circular sera 
acompnhada do avulso con tendo 0 projeto de emend a 
governamental. 

Com a palavra 0 nobre Deputado Djalma Bessa. 

o SR. DJALMA BESSA - Sr. Presidente, eu me sin­
to no dever de, prehminarmente, fazer uma ligelra retifi­
cacao. 

E que se esclareceu aqui ter havido restrieoes ao traba­
Iho da Comissao ou a indicacao de V. Ex· de que na base 
dessas restricoes e que foi elaborado 0 protocolo de en­
tendlmento. E certo que houve esse entendimento, mas 
urn entendimento que nao revelou restricao a agao de V. 
Ex· Ele objetivou tracar urn roteiro, uma norma de ser­
vi co e como somou, nao e nessa altura nem do PDS, nem 
PMDB, nem do PDT. pertence a toda Comissao. Feita 
essa retlficacao, esta, tam bern, esclarecido que qualquer 
membro da Comissao pode atender a esse convite. Nao 
tern por que levar 0 nome da Comissao. Atente V. Ex. 
que se nao houvesse urn criterio, uma certa triagem, nos 
iriamos passar aqui dois a tres meses ouvindo integrantes 
de entldades. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Sao 
inurn eros os convites. 
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o SR. DJALMA BESSA - De maneira que 0 que se 
buscou foi isto: foi fazer uma triagem, evitar-se uma dis­
criminaCao e dar ... 

o SR. PRESIDENTE (Jafbas Vasconcelos) - Chegar 
a dois, a triagem resultou em dois. 

o SR. DJALMA BESSA - Chegou a dois e explico 
amda a V. Ex' por que os dois. Porque uma entidade de 
c1asse, Ex~, 0 que e1a vai trazer? Vai trazer uma reivindi­
cacao de sua classe. Nao ha de ter a VlSaO global que tern 
os dois junstas. Ai esta explicada a escolha dos dois ju­
ristas. E, entidades de classe sao dezenas, eu nao sei se 
nos alcancariamos a centenas de entidades de c1asse. Se­
ria uma impossibilidade fi'sica e material de ouvir a to­
dos. Com os subsfdios que estamos pedindo por escrito, 
ha de vir urn volume grande de trabalho, ha de vir muitas 
sugestoes, que vai demandar urn trabalho maior do Re­
lator. Imagine se nao fosse feita essa triagem! Essa obser­
vaCao e que me competia fazer e adiantar que nao se 
po de admitir que urn acordo feito entre todos os partidos 
com representacao nesta Comissao ferisse 0 Regimento, 
atentasse contra a nossa Lei Interna. Ela nao atacou 0 

Regimento Interno, ela atende aos interesses da Comis­
sao, para Ihe dar maior flexibilidade, maior mobilidade. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Devo 
esclarecer, ainda, que, concomitantemente, simultanea­
mente a expedicao dos oficios, desde ontem, pela im­
prensa, eu tJve a oportunidade de fazer urn apelo a todas 
as entidades, no sentido de que elas se manifestassem an­
tes do recebimento, antes dessa formalidade, quer dizer, 
antes da chegada da expedicao e da chegada da carta cir­
cular, que as diversas entidades espalhadas pelo Pais se 
antecipassem e enviassem a Comissao Mista, porque 0 

prazo e exfguo, as suas sugestOes, e os seus subsidios, a 
fim de que a Comissao Mista pudesse apreciar essas su­
gestOes. 

Com a palavra 0 nobre Senador Lenoir Vargas. 

o SR. LENOIR VARGAS - Sr. Presidente, creio 
que do que foi mencionado ha urn denominador comum 
e que me parece ser importante, que V. Ex' aflorou, mas 
nao se fixou. E quanto a urn determinado prazo, para 
que, mesmo aqueles que enviam sugestOes a membros da 
Comissao, que eles ten ham esse prazo para leva-los ao 
Relator E, que haja uma certa dlvulgaCao em torno des­
se prazo, para nao ser urn caudal interminavel. Tern que 
se estabelecer urn certo prazo. Ou e a vespera da vo­
tacao ... mas tern que haver urn prazo, inclusive para nos 
nos resguardarmos, tam bern, do volume de sugestoes 
que chegam pessoalmente aos membros da Comissao e 
que cabera a eles, se entenderem por bern, encaminhar 
ao Sr. Relator. Acho que esse prazo e indispensavel. 

Notei, tambem, da parte de alguns dos colegas que 
participaram dos debates, urn desejo de uma limitaQao 
ou de uma diminuicao ou de uma fixacao em partes fun­
damentais ao trabalho a ser desenvolvido pela Comis­
sao. Acredlto, tam bern, que chegariamos mais rapido a 
essa condensacao de objetivos, se pudessemos estabele­
cer que toda materia que nao tenha IigaQao diretamente 
com os artigos da proposta que estao sendo emend ados, 
constJtuiriam proposicoes independentes, a parte, para 
continuar. Na hora que isso for divulgado, uma serie de 
providencias que estao sendo tomadas por entidades, 
por colegas com a materia que nao diz diretamente com 
os artigos que vao ser emendados ja diminuiriam e evita­
ria que 0 Relator dissesse; "Essa aqui nao tern relacao e 
tal. Acho que se esses assuntos fossem divulgados, por 
uma forma ou por outra, eVltana que aumentasse 0 nu­
mero de materia que nao vai ser apreciada, especifica­
mente, peJa Comissao. Eram apenas algumas sugestoes a 
V. Ex' 
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o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - A Pre­
sidencia informou, no inicio dos frabalhos, que 0 prazo 
para recebimento de subemendas se esgota na proxima 
sexta-feira, as 19 horas. 

o SR LENOIR VARGAS - As sugestoes, Sr. Presi­
dente. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - E evi­
dente que essas sugestoes que nao ten ham 0 can'tter da 
formalidade das subemendas irao ultrapassar esse prazo, 
mas virao como sugestoes, como meras sugestoes, mani­
festac;:oes da sociedade civil que irao chegar aqui e nao 
seriio encammhadas apenas ao relator, serao distribui­
das, dado ao conhecimento de todos os integrantes da 
Comissao Mista. Quanto as demais informac;:oes com re­
lac;:ao it tramitac;:ao da emenda, a Presidencia acha - creio 
que estou exp~essando 0 pensamento de todos os inte­
grantes que a Imprensa tem dado a maior cobertura 
posslvel nao so mente a questao dos prazos, a todos os 
problemas que envolvem a atual Comissao Mista. 

o SR. LENOIR V ARGAS (inaudivel) - Os seus au­
tores poderao renova-Ias como emendas autonomas pos­
teriormente. Mas, a Comissao nao tera poderes regimen­
tais de tomar essas emendas a proposta como emendas 
autonomas com tramitac;:ao regular. De outro lado, 0 

prazo para fixac;:ao do recebimento dessas sugestoes pra­
ticamente existe, ha do is tipos de prazos. 0 primeiro des­
ses prazos para que os parlamentares possam apresentar 
as emendas, prazo que termina dia II, as 19 horas. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Exato. 

o SR. LENOIR VARGAS - Ha um segundo prazo, 
que e 0 prazo de encaminhamento de sugestoes que sao 
carreadas ao Relator, exatamente porque ele nao esta su­
jeito ao prazo dos oitos dias de emenda, desde que ele, 
podendo apresentar um substitutivo, pode acolher ate no 
dia da redac;:ao e da apresentac;:ao do substitutivo as su­
gestoes que Ihe sejam encaminhadas. Entendo, portanto, 
que a Comissao nao deveria fixar um prazo. As emendas 
que chegarem dentro de um determinado prazo, ate dia 
II, serao recebidas. As sugestoes dependerao, evidente­
mente, de um encaminhamento ao Relator na possibili­
dade de aproveitamento num provavel substitutivo do 
Relator. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - 0 Se­
nador Aderbal Jurema esta lembrando, para acrescentar 
um paragrafo a circular, dizendo que 0 prazo da Comis­
sao sera 0 de 24 de maio. Conseqilentemente, essas su­
gestoes terao que chegar antes do dia 24 de maio, para 
que ele as aproveite ou nao. 

Continua facultada a palavra. 
Com a palavra 0 Deputado Rondon Pacheco. 

o SR. RONDON PACHECO - Na vida dos povos 
civilizados, registra a historia momentos de crise. Acho 
que 0 nosso PaIs esta vivendo um momento decisivo e vi­
venda uma crise profunda. Por isso estamos convocados 
a decidir sobre problemas de essencia, sobre problemas 
fundamentais para a vida de nosso povo. E, esta Comis­
sao se constitui nesta instancia superior que vai trac;:ar 
uma diretriz constitucional, uma diretriz institucional 
para a vida do nosso povo. E, nesses momentos de crise 
na vida dos povos tem sido uma constante, con stante a 
convergencia entre as correntes poJiticas, a convergencia 
entre as Iideranc;:as politicas. E por isso que eu me permi­
to ponderar, nesta hora, da nossa grande responsabilida­
de de nos atermos ao essencial ao fundamental, ao insti­
tucional, relegando a um segundo plano tudo aquilo que 
for acessorio. Temos que encontrar esse ponto de con­
vergencia. 

Carlos Peixoto, Filho, de saudosa memoria na vida do 
parlamento brasileiro, Iiderando Q "jardim de infiincia", 
quando discutia a questao tributaria houve por bem 
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lembrar uma versao anedotica curiosa cuja reeditada por 
Milton Campos em aula inaugural e oportuna nesta ho­
ra: dizia ele houve um espadachim em Roma que sempre 
desafiava os seus contendores para um duelo, desde que 
alguem sustentasse ser Ariosto menor do que Tasso. E, 
tantas vezes ele se bateu em duelo, sempre vitorioso, ate 
que na quinta vez caiu mortalmente ferido. Alguem, en­
tao, 0 interpelou: Agora, morres feliz, convencido de que 
Ariosto e maior do que Tasso?" Respondeu 0 moribun­
do, "Nao morro feliz, morro triste, porque a verdade e 
que nunca h Ariosto e nem Tasso." 

Neste momento, Sr. Presidente, nos temos que con­
centrar todos os nossos esforc;:os no senti do de encontrar­
mos urn ponto de convergencia, sem radicalizac;:oes es­
terieis, porque 0 objetivo maior para 0 qual estamos con­
vocados e 0 destIno da Nac;:ao brasileira, e a reforma da 
nossa carta constitucional Fac;:o um apelo a do uta Co­
missao e espero que esta seJa a sua diretriz no senti do de 
nos atermos aos problemas fundamentais da emenda 

constitucional ora proposta. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Conti­
nua facultada a palavra. 

Com a palavra 0 Deputado Roberto Rollemberg. 

o SR. ROBERTO ROLLEMBERG - Gostaria de 
um escIarecimento de V. Ex' Em primeiro lugar cumpri­
mentando 0 Presidente, 0 vice-Presidente, 0 Relator e 
cumprimentando a Comissao no clima em que se instala. 
Entretanto, nos preocupa a fixac;:ao desses prazos, como 
V. Ex~ anunciou. Nao sei se estou certo, se nao estiver, 
V Ex' queira me corrigir. Mas ate dia II receberemos as 
emendas. Temos 30 dias para a apresenta"ao do rela­
torio, ate 24 de maio. Hoje a 24 de maio, nos nao temos 
os 30 dias. Ouvi a proposta do Deputado Joao Gilberta, 
no sentido de discutir: ouvi a resposta do Relator, no 
senti do de que seriam discutidos os assuntos, vimos que 
o Presidente e 0 Relator tem convites para ouvir a socie­
dade civil; ouvimos dos Deputados que inumeras emen­
das sao apresentadas. Parece-me que, pelas datas anun­
ciadas, toda ouvida da sociedade, a discussao das emen­
das, as reuniOes informais aqui combinadas tem pratica­
mente 14 dias para serem discutidas. Assalta-me a se­
guinte pergunta: esses 14 dias para discussao de todas os 
assuntos, ouvir toda a sociedade civil, nao desprezando a 
grande capacidade do Relator e dessa Comissao, parece­
me que nos temos 14 dias para exercer toda essa ativida­
de, ou nos vamos faze-Ia com uma rapidez impressionan­
te, ou nos ja estamos todos com a programac;:ao estabele­
cida, com 0 roteiro estabelecido, com os princfpios esta­
belecidos, com as posic;:oes claras. Parece-me que este 
prazo, pe10s compromissos aqui assumidos publicamen­
te e muito restrito. Perguntaria a V. Ex' se nao seria mais 
razoavel que, neste prazo de 30 dias, fosse ouvida a so­
ciedade civil, examinadas criteriosamente as emendas e 
que ja houvesse um compromisso formal da prorroga«ao 
deste prazo liberado, excluslvamente, para 0 Relator fa­
zer 0 seu relatorio. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Nobre 
Oeputado Rolemberg, ai vai depender, unica e exclusiva­
mente, do Relator. Ele disp5e de 30 dias, prazo que se es­
gota no dia 24. Ele nao tem conhecimento, ainda, do vo­
lume das subemendas apresentadas. 

o SR. ROBERTO ROLLEMBERG - Mas, houve 
uma fixac;:ao ate 0 dia 24, para apresentacao das sube­
mendas. 

o SR PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Nao. 
Al e 0 prazo legal, regimental da Comissao. Ela e de 30 
dias a partir de sua leitura. Entao, lido no dia 24 de abril, 
ela se estingile no dla 24 de maio. Prorrogavel por mais 
30 dlas, se assim entender 0 Relator que pode ou nao uti­
lizar 0 prazo de 30 dias. 
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o SR. CELSO BARROS - Pec;:o a palavra Sr. Presi­
dente. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Com a 
paJavra 0 Deputado Celso Barros. 

o SR. CELSO BARROS - Sr. Presidente, parece-me 
ser muito facil no exame de uma emenda constitucional 
da amplitUde daquela que foi dirigida ao Congresso se­
parar 0 que e essencial do que e acidental, ou antes, aqui-
10 que conceme a uma materia estritamente constitucio­
nal e aquilo que esta ao nlvel da legisla"ao ordinaria. Sa­
bemos que, no texto da emenda constitucional, hfl urn 
chorrilho de materia pertimente a legislac;:ao ordinaria, 
transcedendo, portanto, aquela esfera rigida em que se 
ela toram os textos constitucionais e as emendas consti­
tucionais. 

A lic;:ao de La Salle, no seculo XIX, ainda e atualissima 
nos nossos dias, quando ele diz que; "Uma constitui«ao 
e a soma dos fatores reais do poder." Nao e propriamen­
te a sociedade, como um todo, que nos devemos consul­
tar. A sociedade, como um todo, em todas as suas di­
mensoes, ha de ser consult ada quando elaboramos as leis 
ordinarias. Mas em se tratando de uma emenda constitu­
cion aI, ou da formalizacao de um texto constitucional, 0 

que devemos ter em vista sao as fatores reais do poder, 
cuja soma integram as diretrizes de uma constituic;:ao. 
Entao, por exemplo, e muito facil escoimarmos do texto 
do projeto ou das emendas aquilo que nao tern pertinen­
cia com a materia constitucionaI. Darei apenas um 
exemplo que e aquele que se refere a capacidade limitada 
dos indios. Isso nao e materia constitucional. Isso e ma­
teria da legislac;:ao civil, que trata da capacidade, da per­
sonalidade, materia, portanto, que foge ao texto consti­
tucionai. Poderia aduzir outros exemplos, mas fa-Io·ei 
na oportunidade devida, porque estou elaborando urn 
texto em que fac;:o um comentario de cada artigo, de cada 
dispositivo da emenda e que encaminharei a S. Ex', 0 Sr. 
Relator, na primeira oportunidade. Isso para mostrar 
que e muito facil entre 0 conjunto de emendas que forem 
apresentadas e entre 0 conjunto de materias que sao mte­
grantes do proprio texto da emenda, nos sabemos aquilo 
que e da constituic;:ao e aquilo que esta fora da consti­
tuic;:ao. Porque uma das normas, um dos princfpios que 
presidem os textos constitucionais e justamente a sintese. 
A Constituic;:ao e a sumula, e como dizia 0 proprio La 
Salle; "f! a soma dos fatores reais do poder". On de estao 
os fatores reais do poder? Sao aquelas forcas organicas 
que atuam na sociedade e numa sociedade em todas as 
suas dimensoes. Dai por que 0 nosso trabalho sera facil, 
desde que saibamos realmente extinguir aquilo que e 
constitucional e aquilo que nao e constitucionai. E, M 
muita materia, tanto na emenda como nos projetos que 
sao apresentados, que nao tern nenhuma pertinencia 
com a questao constitucional. Era 0 que eu tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Com a 
palavra 0 Deputado Cid Carvalho. 

o SR. CID CARVALHO - Sr. Presidente, estou 
acompanhando, com a maior atenc;:ao, 0 desenrolar dos 
debates nesta Comissao, 0 que demonstra que todos nos 
aqui estamos conscios das responsabilidades que ela tern 
para 0 encamirrhamento de uma soluc;:ao nacional. A 
eleic;:ao de V. Ex' ja foi aqui louvada e, alem dos meritos 
de V.-E,x', ela marca realmente uma fiIosofia de trabalho, 
que e 0 proprio desarmamento em que os partidos estao 
dispostos, efetivamente, ao dialogo. Entao, e claro que a 
palavra do i1ustre Senador Relator seria fundamental 
para todos nos. Conhec;:o 0 Senador Aderbal Jurema de 
longa data e se nao pude estar sempre junto com as suas 
opinioes, sempre pude Ihe destacar a inteligencia e a res­
ponsabilidade. Quando 0 Senador, de maneira aberta, 
prega aqui nesta Cas a que esta Comissao seja 0 prototi­
po do dialogo a se fazer nesta Casa, eu, que nao convivo 
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com 0 pessimlsmo nem com a fantasia, venho dizer a V. 
Ex' e a toda esta Comissao que robusteGo a minha espe­
ram;a de que aqui se fa~a algo efetivamente de resultado 
para 0 Pais. Porque, Sr. Presidente, quero deixar bern 
claro que sen do urn homem do PMDB, sou aquele que 
defende ate com veemencia a filosolia do dia10go no caso 
concreto. E, defendo mais, acho que a oposl~ao tern de 
ser muito mais conseqliente neste diaJogo do que 0 pro­
prio Governo. Porque nos trazemos, talvez, uma dele­
ga~ao maior. Nos que aqui estamos, amda chegamos 
com 0 eco da prac;a publica pedindo reform as imediatas, 
pedindo eleic;oes "Diretasja". Mas, nos, por outro lado, 
temos a consciencia das nossas IimitaGoes e temos que 
mostrar aqUl, dentro dessas IimitaGoes, a nossa compe­
tencia, para traduzir, da melhor maneira, aquilo que sa­
bemos que e 0 anseio popular. Esta claro que 0 nosso li­
mite ou a nossa delegac;ao maior e traduzir esse anseio 
que nao so a Oposi~ao mas toda a Cas a e toda a NaGao 
sabe. Sabemos, por outro lado, que 0 Governo tern as 
suas Iimita~oes em termos de dar uma resposta aos an­
seios da Na~ao. 

. Nao sei, todavia, Sr. Presidente, qual 0 limite da res­
posta do Governo a ansia da Na~ao. Quando 0 Nobre 
Relator diz que nao ha uma posiGao preconcebida e, no 
jargao popular, quando se diz que nao ha carta marcada, 
realmente, robustec;o a minha espectativa e a minha con­
vicc;ao de que 0 diaJogo aqui po de gerar algo importante, 
se nao 0 otimo, pelo menos 0 born para 0 interesse da 
Nac;ao. Sob esse espirito, Sr. Presidente, e que estou as­
sentado aqui nesta Comissao e nao em nome da minha 
bancada, porque nao tenho delegac;ao para isso, mas em 
nome pessoal, abro esse credito ao nobre relator e ao tra­
zer aqui uma mensagem ideal nao iria faze-lo, leviana­
mente, mas mUlto consciente das palavras que esta tra­
zendo a essa Comissao. 

MUlto obrigado, a V. Ex' 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - A pre­
sidencia en cerra a presente reuniao e agradece a presenc;a 
dos integrantes, convocando uma outra para 0 dia 17 as 
\0 horas da manha. 

(Levanta-se a reuniao as 17 horas e 25 minutos.) 

COMISSAO MISTA 

Do Congresso NacionaI, incumbida de examinar e 
emitir parecer sobre as proposta de emenda a Consti­
tui!;ao n9s 11, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19,20,21,22 
23, 24, 25, 26, 27 e 28, de 1984, que "alteram, acres­
centam e suprimem dispositivos da Constitui!;ao Fede­
ral". 

3' Reuniiio, realizada em 22 de maio de 1984. 

Aos vinte e dois dias do mes de maio do ana de mil no­
vecentos e oitenta e quatro, as dezesseis horas, na Sala da 
Comissao de Fmanc;as, no Sen ado Federal, presentes os 
Senhores Sen adores Aderbal Jurema, Octavio Cardoso, 
Virgilio Tayora, LenOIr Vargas, Jose Lins, Murilo Bada­
ro, Jorge Kalume, Fernando Henrique Cardoso, Pedro 
Simon. Alvaro Dias, !tamar Franco e Deputados Rodon 
Pacheco, Djalma Bessa, Celso Barros, Edison Lobao, 
Jorge Arbage, Jarbas Vasconcelos, Roberto Rollemberg, 
Cid Carvalho, Joao Gilberto e Jose Frejat, reune-se a 
Comissao MIsta do Congresso Nacional, incumbida de 
examinar e emitir parecer sobre as Propostas de Emenda 
a ConstttUlGao nos, 11, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19,20,21, 
22,23, i4, 25, 26, 27 e 28, de 1984, que "Alteram, acres­
centam e sup rim em dispositivos da ConstituiGao Fede­
ral". 

Deixa de comparecer, por motive justilicado, 0 Se­
nhor Deputado Jorge Leite. 

Havendo numero regimental, sao abertos os trabalhos 
pelo Senhor Presidente, Deputado Jarbas Vasconcelos, 
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que solicita, nos term os regimentais, a dispensa da leitu­
ra da Ata da reuniao anterior, que, logo apos, e dada 
como aprovada. 

Prosseguindo, 0 Senhor Presidente comunica 0 recebi­
mento de Offcio da LideranGa do Partido Democnitico 
Social, na Camara dos Deputados, indicando 0 Senhor 
Deputado EdIson Lobao para integrar a Comissao, em 
substituic;ao ao Senhor Deputado Ricardo Fiuza, ante­
riormente designado. 

o Senhor Presidente esclarece que a presente sessao 
destina-se a apreciac;ao de requertmento de auto ria do 
Senhor Senador Hamar Franco, no qual solicita 0 com­
pareclmento do Mmistro Chefe da Casa Civil, Professor 
Leitao de Abreu, a este argao Tecnico, a lim de prestar 
esclarecimentos tecnico-Juridicos sobre a materia. 

Em discussao 0 supracitado requerimento, usam da 
palavra os Senhores Sen adores Aderbal Jurema, Rela­
tor, Pedro Simon, Jose Lins, Hamar Franco, Alvaro 
Dias, Fernando Henrique Cardoso, Murilo Badaro, Le­
noir Vargas e Deputados Celso Barros, Djalma Bessa, 
Roberto Rollemberg, FreItas Nobre, Lider do Parttdo 
do Movimento Democratico Braslleiro, na Camara dos 
Deputados, Cid Carvalho, Jose Frejat, Joao Gilberto e 
Rondon Pacheco. 

Posto em votaGao, e 0 requerimento rejeltado, votan­
do contra 12 parlamentares; a favor, 7; sen do que, 0 Se­
nhor Deputado Jose Frejat absteve-se de votar. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reuniao e, 
para constar, eu, Helena Isnard Accauhy Sarres dos San­
tos, Assistente da Comissao, lavrei a presente Ata que, 
lida e aprovada, sera assinada pelo Senhor Presldente e 
ira a publicac;ao, juntamente com 0 apanhamento taqui­
grafico dos debates. 

ANEXO A A TA DA 3a REUNIAO DA COMIS­
SAO MISTA DO CONGRESSO NAIONAL, IN­
CUMBIDA DE EXAMINAR E EMITIR PARE­
CER SOBRE AS PROPOSTAS DE EMENDA A 
CONSTITUI(:AO N°s 11.13.14, 15, 16,17.18.19, 
20,21.22.23,24,25,26.27 E 28, DE 1984. QUE 
"ALTERAM. ACRESCENTAM E SUPRIMEM 
DISPOSITIVOS DA CONSTITUI(:AO FEDE­
RAL", REALIZADA EM 22 DE MAIO DE 1984, 
AS 16 HORAS. INTEGRA DO A PA NHA MENTO 
TAQUIGRAFlCO, COM PUBLICA(:AO DEVI­
DAMENTE AUTORIZADA PELO SENHOR 
PRESIDENTE DA COMISSAO. DEPUTADO 
JARBAS VASCONCELOS. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Ha­
venda numero regimental, declaro abertos os trabalhos. 

A reuniao de hoje tern em pauta dois itens - a pales­
tra do Dr. Miguel Reale e a deliberaGao sobre 0 requeri­
men to do Sr. Senador Hamar Franco que foi anexo, in­
clusive, a convocaGao. 

o Professor Miguel Reale manteve contato ontem 
com a Presidencla da Comissao Mista e pediu, alegando 
motive de forGa maior, que a sua presen~a fosse adiada 
de hoje para quinta-feira, as 10 horas. Fica, assim, a pro­
gramaGao para a Comissao Mista ouvir, amanhii, as \0 
horas,o Presidente da OAB nacional, Dr. Mario Sergio, 
eo Professor Miguel Reale, que estaria aqui hoje a tarde, 
fica adiada a sua audiencla para quinta-feira, dia 24 con­
forme solicitaGao do proprio. 

o SR. lOAO GILBERTO - Sr Presidente, pec;o a 
palavra para uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Tern a 
palavra 0 nobre Deputado Joao Gilberto, para uma 
questao de ordem. 

o SR. lOAO GILBERTO - Sr. Presidente, ha na 
publicaGao dos avulsos varios equfvocos tecnicos, ja no­
tados pela diligente Assessoria que, inclusive, providen-
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cia a publicaGao de novos avulsos. Eu desejava, oficial­
mente, regIstrar que, consultando 0 avulso, verifiquei a 
ausencla de urn grande numero de assinaturas no Substi­
tutivo apresentado sob 0 nO I, que tern a primeira assina­
tura do Deputado Israel Pinheiro Filho e que e conheci­
do na imprensa como 0 substitutivo pro-diretas das 
OposlGoes. Quando nos apresentamos esse substitutivo, 
contabilizamos 247 assinaturas de Deputados, 0 que sig­
nifica a maioria absoluta da Camara dos Deputados. Na 
pubhcaGao, por urn equfvoco tecnico ja esclarecido, esti­
veram ausentes do is grupamentos de assinaturas bern de­
terminadas - todos os parlamentares do PDT, nem 0 

Deputado Jose Frejat que nos honra com sua presenc;a 
esta ah a sua assinatura, a folha do PDT foi omltida, e 
todos os Deputados do Grupo Pro-Diretas do PDS, a 
excec;ao do proprio Deputado Israel Pmheiro Filho que 
assinava na primeira folha, ou na folha do substitutivo. 
Portanto, a folha do Grupo Pro-Diretas tam bern foi 
omitida. 

Fac;o este registro, Sr. Presidente, pelas implicaGoes re­
gimentais que possa haver, de vez que tanto eu como ou­
tros Deputados que notamos esse equivoco ja fomos co­
municados pela Assessoria de que ele sera sanado, na re­
pu~licaGao. Por se tratar de materia que po de ter impli­
caGao regimental, por causa do numero de assinanturas, 
registro, oficialmente, em questao de ordem, para V. Ex~ 
e para os membros da Comissao, esse equivoco facilmen­
te, inclusive, detectado porque foram folhas especificas 
que deixaram de ser publicadas. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Nobre 
Deputado Joao Gilberto, fica registrada a questao de or­
dem de V. Ex", embora a atenc;ao da Presidenciaja tives­
se sido chamada para esse ponto pela Assessoria da Co­
missao MIsta. E nao somente quanta ao substitutivo 
apresentado pelas OposiGoes, ha uma outra emenda que 
foi pubhcada sem a justificattva, ha emendas, tambem, 
com numeros trocados, com ausencia de numero de assi­
naturas de parlamentares. De maneira que vamos man­
dar a pubhcaGao novamente, tentando corrigir as imper­
feic;oes verificadas na primeira publicaGao. 

o SR. JOSE LINS - Sr. Presidente, so para comple­
mentar, tambem ouvi 0 comentario de urn colega de que 
a propria emenda por ele apresentada, com numero nor­
mal de assinaturas, nao estaria constando do avulso. De 
modo que seria conveniente fazer uma revisao geral, in­
clusive comparando com as emendas que entraram. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Nobre 
Senador, devo dizer a V. Ex' que a Comissao Mista fez 
esse levantamento. InclUSIve, de uma das emendas apre­
sent ad as - nao sei qual 0 numero - nao consta a sua 
justlficac;ao no avulso e, em outras, partes foram corta­
das. De maneira que todas essas incorrecoes foram ano­
tadas e, quando da nova publica~ao, essas falhas serao 
corrtgidas. 

Ha urn offcio que passarei a ler. 
E lido 0 seguinte: 

OFlcIO 

Indica nome do Sr. Deputado Edison Lobao para 
integrar a Comissao Mista - assinado pelo Sr. De­
putado Nelson Marchezan. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Face a 
ausencia do Professor Miguel Reale, Ja justificada, que, 
em telegrama e em contato com a Comissao Mista, pediu 
que a sua presenGa so ocorresse na proxima qumta-feira, 
as 10 horas, fica, para deliberaGao da Comissao Mista, 
apenas 0 requerimento do Sr. Senador Hamar Franco, 
cuja leitura se dispensa, porquanto mandei anexar, a 
convocac;ao da presente reuniao, uma copia xerox do 
aludido requerimento. 
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o Sr. Senador Hamar Franco havia solicitado a pala­
vra, tern a palavra S. Ex· 

o SR. ITAMAR FRANCO - Sr. Presidente, Srs. 
C ongressistas: 

Evidentemente, como 0 nobre Presidente ja esclare­
ceu, os Srs. Congressistas tomaram conhecimento do 
nosso desejo, atraves de urn convite, de que esta Comis­
sao ouvisse 0 Ministro Chefe da Casa Civil, Leitao de 
Abreu. E por que, Srs. Congressistas? 0 Sr. Ministro 
Leitao de Abreu, e atraves das suas pr6pnas palavras a 
imprensa, tern dito que e 0 implementador da politica do 
Pre.sidente Joao Baptista Figueiredo. N6s nao teriamos a 
ousadia de convocar 0 Senhor Presidente da Republica 
nem de convidar Sua Excelencia para que viesse a esta 
Comissao. Mas, evidentemente, se S. Ex' e 0 implemen­
tador, se 0 arcaboul(o juridico foi montado pelo renoma­
do Jurista Miguel Reale que comparecera a esta Comis­
sao, por que nao esta Comissao tam bern nao aprovar urn 
convite a S. Ex' para que dissesse, de viva voz, 0 que pen­
sa 0 Governo quanto ao projeto politico da emenda en­
viada pelo Senhor Presidente da Republica ao Congresso 
Nacional? 

Creio, Sr. Presidente e Sr. Relator, que esta Comissao 
nao pode transformar-se numa comissao burocratica. 
Nos nao estamos, sequer, infringindo 0 Regimento Co­
mum ao prop~r 0 convite a S. Ex·, 0 Sr. Ministro da 
Casa Civil. N6s aqui, nesta Comissao, poderfamos dei­
xar de ouvir ate os juristas, mas 0 implementador do 
projeto politico do Senhor Presidente, aquele que, ainda 
ontem, pe1a imprensa, traduz 0 pensamento de que e pre­
ciso - e vejam, Sr. Presidente e Srs. Congressistas -
que 0 Congresso Nacional de velocidade ao exame dessa 
materia, para que possa ser aprovada, inclusive se assim 
o en tender 0 relator, antes do recesso do Congresso N a­
cional. 

A figura do Sr. Ministro Leitiio de Abreu e impres­
cindivel a esta Comissao, no seu aspecto tecnico, no seu 
aspecto formalizador politico do Governo - quero tor­
nar bern repetitivo e frisar bastante esta necessidade. 
Nao vejo porque, Sr. Presidente, esta Comissao nao pos­
sa fazer este convite; convite que demonstrara, com a 

tern sido apregoado e que, as vezes, tern negado a Opo­
sicao brasileira: e 0 deseJo do dialogo, da conversa, 0 de­
sejo de que nos possamos entender e entender nesta Co­
missao, nao em conversas isoladas, nao, as vezes, em 
conversas as escondidas, mclusive daqueles que, talvez, 
nao tenham autorizaQao do proprio Partido. E a todo 0 

instante, Sr. Presidente, 0 que estamos assistindo pelos 
jornais, pela te1evisao, e a este ou aquele Deputado, e a 
este ou aquele Senador, em nome do Partido, ou, pelo 
menos nao dizer em nome do Partido, mas com sua au­
tori dade de elemento credenciado, demonstrar urn bali­
zamento. E esse balizamento politico esta Comissao ha 
de entender que podera ser dado, com bastante flexibili­
dade, com bastante autoridade, pelo Ministro Leitiio de 
Abreu, Chefe da Casa Civil. 

E a razao pela qual, Sr. Presldente, sem maiores co­
mentarios, sem maior adjetivacao, sem maiores substan­
tivos, inslsto em que esta Comissao aprove este convite, 
sob pen a dela se transformar, como eu disse, numa mera 
comissao burocratica. N6s nos vamos reunir apenas 
para ouvir 0 Ministro Miguel Reale, 0 Presidente da 
OAB e, praticamente, depois, com muito prazer, 0 Sf. 
Senador Aderbal Jurema, no seu estudo, com sua inteli­
gencia, com sua capacidade de trabalho e com a sua in­
dependencia. havera de dar urn substitutivo adequado a 
est a Comissao 

Creio que ate a presenca do Sr. Ministro, aqui, auxilia­
ria 0 nobre Relator, bern como a todos nos, para que pu­
dessemos ter 0 caminho definido, 0 que pensa 0 Governo 
pelo seu porta-voz. Hoje, S. Ex· e 0 porta-voz politico do 
Presidente da Republica. Qualquer outro, Sf. Presidente, 
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nao teria as qualificaQoes que tern 0 Ministro Chefe da 
Casa Civil. E, ainda, farta, inclusive, urn apelo a nobre 
Bancada do Governo, aos Srs. Senadores e Deputados 
do Governo, para que entendessem que 0 espirito desse 
convite nada mais e do que ouvir a pessoa mais respon­
savel, hoje, do Governo para que esta Comissao, que e 
uma comissao tecnica, senti sse de perto, de viva voz, nao 
pela Imprensa, nao dos desvaos, nao por esse ou aquele 
Deputado e por esse Senador, 0 que pensa 0 Senhor Pre­
sidente da Republica. 

E a razao pe1a qual, Sf. Presldente, espero que esta 
Comissao, comissao da mais alta importancia do Con­
gresso Nacional, Comissao Mista form ada por Deputa­
dos e Sen adores, para examinar uma emenda a Consti­
tuiQao, aceite 0 requerimento que apresentel a V. Ex! 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Com a 
palavra, a nobre Senador Aderbal Jurema. 

o SR. RELATOR (Aderbal Jurema) - Sr. Presiden­
te, Srs. Senadores e Srs. Deputados: 

N6s ja estamos habituados a ouvir, da tribuna do Se­
nado da Republica, as interveneoes do nobre Senador 
pelas Minas Gerais, Hamar Franco, e todas elas sempre 
trazem aque1e cunho historico, mineiro de espirito publi­
co, por isto nao nos surpreendemos que S. Ex¥ tivesse en­
caminhado a Mesa urn requerimento solicitando a pre­
senca, nesta Comissao, do Ministro-Chefe da Cas a Civil, 
o renomado Jurista Leitao de Abreu. 

No entanto, Sr. Presidente, como Relator desta Co­
missao, conscio nao apenas da responsabilidade de mi­
nha missao, sobretudo, preocupado em estar ao nfvel da 
capacidade politica dos que com poe esta Comissao, e 
nao faco, aqui, diferenca entre os companheiros de Parti­
do e as companheirQs das Oposicoes, quero dizer que ha 
urn obice que nos leva a ponderar ao Senador Itamar 
Franco a nossa posicao contraria ao seu requerimento. 

Fizemos na pnmeira reuniao desta Comissao, na sua 
instalacao, urn acordo, urn pacto de cavalheiros, de que 
dois seriam os convidados: 0 eminente Professor Miguel 
Reale, por indicacao do PDS, e urn eminente membro da 
OAB, a convite das OposiQoes. Estabelecido esse pacto, 
amanha ja teremos 0 primeiro conferencista ou palestra­
dor e, depois de amanha, 0 segundo palestrador. 

Ora, Sf. Presidente, diante das emendas que tenho 
pela frente, da quantidade enorme de sugestoes que tern 
sido enviadas ao Presidente da Comissao e ao relator, 
confesso que se fossemos cronometrar, linha por linha, 
numa leitura dmamica dos mais habeis leitores desta Ca­
sa, os 30 dias que terei, foreosamente, de pedir, talvez 
nao deem para tomar conhecimento de tudo 0 que foi 
oferecido a Comissao Mista, atraves do seu relator. 

Ora, Srs. Senadores e Srs. Deputados, facil seria para 
urn relator inexperiente agir a grosse modo, separando 
as emendas pertinentes das nao pertinentes e dando urn 
sumario parecer, mas isto eu nao farei, mesmo porque 
essa volumosa participaeao, traduz, sem duvida, os an­
seios do Congresso Nacional, em torno de uma reforma 
ampla da Constituieao que nos rege. Por isto e que muita 
das emendas que nao tenham conexao com 0 texto da 
emenda presidencial, serao por mim encaminhadas - se 
a douta Comissao aprovar - para que se transformem 
em emendas aut6nomas, desde que elas pudessem ser 
apreciadas e julgadas pelo Presidente e a mim encami­
nhadas; elas trouxeram aquele numero de assinaturas 
exigindo para se transformar em emenda constitucional. 
E para que eu possa sugerir que emendas de companhei­
ros nossos da Camara e do Senado, se transformem em 
emendas autonomas e corram os seus prazos normais, e 
preclso que sobre elas me debruce, para que nao indique 
ao Presidente da Casa, emendas que deveriam ficar no 
escanmho esquec\do da Comissao Mista. 

Dtante disto, meu caro Senador Itamar Franco, jun­
tando 0 6blce principal, que e 0 nosso acordo de Lide­
ranca e a missao que tenho pela frente, impossivel seria 
convidar pessoas outras, mesmo a do ilustre Ministro 
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Leitao d~ Abreu, para que esta Comissao se reunisse, pe­
riodicamente, quebrando a chamada rotina burocratica, 
como tao inteligentemente assinalou 0 nobre Senador 
Itamar Franco. 

Mas, diante disto, sabendo 0 Sr Mimstro Leitao de 
Abreu do interesse que todos nos temos pela sua palavra 
a respeito de uma mensagem em que ele foi urn dos prin­
cipais mcentivadores, S. Ex' disse-me, hOJe pela manha, 
que eu poderia decJarar a Comissao Mista que eJe lria re­
meter ao relator, para que 0 relator encaminhasse ao 
Presidente, a sua primeira comunicacao, a sua propo­
sicao ao Presidente da Republica sugerindo a reform a da 
Constituicao e dando a sua contribuicao - isto e impor­
tante - pessoal a atual reforma. 

Entao. Sf. Presidente, 0 Sf. Ministro nao estara aqui 
presente, pessoalmente, mas, num gesto de ateneao a so­
licitaQao do eminente Senador minelro, S. Ex' vai tirar 
dos seus arquivos a proposicao reservada que S. Ex' en­
viou ao Presidente da Republica, sugerindo esta Emenda 
ConstitucionaI. Eo que S. Ex' teria que dizer a esta Casa 
e a Comissao recebera, em tempo oportuno, copia desta 
proposicao distribuida pela Presidencia da Comissao 
que ora esta reumda. 

Por isto, Sr. Presidente, com estas palavras, esta dada 
a minha opiniao - eu nao diria 0 meu parecer - esta 
dada a minha opinilio que deixo ao exame dos eminentes 
pares, sobretudo lembrando aos Srs. Lfderes desta Co­
missao que ha urn acordo micial que nos devemos pre­
servar. 

o SR. ITAMAR FRANCO - Sr. Presldente, peeo a 
palavra. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Com a 
palavra, 0 nobre Senador Itamar Franco. 

o SR. ITAMAR FRANCO - Sf. Presidente, nos ou­
vim os, ai, com toda atencao, as palavras do nobre Rela­
tor, Sf. Senador Aderbal Jurema. 

Veja V. Ex", Sr. Presidente, que eo proprio Sr. Sena­
dor Aderbal Jurema que fala no principal incentivador, 
eu diria mesmo, autor mtelectual dessa emenda. 

Quanto a esse acordo, Sr. Presidente, quero confessar 
aqui, de publico, a V. Ex' que sempre me insurgi contra 
ele, porque mesmo que ele Fosse considerado urn acordo 
ou urn pacto de cavalheiros, como se disse aqui, todo 
acordo ou pacto de cavalhelro pode ser quebrado, desde 
que os cavalheiros se reunam e examinem 0 porque da 
quebra desse entendimento. 

A primeira vista, sempre me pareceu que esse acordo e 
urn acordo anti-regimental porquanto 0 Regimento Co­
mum, 0 Regimento do Sen ado eo Regimento da Cama­
ra dos Deputados sao bastante c1aros. 

Nos assistimos a elegancia com que 0 Sr. Relator colo­
cou 0 problema com a sua sinceridade e com 0 seu pro­
p6slto e ate percebo que 0 pr6prio Relator, no fun do, 
deve ter conversado com 0 Sr. Ministro Leitao de Abreu 
sobre a sua presenea aqui porque e 0 proprio Ministro 
que esclarece que enviara urn documento, mas, insisto, 
Sf. Presidente, em que nao ha acordo que possa ferir 0 

Regimento. E mesmo que acordo houvesse, nada impe­
diria a presenea do implemantador. E importante que 
esta Comissao fixe, nao e qualquer pessoa, qualquer ci­
dadao, e 0 implemantador politico do Presidente da Re­
publica, e 0 homem que, no momento, responde por 
qualquer diretnz, por qualquer balizamento que so sera 
alterado pelo Senhor Presidente da Republica. Portanto, 
a presenca do Sr. Ministro Leitao de Abreu e da maior 
Importancia, sob pena, repito, da Comissao se transfor­
mar num 6rgao apenas burocratico e sem a expressao 
que ela deve ter, nao pelo seu Presidente, pelo seu Rela­
tor, pelo Vice-Presidente e pelos Srs. Senadores e Depu­
tados que a compoem. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Conti­
nua facultada a palavra. (Pausa.) 

Com a palavra 0 nobre Deputado Celso Barros. 
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o SR. CELSO BARROS - Sr. Presidente, Srs. Depu­
tados e Srs. Sen adores, prezados colegas: 

Ouso discordar, data venia, das observacoes aduzidas 
pelo nobre Senador Itamar Franco, no proposito de con­
vocar 0 Sr. Ministro Leitao de Abreu, como que S. Ex' 
para aqui viesse interpretar para nos 0 pensamento que 0 

conduzira 11 formulacao do texto encaminhado ao Con­
gresso Nacional. 

Ora, urn dos meritos de qualquer obra do espirito, 
obra intelectual e, justamente, ela ser considerada objeti­
vamente, isto e, desvinculada da pessoa que a produziu. 
Urn dos problemas da critica liteniria, por exemplo, e 
que poderemos aplica-Ia, analogicamente, 11 critica de 
urn texto constitucional, e dar ao critico a capacidade de 
se desligar da pessoa, das emocoes, das circunstancias e 
das intencoes daquele que elaborou 0 texto vazado na le­
tra de forma. 

Ora, urn texto constltucional, sobretudo urn texto 
constitucional com a latitude com que nos vemos aquele 
que vamos examinar, nao pode ser mterpretado 11 base 
da inspiracao daquele que 0 fez, mesmo porque ele nao 
foi a obra de urn so individuo. 0 Mmistro Leitao de 
Abreu pode ter sido 0 mentor, 0 articulador, 0 incentiva­
dor, mas, neste texto nao esta apenas 0 seu espirito, a sua 
intencao e mesmo que estivesse nao vamosjulgar, aqui, a 
intencao do Mimstro. Nos vamos julgar aqui aquilo que 
e, obJetivamente, considerado, 0 texto constitucional. 
Entao, nao nos impressIOn a, absolutamente, quais as in­
tencoes que editaram esse texto, absolutamente nao, 
quais os propositos que S. Ex' teve, mesmo porque S. 
Ex' pode, na sua letra, na sua forma e no seu espirito, es­
tar ate antepondo-se aquelas posicoes pessoais tomadas 
pel os seus colaboradores e elaboradores. Entao, me pa­
rece que, sob este ponto de vista, torna-se dispensavel a 
presenca do Sr. Ministro Leitao de Abreu. Para nos, se­
ria muito honrosa a sua presenca e muito valida a sua in­
terpretacao ... 

o SR. - Valida, muito bern! 

o SR. CELSO BARROS - Mas essa interpreta<;ao, 
absolutamente, nao nos haveria de mfundir no espirito 
nenhum motivo para modificar 0 pensamento que nos 
temos a respeito dessas emendas. 

ConseqUentemente, afastada a questao relacionada 
com 0 acordo, acho que nao ha, absolutamente, nenhu" 
rna razao para essa colocacao, mesmo porque, ao fazer a 
convocacao ao Sr. Ministro Leitao de Abreu, nos 
abririamos a porta para convocar, tambem, outrosjuris­
tas que, direta ou indiretamente, influenciaram na elabo­
racao desse texto. 

Ora, 0 texto constitucional, obJetivamente considera­
do, e urn transunto de urn corpo de doutrinas que nao 
foi, absoluta~ente, 0 Ministro que criou. Foram doutri­
nas aprendidas atraves de tratados, atravCs de livros e de 
Constituicoes anteriores, e foi isto que veio para ca. Nos 
teriamos, entao, que trazer 0 Ministro Leitao de Abreu, 
para interpretar 0 seu pensamento, quando esse pensa­
mento esta vazado - se ele e s6 de S. Ex' - atraves da 
letra, atraves do espirito das normas que estao enfeixa­
das neste projeto. 

Entao, sou contrario a opiniao, embora das mals aca­
tadas do ilustre Senador, mas entendo que, por esse mo­
tivo, torna-se perfeitamente dispensavel a contribuicao 
do Sr. Ministro Leitao de Abreu, em bora valiosa sob al­
guns aspectos, mas nao necessario para que nos possa­
mos examinar, criticar, objetivamente, 0 texto da emen­
da constitucional. 

a SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Antes 
de conceder a palavra ao nobre Senador Pedro Simon, a 
Presidencia esclarece que deixou claro, quando assumiu 
a Presidencia, que qualquer requenmento que fosse a 
mim encaminhado, eu a submeteria 11 apreciacao da Co­
missao. Entao, 0 Plenario e soberano para decidir. 

Com a palavra, 0 nobre Senador Pedro Simon. 
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o SR. PEDRO SIMON - Sr. Presidente, Srs. 
Membros da Comissao, n6s estamos diante de uma reali­
dade. Nao ha duvlda nenhuma que todos n6s sabemos 
que existiu uma dificuldade na composicao da direcao 
desta Comissao e que, para soluciona-Ia, houve urn acor­
do das Liderancas no sentido de que doisjuristas fossem 
cham ados - urn indicado pela OposiCao e 0 outro indi­
cado pela Bancada do PDS. Esses nomes ja foram indi­
cad os e estao marcados, exatamente, para amanha, 0 

pnmelro e, para quarta-feira, 0 segundo. Absolutamente 
correta esta informacao prestada pelo relator. Parece­
me, todavla. Sr. Presidente, que 0 propno acordo firma­
do pelas Llderancas, deixou claro que, afora essas duas 
convocacoes, as Liderancas poderiam ser ouvidas, junto 
com a Comissao, para deliberar sobre 0 futuro dos tra­
balhos desta Comissao. 

Fa<;o, entao, Sr. Presldente, a seguinte indagacao, nao 
apenas com relaqiio ao requenmento formulado pelo Se­
nador Itamar Franco, mas com relacao ao destino que 
tera os trabalhos desta Comissao. 

Amanha fala urn jurista e depois de amanha fala urn 
outro. E 0 trabalho desta Comissao, para 0 qual se vol­
tam os olhos do Brasil mtelro, sera exatamente este? Ou­
vIr amanhii urn ]urista, ouvir depois de amanha outro JU­
rista, e 0 relator, com muita razao e com mUlta logica, 
soliclta 30 dlas, 0 que e absolutamente necessario, para 
fazer 0 seu relatono, 0 seu parecer, provavelmente ate 
elaborar 0 seu substItutivo. E qual sera 0 trabalho desta 
Conllssao, que tipo de acao vamos desenvolver? Aguar­
dar, esperar durante estes 30 dias 0 parecer, 0 substituti­
vq do relator? 

Sr. Presidente, 0 acordo foi feito em cima de uma crise 
que se gerou num determinado momenta e que. a esta al­
tura, me parece esta absolutamente superada. Parece-me 
que a esta altura os trabalhos da Comissao, pelo seu pre­
sidente, pel a seu relator, pelos seus componentes, nao ha 
absolutamente nada que leva a imaginarmos que as pre­
caucoes que se tinha se justificavam. Pelo contrario, os 
trabalhos da Comissao estao absolutamente normais e 
tranqUilos. A duvida que eu tenho e com relacao ao que 
fazer nesta Comissao; a Comissao, que tern a expectativa 
da Naeao mteira, a Comissao de que se espera faca algu­
rna coisa, que desenvolva urn trabalho. Sera que 0 nosso 
trabalho sera ficar 40 dias parados, aguardando 0 substi­
tutJvo do relator ~ "'<Ii. ",Hi,,? 

Entao, eu faria, Sr. Presidente, uma proposta a mais, 
se me permlte 0 nobre Senador Itamar Franco, - e ai es­
tamos perfeltamente entrosados com 0 espfrito do acor­
do tirmado - no sentido de nos convidarmos os Lfderes 
partidanos para virem 11 Comissao, enos, da Comissao, 
deliberarmos, discutirmos 0 futuro dos trabalhos da 
acao desta Comissao. Ate porque n6s nao imaginava­
mos, quando se fez esse acordo, por exemp!o, que have­
ria 205 emendas apresentadas. Imaginava-se 5, 6, 4, 3, 2, 
e a verdade foi esse numero monumental de emendas 
aoresentadas. 

Diz bern 0 relator, que ele tern problemas, que tern di­
ticuldades. que ele tern urn trabalho profundo de exarni­
nar emenda par emenda. Aboslutamente correta a po­
sleao do relator. Mas 0 relator havera de nos fazer jus­
tica, nao com a responsabilidade do relator, mas com a 
responsabllidade de cada urn, de darmos, tambem, a 
nossa posl<;ao e 0 nosso voto sobre cada uma dessas 
emendas; nos tam bern temos essa responsabilidade de 
decldirmos em cima de 205 emendas que acompanham a 
emenda presldencial. 

Entao, eu apresento, como sugestao, Sr. Presidente, 
que n6s, fieis ao entendimento, ao pacto de cavalheiro, 
mas ele mesmo delxou claro de que, ouvmdo-se as Ltde­
ran cas com a Comissao, se poderia estudar outra forma, 
que nos convidassemos os Lfderes da OposiCao e do Go­
verno para uma reuniao a ser marcada com os membros 
da COml&SaO, para nos, pelo menos. decidirmos: sera 
esta a mlssao da Comissao, esta Comissao tera essa ati­
tude de ficar 40 dias sem fazer absolutamente nada, 
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aguardando 0 parecer do Sr. Relator, para, depois, em 
24, 48 horas, decidir defimtivo'? Ou teremos urn outro 
tipo de atlVldade'! 

Sr. Presldente, se me permite 0 Senador Itamar Fran­
co, eu avanc;afla a sua proposta no sentido de que esta 
Comis,ao. nao decldlsse apenas sobre a presenca do 
Chefe da Casa CIvil, mas que debatesse os destmos da 
Comlsbiio, ouvmdo os Lideres partidarios e os membros 
da ComIssao. E a proposta que eu faco. Discutir qual se­
ra a atlVldade da Comissao, discutir se vamos ter alguma 
atlVldade, ou se estamos liberados, a partir de quinta­
feira, para 56 voltarmos aqui para discutir 0 SUbstltUtivo, 
ou ° parecer do relator. 

Eu acho que aquele trauma que nos vivemos - e essas 
cOlsas acontecem - est a na ComIssao, nao esta na Co­
missao. assume a presldencia, nao assume a presldencia 
- est{l ab,olutamente superado. 

Agora, nao se pode, em funcao de urn incidente de 
percurl>O, que ja esta wperado, nao decldirmos agora, 
com a tranqtlhdade, com paz, com seremdade, superado 
o impa,&e. sobre 0 que e melhor para a Comissao. Sera 
que 0 melhor para a ComIssao e ticar ouvindo os doisju­
risla,>, e nada malS? Ou ,era que 0 melhor para a Comis­
sao e outf<) cJmmho') 

Parect:-me que abnr esse debate, buscar junto com os 
Lideres es.,a dlscussao. nao loge ao acordo, pelo con­
trarlO. pode ser ate que se chegue ii conclusao d.e que esse 
e 0 cammho, e nilo se deve dele salr. Mas, nao se abrir a 
oportumdade de se dlscutIr esse assunto, com tranqUili­
dade, pa,sado Ll eplsodJO, me parece que nao. 

A. proposta que eu faco, e tenho certeza absoluta que 
tera aceltac;ao por parte dos companheiros do PDS, e no 
sentldo de se marcar uma reuniao para se discutir essa 
matena Niio dando, nao ha problema nenhum, mesmo 
pOfl.jue 0 PDS tern a maiofla aqui, e n6s estamos dispos­
tos a cumpnr 0 entendlmento, mas, no proprio entendi­
mento. ha urn Item que diz: afora isso, oucam-se as lide­
ranl,!as. 0 que estamos propondo. Oucam-se as Lide­
ran.;as com a ComIssao. 

A proxima proposta e nesse sentido, que se marque 
uma reuniao, con vi dan do as Lideran<;as para n6s discu­
tlrmos os ri:'mos das Comissoes a partir de quinta-feira. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Sena· 
dor Pe.dro Simon, V. Ex' sugere alguma data? A Comis­
sao ouve amanha 0 Presidente da OAB. Quinta-feira 6 0 

ultImo dia do prazo, da existencla legal da Comissao, 
quando se sabe, ja agora anunciado de publico, que 0 Se­
nador Aderbal Jurema vai pedir a prorroga<;ao do prazo, 
podendo utlltza-Io no todo ou nao, e essa prorroga<;1io 
ina ate 23 de junho. 

V. Ex' tena uma sugestao de data para consultar de 
imediato a Comissao? 

o SR. PEDRO SIMON - Essa reuniao podera ser 
feita ou amanhii ou qumta-feira, apos 0 depoimento, ou, 
enfao. se marcafla uma reumao especial para terca-feira 
da semana que vern. para se decidir sobre isso. 0 melhor, 
conslderandlJ-se que 0 depoimento parece que amanha, 
sera no Petromo Portella, eu proporia uma reuniao s6 
no,sa, que tern que ser fechada, s6 com os Lideres e os 
membrob da Comi&sao, eu proporia para terca-feira. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Com a 
palavra, 0 nobre Deputado Djalma Bess!! 

o SR DJALMA BESSA - Srs. Senadores e Srs. De­
putados. esta Comissao se reufllu depois de urn acordo 
de Llderancas, em que ficou estabelecido nao somente a 
sua dlreciio, como tam bern 0 seu roteiro. Foi urn assunto 
prelva, amplamente dlscutido pelas Liderancas. De ma­
nelra que quando a Comissao se reuniu, praticamente 
homoJogou 0 que havla sido acordado pelos Srs. Llde­
res. Entao, a delibera<;ao surgJU primeiro de urn acordo 
de Lideran9as, e depois por decisoes dos Srs. membros 
da Comissao 
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Houve, portanto, duas fontes de poder, dos Lideres e 
dos membros da Comissao. Agora, busca-se alterar esse 
roteiro, ja excIuindo a participa9ao dos Srs. Lideres para 
que a Comissao sozinha delibere. 

Ha de se dizer que e regimental, eu reconh~o, que e 
jurfdico, certo, mas a Situa9aO de fato e que realmente os 
Srs. Lfderes tomaram a delibera9ao, passaram a Comis­
sao e a Comissao se reuniu. 

o SR. PEDRO SIMON - Permite-me um aparte, 
Deputado? 

o SR. DJALMA BESSA - Pois nao. 

o SR. PEDRO SIMON - A nossa proposta e convi­
dar os Lideres para, junto com a Comissao ... 

o SR. DJALMA BESSA - Nos estamos perfeita­
mente identificados nisso. Eu pude defender tambem 
essa tese, de que houve um acordo de lideran9as e a Co­
missao se reuniu, e deliberou em face deste acordo. Esta­
mos inteiramente identificados no particular. Agora, V. 
Ex' desdobra sua tese, e tam bern desdobra tao correta­
mente que quer que os Sr. Lfderes se reunam conosco. 
Portanto, decisao de Lideres, delibera9ao da Comissao. 

Mas, esta e a preliminar. Entretanto no merito, acho 
que nos temos uma impossibilidade material intrans­
ponivel. Por que, indaga-se 0 que e que a Comissao vai 
fazer durante esses 30 dlas? A Comissao vai aguardar 0 
parecer do relator. Porque se a Comissao ficar reunindo­
se e ouvindo pes so as, como 0 relator po de preparar 0 seu 
trabalho? Ele precisa de prazo. A Comissao, portanto, 
tern que aguardar esse pronunciamento de S. Ex' E S. 
Ex' ja nao pade, no prazo regimental, apresentar 0 seu 
parecer, por isso vai solicitar uma prorroga<;:ao. 

De maneira que a audiencia dessas autoridades, tenho 
para mim, que, em vez de beneficiar, vai tumultuar, pre­
judicar os nosso trabalhos. Atente-se para 0 requerimen­
to que esta em discussao sobre a audiencia do Sr. Minis­
tro Leitao de Abreu. A Comissao nao podera convocar 
S. Ex', se fosse 0 caso, de um dia para 0 outro, teria que 
dar urn prazo, e esse prazo ja estaria invadindo 0 prazo 
destinado ao relator para proferir 0 seu parecer. 

Entao, eu creio que qualquer delibera9aO distante da­
quela tomada pelas Lideran9as, nao so quebra urn com­
promisso, mas, tamb6m, vai colocar em dificuldades 0 

relator - que e a palavra, reconhe9am, que a Comissao 
havera de S. Ex' - para preparar 0 seu trabalho, porque 
S. Ex' teni que ouvir todas essas pessoas, para, depOls, 
proferir 0 seu parecer. Porque se ele proferir 0 seu pare­
cer independente de ouvir essas pessoas, esta cometendo, 
no minimo, urn desapre90 e uma desaten9ao aqueles qeu 
vieram aqui proferir palestra. 

o SR. ITAMAR FRANCO - Permite-me V. Ex' um 
aparte? 

o SR. DJALMA BESSA - Com prazer. 

o SR. IT AMAR FRANCO - Acho que 00 argumen­
tos de V. Ex', em rela9ao ao relator, sao bastante dife­
rentes do que examina V. Ex' na sua argumentacao. Nos 
sabemos a priori que 0 nobre Relator vai pedir a prorro­
ga9ao do seu prazo. E preciso considerar que esta Co­
missao ja se instalou atrasada. 0 prazo do relator co­
me90U a ser contado quando da leitura em sessao do 
Congresso Nacional da cOnStItui9ao da Comissao. Ai, 
outra vez, outro erro. Por acordo de lideran9as, esta Co­
missao Mista so se instalou mais tarde. Ja perdeu 0 rela­
tor 0 prazo bastante eliistlco, face a acordos de Lide­
ran9as, mfringindo, mais uma vez, 0 Reglmento que diz 
que a Comissao deveria instalar-se 48 horas depois, e ela 
nao foi instalada. Ja mals uma vez, nos infringimos 0 Re­
gimento, mais, como diz V. Ex', h8. urn acordo de !ide­
ran9as. Nos sempre nos insurgimos contra isso, e lamen­
tamos porque ate 0 meu Partido considera esses acordos 
de lideran9as, uma vez que, hoje, pode interessar ao meu 
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Partido aceitar esses acordos de lideran9as, infringindo a 
letra do Regimento Comum, a letra do Regimento Inter­
no do Senado Federal e da Camara dos Deputados, mas, 
amanha, pode nao interessar, e serao sempre invocados 
os precedentes. 

Eu, honestamente, nao vejo 0 porque, mesmo tendo 
sido feito esse acordo. Argumentou bern 0 Senador Pe­
dro Simon, se se partir da premissa de que deve ser acei­
to, por que nao os Lideres vivem aqui, para discutir, ou 
nao, se devemos aprovar a vinda, a convite, do Ministro 
Leitao de Abreu? Nao vai atrasar nada 0 trabalho do 
Relator, ao contrario, tenho certeza de que vai ajudar ao 
nobre Relator, apesar de toda sua inteligencia, toda sua 
argucia, no seu relatorio. Era a pondera9aO que fazia a 
V. Ex· 

o SR. DJALMA BESSA - (Fora do microfone) -
Ex.', mas e um precedente que vai ser a~erto, e a quebra 
ineviHivel de urn compromisso: nos nos voltamos e con­
tra isso, alem da impossibilidade material de 0 relator fi­
car na expectativa, ficar esperando todas essas palavras 
sejam feitas na Comissao, para, depois, preparar 0 seu 
parecer. 

De maneira que a nossa manifesta9aO, com 0 devido 
respeito, e contriiria a alterar-se urn roteiro que foi for­
mulado e que proporcionou, a cada uma das partes, indi­
car a pessoa que deveria vir aqui proferir a sua palestra. 
Porque, atente V. Ex', havera, inclusive, urn dese­
quiJibrio. A Oposi9aO indICando duas pessoas, e 0 PDS, 
que e Governo, que e a representa9aO majoritaria, indi­
cado uma pessoa, a rigor, se nos tivessemos que aceitar ... 

o SR. PEDRO SIMON - V. Ex' nao vai imaginar 
que 0 Sr. Leitao de Abreu vem falar aqui por parte do 
PMDB? (Risos.) Ai seria 0 caso de V. Ex' indicar 0 Sr. 
Ulysses Guimaraes para vir fazer aqui 0 equilibrio. 

o SR. DJALMA BESSA - V. Ex' M de convir, ja 
que traz este assunto, e faz referencia a indica9aO, que, 
para nos, chega a ser ate um privilegio, uma honra, a 
Oposi9aO preferir 0 Ministro Leitao de Abreu, e nao es­
col her urn de seus grandes Lideres. Quantos Lideres ilus­
tres tem a OpOSi9aO'? Que foram preteridos, foram todos 
abandon ados, e lembrado 0 nosso grande Ministro, 0 
Ministro Leitao de Abreu. De maneira que a nossa su­
gestao e no sentido de que nao se altere 0 roteiro que foi 
fixado. Alias, seria ate preferivel que 0 Relator se mani­
festasse sobre se a audiencia de diversas pessoas nao pro­
vocaria urn certo tumulto, uma certa dificuldade no tra­
balho de S. Ex' 

Nao obstante isso, creio que devemos manter aquele 
roteiro 'formulado previamente. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Com a 
palavra, 0 nobre Deputado Roberto Rollemberg. 

o SR. ROBERTO ROLLEMBERG - Sr. Presidente 
e Srs. membros da Comissao Mista, a sociedade esta-se 
manifestando sobre as emendas, subemendas, substituti­
vos. A sociedade esta convidando os membros da Co­
missao, 0 Grupo Pro-Diretas vai instalar um seminario 
para ouvlr aquelas pessoas que a Comissao estii lmpedi­
da de ouvir. A nossa Comissao, como disse bern 0 Sena­
dor Pedro Simon, acaba ficando esvaziada no seu conte­

. udo politico, uma vez que toda a sociedade estii recla-
mando a sua partIclpa9aO, e a discussao perante a Co­
mIssao. 

Mas 0 que me [eva, nesta oportunidade, a intervir e 
essa postura contra a presen9a do Ministro Leitao de 
Abreu. Esta muito claro, me parece, se a sociedade quer 
ouvlr os membros da Comissao, se a sociedade quer se 
manifestar, se os Deputados apresentaram duzentas e 
poucas emendas, se ha um substitutivo, e 0 PDS rejeita a 
hlpotese de ouvir 0 Ministro, que pode nao ser a fontt;: 
inspiradora, mas e a fonte anunciadora das inten90es do 
Governo, a negativa da presen9a do Ministro nesta Co-
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missao, me parece a recusa ao diaIogo tao propalado. 
Era a oportunidade exata, quando 0 Ministro nao e, no 
dizer dos representantes do PDS, urn homem represen­
tante desse Partido ou daquele, a verdade e que a pre­
sen9a do Ministro seria uma considera9ao as emendas 
apresentadas ao substitutivo apresentado, seria uma 
oportunidade de nos termos aqui, na Comissao, 0 Go­
verno demonstrando 0 interesse do dialogo, e 0 aprovei­
tamento da idem dos membros da Comissao ou dos De­
putados. 

Essa recusa nao se prende efetivamente ao aspecto for­
mal e ao acordo havido de cavalheiros. A recusa me pa­
rece uma posi9aO politica, em que nos teriamos, nesta 
Comissao, a grande oportunidade, de ouvir do Ministro 
o que 0 Governo aceita ou nao aceita, dos substitutivos e 
das emendas. Qual e 0 diiilogo que 0 Governo diz acei­
tar, se nem 0 diaIogo da presen9a da discussao das emen­
das e permitido? 

Entendo que a recusa da presenca da fonte inspirado­
ra, ou anunciadora da POSi9aO do Governo, perante esta 
Comissao, e urn desprestigio, e mais uma coiobora9aO 
para 0 esvaziamento da posslbilidade do dialogo e da ati­
vidade desta Comissao. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Conce­
do a palavra ao nobre Senador Jose Lins. 

o SR. JOSE LINS - Sr. Presidente, Srs. membros da 
Comissao, a meu ver, a convoca9ao de mais pessoas para 
depor nesta Comissao nao e essencial, como bem cha­
mou aten9aO 0 nobre Deputado Ce[so Barros. Nem, evi­
dentemente, a Comissao ficara sem ter 0 quer fazer, en­
quanto 0 Relator prepara 0 seu parecer. Mesmo porque, 
Sr. Presidente, nos preclsamos de tempo para analisar, 
tambem, 0 conteudo das propostas e das emendas, para 
que possamos votar, com inteira responsabilidade pes­
soal, a respeito de cad a uma de'ssas subemendas. 

Alem do mais, Sr. Presidente, nos temos inurn eras co­
missoes das quais partlcipamos, nao podemos tambem 
preencher to do 0 tempo disponivel apenas com esta Co­
missao. 

o nobre Senador Itamar Franco, 0 que propoe e a 
quebra do acordo, ja nem e a quebra de urn acordo a 
dOlS, e uma quebra de urn acordo por atacado. 0 nobre 
Senador Pedro Simon diz que, fieis ao acordo, podemos 
quebrar 0 acordo. 

Eu acho, Sr. Presidente, que seria ate aetico esta Co­
missao propor as Lideran9as modificar 0 acordo. Nem 
as Bancadas, nem os membros das Comissoesjamais dei­
xaram de receber orientacao das suas Liderancas. Agora, 
que os Lideres entendam enos prop on ham a modifi­
cacao do acordo, muito bem, mas partir desta Comissao 
uma proposta ... 

o SR. PEDRO SIMON - Permite-me urn aparte? 

o SR. JOSE LINS - Pois nao. 

o SR. PEDRO SIMON - Pelo amor de Deus, eu, 
sinceramente, YOU pedlr para sair da Comissao ... 

o SR. JOSE LINS - Se V. Ex' quiser, eu mIo vou 
gostar que V. Ex' faca ISSO, V. Ex' honra esta Comissao. 

o SR. PEDRO SIMON - Foi feito um acordo no 
sentJdo de que, afora aquela proposta de que um jurista 
de cada Partido, afora aquilo, para tomar novas deci­
soes, teriam que ser ouvidos os Lideres. 0 que nos esta­
mos propondo e que 0 acordo seja cumprido, e ha urn 
item no acordo que diz que nos podemos ouvlr os Lide­
res e debater. 
. 0 tom emocional pe[o qual foi escolhid.o a presidencia 

e 0 relator, para se chegar a um entendimento, para que 
presidente e relator nao pertencessem ao mesmo Partido, 
como conseqiiencia, provavelmente, os membros da Co­
missao pudessem sair da Comissao, aque[e tom emocio­
nal desapareceu. Nos estamos, hoje, num tom de tran~ 
qiiilidade, de entendimento, de concordia, denteD da CO-. 
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missao. 0 que estou propondo e que os Lfderes, de acor­
do com 0 entendimento feito, venham a esta Comissao, 
junto conosco, dlscutir 0 desempenho desta Comissao, 
daqui ate 0 seu final. Agora, V. Ex' dizer que os Lfderes 
se entendam la fora, e venham dizer para nos: voces tern 
que fazer isso, pelo arnor de Deus ... Eu acho que devem 
vir aqui, sao Lfderes, que exponham os seus pensamen­
tos, debatam conosco, muito provavelmente nos os aca­
taremos, muito bern. Agora, vao la se reunir os Lfderes, 
e, depois, dlzem para nos: voces tern que fazer isso, me 
perdoem, e humilhar demais a Comissao. 

o SR. JOSE LINS - V. Ex' coloca 0 problema de urn 
modo mteiramente errado. 0 acordo foi feito pelas lide­
rancas. Nao devemos ser nos a prop~r a modificacao do 
acordo. V. Ex' sabe que 0 texto do acordo propoe con­
sultas as liderancas, mas sobre assunto que nao esta defi­
nido no acordo, e eVIdente. Mas este esta definido, vai-se 
convocar somente dois. V. Ex' diz muito bern, exato. E 
quanto ao que diz 0 nobre Deputado ... 

o SR. PEDRO SIMON - Exato, 0 que esta definido 
e para convocar dois; para convocar tres tem-se que ou­
vir os Lfderes. 

o SR. JOSE LINS - Mas, os lideres e que deveriam 
prop~r, e nao nos. Ja recebemos. 

o SR. PEDRO SIMON - Quer dizer, os lideres e que 
dao ordem a nos para falar que sao tres. 

o SR. JOSE LINS - V. Ex' pode falar com seu lider, 
como nos podemos falar com 0 n9SSO. Mas eu acho que 
houve urn acordo de lideranca, nos da Comissao aceita­
mos 0 acordo, encampamos 0 acordo da lideranca, e nao 
cabe a nos propor modificacao, hoje, quando 0 acordo 
esta assinado. 

o SR. EDISON LOB,~O - Senador Jose Lins, pela 
maneira como 0 Senador Pedro Simon coloca 0 proble­
ma, eu tenho a impressao e de que os Iideres e que estao 
desejosos de comparecer aqui. 

o SR. JOSE LINS - Pode ser. 

E quanto ao que disse 0 nobre Deputado Rollemberg, 
que seria conveniente que 0 Ministro Leitao de Abreu 
aqui viesse, porque vai-nos dizer 0 que? 0 que 0 Gover­
no pode aceitar em term os de acordo ou nao, eu acho in­
teiramente despropositado, Sr. Presidente. Agora, cabe a 
nos decidir quanta a isso. Nao precisarnos ouvir 0 Minis­
tro Ltitao de Abreu para tomar as nossas decisoes. Se, 
entretanto, a nobre Oposicao concorda em aceitar as su­
gestoes do Ministro Leitao de Abreu para 0 acordo, evi­
dentemente, eu aceltaria a sugestao do Deputado 
RoIIemberg. Fora disso, nao vejo ... 

o SR. ROBERTO ROLLEMBERG - Permite-me 
V. Ex' urn aparte? 

o SR. JOSE LINS - Com prazer. 

o SR. ROBERTO ROLLEMBERG - Eu queria, de­
pois de apresentada a emenda, porque foi apresentado 
urn substitutivo e tantas emendas dos Deputados de to­
dos os Partidos, eu queria ouvir a apreciacao, da fonte 
inspiradora ou criadora da historia, 0 que acha dos tra­
balhos dos Deputados e 0 que 0 Governo pode atender. 

o SR. JOSE LINS - Essa atencao de V. Ex' para 
com 0 Ministro Leitao de Abreu e inusitada. 

o SR. ROBERTO ROLLEMBERG 
atencao, nao, e necessidade de ouvi-Io. 

Nao e. 

o SR. JOSE LINS - E inusitada, claro, porque hit 
uma exposiCao de motivos, e compete a esta Comissao 
julgar, e julgar dentro do acordo das nossas liderancas 
que deve ser respeitado. So as liderancas caberia modifi­
c~r 0 acordo. 
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o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Com a 
palavra, 0 nobre Senador Alvaro Dias. 

o SR. ALVARO DIAS - Sr. Presidente e Srs. ParIa­
mentares. Parece-me que 0 Senador Itamar Franco nao 
deseja quebrar nenhum acordo estabelecido. Ao con­
trano, sua proposta e da maior oportunidade e vern, jus­
tamente, em consonancia ao apelo lancado pelo Presl­
dente da Republica, as Oposicoes, no rumo do entendi­
men to e da negociacao. Quando se fala em entendimento 
e em negOCIaCaO, questiona-se a inexistencia de urn inter­
locutor autorizado. Pergunta-se, insistentemente, quem 
seria 0 interlocutor autorizado pelo Poder Executivo. E, 
constantemente, 0 nome do Ministro Leitao de Abreu e 
apontado como urn dos interlocutores mais autorizados 
do Governo, senao 0 mais autorizado interlocutor, pelo 
menos, para a discussao desta emenda constitucional, de 
sua inspiracao, segundo consta. 

Portanto, nobre Deputado Celso Barros, me parece 
que sua afirmativa de que nao eXIstem justificativas para 
a presenca do Ministro Leitao de Abreu aqui, nao e uma 
afirmativa coerente. Entendo que melhor do que nin­
guem e 0 Mimstro Leitao de Abreu para debater conos­
co alteracoes nesta emenda constitucional, para que ela 
possa dar resposta as aspira<;oes da populacao brasileira. 

o SR. CELSO BARROS - Permite-me V. Ex' urn 
aparte? 

o SR. ALVARO DIAS - Pois nao. 

o SR. CELSO BARROS - Apenas para dizer que eu 
acho desnecessaria a vinda do Mmistro Leitao de Abreu, 
primelramente, porque S. Ex' viria defender a obra de 
que e 0 criador, numa posiCao de fidelidade ao seu pro­
prio espirito, as suas proprias posi<;oes. Se a emend a 
constitucional e obra dele, S. Ex' nao viria aqui, absolu­
tamente, defender outra coisa a nao ser a obra que ele 
havia criado. Entao, seria desnecessario porque S. Ex' 
daria para nos a oportumdade de analisar aquilo que foi 
produto do seu genio, do seu espirito, do seu entendi­
mento, enos, teriamos, apenas, que nos Iimitar a ouvl-lo, 
e, naturalmente, a contraditar, aqueles que 0 quisessem, 
o ponto de vista dele, no que diz respeito it defesa que S. 
Ex' fizesse do texto da sua emenda. Dai por que nao 
acho absolutamente conveniente S. Ex' comparecer a 
esta Comissao. 

Por outro lado, com rela<;ao a questao das Liderancas, 
me parece que a decisao cabe a Comissao. Nos devemos 
destacar aqui a materia eminentemente polltica da ma­
tena constitucional. Evidentemente, que 'num encami­
nhamento da materia politica, as Lideran<;as podem aju­
dar a Comissao, mas na hora de decidir constitucional­
mente, quem 0 faz sao os membros da Comissao. 

o SR. ALVARO DIAS - Nobre Deputado, V. Ex' 
afirma que nao hit porque vir aqui 0 Ministro Leitao de 
Abreu, porque sena para defender obra sua. Ocorre que, 
segundo 0 Governo, a menos que 0 Governo nao seja 
sincero, a menos que V. Ex' esteja deduzindo dessa for­
ma, raciocinando em torno da insinceridade do Gover­
no, essa obra do Ministro Leitao de Abreu nae e uma 
obra acabada. 0 Governo repetiu, nos ouvimos inume­
ras vezes, que essa emenda enviada pelo Poder Executivo 
esta no Congresso para ser trabalhada para ser alterada, 
para ser aprimorada. E palavra do proprio Governo e, 
sendo assim, ninguem melhor do que 0 Sr. Ministro, au­
tor da proposta, para debater com os Senadores e Depu­
tados, alteracoes possiveis ao texto original. 

Parece-me, nobre Deputado Celso Barros, que a cada 
a<;ao, nesta Comissao, neste Parlamento ou fora dele, do 
Poder Executivo mais se patenteIa a insinceridade do 
Governo, quando propoe entendimento, quando propoe 
negociacao. Nos chegamos, mesmo, a supor que 0 Go­
verno pretende mais - pretende que nao se aprove nada 
no Congresso Nacional. Porque todos nos sabemos que, 
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sem entendimento, nao havera aprovacao, ja que nem 
Governo, nem OposiCao possuem numero suficiente 
para aprovar as suas propostas. Se nao houver esse en­
ten dim en to, portanto, 0 trabalho desenvolvido, ate 
aqui, sera em vao, ja que ficaremos com 0 atual texto 
constitucional, com 0 mandato de seis anos, com 0 Cole­
gio Eleitoral como esta e com todas as medidas casuisti­
cas impostas a Nacao e que fazem parte do texto consti­
tucional vigente. 

Portanto, Srs. Senadores e Srs. Deputados, esta Co­
missao nao pode perder esta grande oportunidade, de ser 
palco desse dialogo, desse entendimento proposto pelo 
Governo, a menos que queira esta Comissao que repu­
diemos a sinceridade do Governo, rechacemos esses ace­
nos como farisaicos, como instrumentos para iIudir a 
opiniao publica do Pais enos nao temos 0 direito, nos da 
OpOSIC;:aO, principalmente, nao temos 0 direito de of ere­
cer a nossa colaboracao para que se iluda a opiniao 
publica naclOnal. 

o SR. PRESID ENTE (J arbas Vasconcelos) - Conce­
do a palavra ao nobre Lfder Freitas Nobre. 

o SR. FREITAS NOBRE - Inicialmente, com refe­
rencia ao adiamento da instalacao da Comissao, real­
mente, 0 Regimento preve a mstala<;ao dentro de 48 ho­
ras. Quando, no entanto, nao ha numero regimental, a 
Comissao adia essa instalaCao, automaticamente. 

De forma que nao houve, para a prorroga<;ao de urn 
dIa para 0 ~Utro, ou de 48 horas, 0 adiamento dessa ins­
talacao, resultado apenas de urn entendimento de lide­
ran cas. Ocorreu, tam bern, 0 fato de que 0 proprio PDS, 
contando com a maioria na COmISSaO, teria condicoes de 
fazer esse proprio adiamento de instalacao porque, nao 
havendo numero, ela se instala logo que, novamente 
convocada, haja quorum para essa instala<;ao. 

De outra parte, num encontro das Liderancas, a res­
peito da instala<;ao da Comissao, ficou acertado que, ha­
vendo fato novo, as Liderancas seriam ouvidas. Todos 
nos sabemos das dificuldades que marcaram 0 inicio dos 
trabalhos da Comissao, hoje, felizmente, superadas. 
Mas, de fato, houve no entendlmento uma coloca<;ao de 
que, havendo qualquer 'fato novo, as Lideran<;as seriam 
ouvidas. 0 importante, portanto, e que nao se negue esse 
encontro da Comissao com as Lideran<;as, se for este 0 

melhor caminho, para examinar fato colocado aqui, no­
vo, embora dentro do Regimento. Mas fato novo porque 
a Comissao tam bern adotou urn determinado roteiro eo 
fato novo colocado obrigaria urn encontro da Comissao 
com as Liderancas, ate porque nao so a Comissao mas as 
propnas Liderancas tern interesse em que os trabalhos 
da Comissao se realizem com maior proveito e eficacia. 

o Sr. Relator, quando tratou da proposta do Senador 
Itamar Franco, teve oportunidade de dizer que 0 Sr. Mi­
nistro Leitao de Abreu estaria disposto a encaminhar os 
estudos que tern, estudos esses reservados, portanto, nao 
publicados ainda, mas a respeito, exatamente da emenda 
que 0 Governo encaminhou ao Congresso e quee objeto 
de estudo desta Comissao. Eu entendo que independen­
temente do exame dos aspectos aqui colocados e que de­
vam ser, como fato novo, examinados pela Comissao em 
reuniao com os Lfderes, eu creio que nao podiamos dei­
xar a oportunidade de sugerir que 0 Sr. Relator obtenha 
esses elementos, independentemente do que venha a 
ocorrer com 0 requerimento do Senador Itamar Franco 
e da reumao dos Lfderes com a Comissao. 

Eu entendo que a proposta do nobre Senador Pedro 
Simon e perfeitamente admissivel. Nao hit razao para ne­
gar esse encontro, que pode ser de utilidade, nos reeo­
nhecemos que aquele prazo normal da Comissao se esvai 
no dia 24. A prorrogaCao para que 0 Relator redija 0 seu 
parecer pode possibilitar algum trabalho dos membros 
da Comissao como, por exemplo, ate a sua contribuicao 
em subcomissoes, no estudo das varias emendas, ate 
para possibilitar que varias das emendas que 0 relator 
nao aceitara, no seu provavel substitutivo, possam ser . 
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objeto de emendas autanomas a caminhar e a tramitar 
regularmente pelo Congresso. Ate nisso os membros da 
Comissao poderiam dar, como subcomissao, como gru­
po de trabalho, uma contribui~ao ao proprio Relator. 

De outro lado, 0 RegImen to Interno permite essa 
prorroga~ao de prazo do Relator, nao em razao do Regi­
mento Com urn, mas Jii em interpreta~ao supJetiva do 
Regimento Interno do Senado. 

Essa prorroga~ao, apOIada no § 2~ do art. 137 do Regi­
mento do Senado, dii, realmente, ao relator a possibili­
dade dessa prorroga~ao de 30 dias. Seria, no meu enten­
der, de utilidade, que na proxima ter~a-feira, por exem­
plo, pudesse 0 Presidente diIigenciar a fim de que a pro­
posta do Senador Pedro Simon pudesse ser efetivada no 
sentldo de urn encontro da Comissao com as Lideran~as. 
Eu acho que essa proposta nao poderia ser recusada pela 
Lideran~a do PDS, ate porque ela pode constituir-se 
numa contribui~ao importante ao proprio relator, ao seu 
trabalho e, talvez, ao exame distnbuldo, entre viirios 
membros da Comissao, de todo esse imenso material 
chegado ii Comissao, sem que 0 relator tenha tempo sufi­
ciente, e condi<;oes ate ffsicas, de cobrir 0 exame de todas 
essas sugestoes que chegam do Pais. 

Portanto, a minha sugestao e no sentido de que acom­
panhemos a proposta do Senador Pedro Simon, a fim de 
que se fa<;a uma reuniao da Comissao com as Lide­
ran<;as, inclusive, para examinar as possibilidades de tra­
balho nesse perfodo em que 0 relator fica encarregado do 
estudo da materia e da redacao do parecer e proviivel 
substitutivo. 

o SR. PRESIDENTE - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Cid Carvalho. 

o SR. CID CARVALHO - Sr. Presidente, sou da­
queles que defendem os acordos estabelecidos, ainda que 
eles nos causem mal-estar. Mas 0 acordo nao pode ter, 
pelo menos entre nos, 0 sentido de um decreta impositi­
vo. Eu acho que 0 nobre Senador Pedro SImon r.olocou 
muito bern que 0 objetivo desse acordo estava muito cla­
ro, e que a Comissao, hoje, pretende, de forma tranqilila, 
cumprir 0 seu objetJvo especffico. 

Eu JuJgo, Sr. Presidente, que nenhum de nos aqui dese­
ja fazer urn papel caricato de mere carimbador de deci­
soes preestabelecidas. V. Ex' deve-se lembrar, aqui mes­
mo, de quando se mstalou esta Comissao, eu abn urn 
credito em meu nome pessoal, ao nobre Relator Aberbal 
Jurema, no sentido de cren<;a de que ele cumpriria urn 
papel de funcionar como urn fittro de urn diologo prati­
cado nesta Comissao. Pude ver, inclusive, com alegria, S. 
Ex¥ inovando opinioes e, ate, ser contraditado pelo 
porta-voz do Senhor Presidente da RepublIca, e reafir­
mar os seus pontos de vista. 

Ora, Sr. Presidente, sou homem que tern uma posi<;ao 
manifesta dentro do meu Partido a favor do diiilogo, 
porque entendo que nos estamos num momenta em que 
o entendimento e fundamental por causa clo avanco das 
instituI<;oes. 

Tenho para mim que 0 nobre Ministro Leitao de 
Abreu tern sido uma das figuras que se tern salIentado, 
exatamente, como advogado dessas solucoes do entendi­
mento e a mensagem de que S. Ex" foi 0 elaborador e 0 

proprio retrato desse desejo de entendimento entre as 
for<;as polfticas para essa iirdua travessia. 

Ocorre que 0 nobre Mmistro-Chefe da Casa Civil e 
urn homem que, neste momento, acumula a sua imensa 
autoridade juridica a uma grande autoridade politica. Se 
esta Comissao nao quer ser meramente carimbadora de 
decisoes, tudo aquilo que the possa trazer uma com­
preen sao melhor do fato juridico, mas, principalmente, 
do fate politIco, representarii uma extraordiniiria contri­
buicao ao seu trabalho. 

Parece-me, Sr. Presidente, que se a proposta do nobre 
Senador Hamar Franco trouxesse no seu bojo algum in­
tuito provocativo algum intuito de impor uma presenca 
nao desejada, nos estarfamos frontalmente ferindo esse 
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acordo. Mas, na hora em que essa proposta propoe urn 
convite, que poderii ser acelto ou nao, porque ninguem e 
obrigado a aceitar um convlte, ela, e, na verdade, uma 
homenagem de todos nos da Comissao e, especificamen­
te, da Oposi~iIo, a reconhecer a grande contribuicao que 
pode 0 Ministro Leitao de Abreu fornecer e trazer nao so 
ao esclarecimento como a pr6pria politlca de entendi­
mento nesta Casa. 

Por ISSO, Sr. Presidente, eu estou convencido, fincados 
na preliminar de submissao ao acordo feito, nos nao 0 

infringimos ao fazer um convite ao Ministro Leitao de 
Abreu que. como grande autondade juridica e inspira­
dor dessa mensagem, vem aqui dar a sua contribui<;ao, 
porque ate a sua presenQa ffsica, na realidade, irii signifi­
car uma contribUI,<ao a essa politica de entendimento da 
qual S. Ex' se faz um dos gran des arautos. 

Esta e a minha posl,<ao. Sf. Presidente. 

o SR. PRESID ENTE (Jarbas Vasconcelos) - Conce­
do a palavra ao nobre Senador Fernando Henrique Car­
doso. 

o SR. FERNANDO HENRIQUE CARDOSO - Sr. 
Presldente, Srs. Senadores: 

Serel breve, porque creio que 0 assunto estii esgotado. 
Eu gostana apenas de dizer que a expectatIVa nacional 

que existe hOJe ao redor desta emend a e das subemendas 
apresentadas e tao grande que e frustante nos passarmos 
quase tres horas discutindo sobre se devemos ou nao dis­
cutir a questao. 

Sou parlamentar hii muito pouco tempo e fui treinado 
nas hdes da ciencia que obriga uma certa objetividade. 
Parece-me que nos precisamos, de uma vez por todas, ca­
mmhar de forma mals direta, porque 0 Pals nao pode es­
perar por decisoes tao importantes. 

Nao quero entrar na discussao sobre se a presenca do 
Ministro Leitao de Abreu aqui seria oportuna ou nao. 
Entendi a apresenta~ao do nobre Senador Hamar Fran­
co porque essa presen~a permitiria, realmente, esclarecer 
muitas coisas sobre os limites da negociacao. 

Compreendo, tambem, e subscrevo, as posi<;oes do Se­
nador Pedro Simon, ao dizer que, dado 0 acordo havido, 
o modo pelo qual nos poderiamos contornar a dificulda­
de serta vol tar as Llderan~as. Acho sempre util que os 
Lideres venham conversar conosco, mas acho, sobretu­
do, que n6s nao deviamos mais ficar discutindo apenas 
sobre a forma de; nos deviamos entrar de rijo na questao 
que nos traz aqUI. Ou somos Deputasdos e Senadores 
desta Republica e temos capacidade de mudar este Pais, 
de acordo com 0 mandato que 0 povo nos deu, ou nos 
vamos, simplesmente, fazer um papel muito distante da­
quilo que a Na,<ao espera de nos. 

Nao tenho nenhuma razao para imagmar que a pre­
sen~a do Ministro Leitao de Abreu nao seja utt!; acho 
que a presen~a de qualquer pessoa responsiivel e 0 ponto 
de vista dos responsiivcls pelo Brasil, hoje, se faz mais 
que necessiina. Mas eu acredito, principalmente, que nos 
deveriamos, por nossa conta e risco, comecar a dar os 
passos que devolvam 0 Brasil a democracia. 

Acho que nos temos um mandato que nos foi dado 
pelo povo e, que, independentemente do que venha a ser 
decidido, sobre a presenca de outras personalidades aqui 
e do Ministro Leitao de Abreu, cabe a Comissao co­
meQar a trabalhar, cabe a esta Comissao dezer se sim ou 
niio, para ajudar ao relator, inclusive, a respeito das mul­
tiplas emendas e sugestoes apresentadas. Eu pediria, por­
tanto, a V. Ex' que nos orientasse nesse sentido, porque 
senao, de fato, melhor serii esperar 0 parecer do relator 
em casa, ou, se nao em cas a, utilmente, nas comissoes do 
Sen ado, no pleniirio, escrevendo na Imprensa e partici­
pando da vida nacional. 

Era 0 que tinha a conslderar. 

o SR. PRESID ENTE (Jarbas Vasconcelos) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Jose Frejat. 
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o SR. JOSE FREJAT - Sr. Presidente, Srs. Deputa­
dos, Srs. Senadores' 

A proposta do nobre Senador Hamar Franco e uma 
proposta suave, e um convite a uma autoridade da Re­
publica, que elaborou 0 projeto, para vir aqui dizer algu­
mas COIsas E urn gentil convlte que S. Ex' estii fazendo. 
E estarrecedor que haja uma negativa a esse convite. 

o nobre Relator desta ComIssao Jii pas as suas ob­
Jecoes a esse convite e viirios oradores levantaram 0 

problema do acordo que foi feito. Realmente, hii 0 acor­
do. 0 Senador Pedro SImon procurou tangencla,[ essa di­
vergencia ou obstiiculo, colo cando os Lideres, tambem, 
dentro da decisao, para que fosse desatado esse no. Eu 
acho que nao haveria nenhum mconvellIente. ninguem 
aquI vai agredir 0 nobre Ministro, sen a um esclareci­
mento que S. Ex' prestaria a todos nos. Mas eu estou 
aquI coagido pelo acordo que foi feito e eu pretendo 
cumpnr 0 acordo. Se nao houver uma concordancia do 
PDS, eu me sinto sem condi<;oes de votar a favor da vin­
da do Sr. Ministro. Quero objetar a presen~a dele aqui 
exatamente peIo PDS, pelo Partido que se recusa a per­
mittr a vIllda dele aqUI 0 que seria a cOIsa mais normal, 
todos teriam interesse em ouvir S. Ex", a colabora<;ao 
que S. Ex~ poderia prestar; nem vale aqui os argumentos 
ilustrados do nobre Deputado Celso Barros de dlzer que 
quem elabora, dele se desprega qualquer conota<;ao da 
lei porque ela tem a sua vida autonoma; evidentemente, 
serta muito interessante a presenQa de S. Ex' aqui para 
dizer alguma coisa sobre esse projeto. Seria a pessoa 
mais mdicada para falar, nao haveria outra senao 0 Sr. 
Mmlstro Leitao de Abreu. Mas, eu quero dizer que, ata­
do ao compromisso, me sinto impedido pela obje<;ao do 
PDS, em votar a favor do requerimento do nobre Sena­
dor 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Rondon Pacheco. 

o SR. RONDON PACHECO - Sr. Presldente, Srs. 
Senadores, Srs. Deputados: 

o Debate, realmente, transcorre num plano muito eIe­
vado, de alta motiva~ao de interesse publIco, observa-se 
em todas as proposi<;oes 0 interesse de acertar. 

Eu entendo que 0 problema estii vinculado a uma iirea 
de competencias intransferfveis. No momenta em que se 
fala em convocar as Llderan,<as, ninguem se recusa a ou­
vir 0 douto parecer e a do uta orienta<;ao das Llderan<;as, 
porque em ultima aniilise, a responsabilidade politica 
desse projeto estii na mao das LideranQas. 0 destino 
politico desta emenda estii na mao das Lideran<;as e a sua 
ultima instancia e 0 Plenario do Congresso Nacional. 
Todos nos, no nosso comportamento, nesta Comissao, e 
de se presumir que estejamos refletindo 0 pensamento, 
tambem, dos nossos Lfderes. Por consegumte, esta iirea 
de competencia esta bern definida: os Uderes tern a sua 
competencia e a nossa Comissao tern a sua competencia 
onginiiria, constitucional, para decidlr, diretamente, 
sebre os destinos desta emenda, no que concerne aorien­
taQao do Plenario. Esta Comissao val dar 0 seu parecer 
para melhor orientarmos 0 Plenario do Congresso Na­
Clonal, na sua soberana decIsao; decIsao que escapa, in­
clusIve, a qualquer aprecia,<ao do proprio Poder Executi­
vo, porque a emenda votada no Plenano, pelo quorum 
qualificado, escapa a qualquer outra apreCta<;ao; ela esta, 
automaticamente, promulgada pela Mesa do Senado. 
Asslm sendo, Sr. Presldente, eu entendo que 05 Uderes 
contmuanlo dando-nos a sua assistencta. a sua orien­
ta(:ao, na sua alta sabedoria, dentro da sua area de com­
petencia. Nos, da Comissao, vamos decldir, como acaba 
de ponderar muito bem 0 nobre Senador Fernando Hen­
rique Cardoso, dentro da nossa area de competi:mcia, 
abordando diretamente a materia, para a qual estamos 
convocados. 

Quanto a convocacao do ilustre Ministro Leitao de 
Abreu, eu quero ponderar a douta Comissao que 0 que 
poderia ter de participa<;ao nesta emenda 0 nobre Minis-
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tro, 0 Professor ilustre, 0 eminente jurista, esta emend a 
nao mals Ihe pertence; esta emenda, hoje, e de Sua Exce­
lencIa 0 Senhor Pres{dente da Republica. A propna 
funcao exercida pelo nobre Ministro deve inibi-lo, em 
mUlto, a comparecer a esta COmISSaO porque esta deci­
sao ja nao e mals dele, 0 projeto nao e mais dele, 0 proje­
to e de Sua Excelencia 0 Senhor Presidente da Republi­
ca. Quanta cOlsa nao havera dentro desta emenda de que 
o propno MmIstro pode ter sIdo materia vencida ... Ja 
desempenheI a funCao exercida por S. Ex' e e uma 
funCao singular, e uma funCao, de estrita confian<;a. E 0 

homem que dispoe das oi<;as do Presidente e S. Ex~ nao 
vlria para esta Comissao com hberdade total, porque a 
propria elaboraCao desta emenda 0 condiciona, na con­
diCao de chefe da Casa Civil da Presidencia da Republi­
ca 

Assim sendo, Sr. Presidente, acho que as areas de 
competencIa estao muito bern definidas. Vamos exercer 
a nossa, em toda a sua plenitude, com toda a nossa vo­
cacao de bern servir ao interesse publico. Esta Comissao, 
nesta instancia constItucional, ela tern plenos poderes 
para decldir sobre esta emenda, mas nao vamos confun­
dir e trazer opimoes que ja foram dad as, que ja estao 
consagradas no texto do projeto. Nos estariamos 
reabrindo discussoes estereIs e infrutiferas. 

Este e 0 meu ponto de vista, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Nao 
havendo mals quem queira discutir a matena, pelo que 
se percebe a dIscussao foi ampla, eu devo esclarecer 0 se­
gumte; em pnmeIro lugar, com relacao it proposta do 
nobre Senador Pedro Simon, da questao de ordem que S. 
Ex· levanta, me parece de total procedencia porque eXlS­
te em todo 0 Pais uma expectativa muito grande, com re­
laCao, inclusive, a Comissao Mista instalada aqui no 
Congresso Nacional. 0 relator ja anunclOU, ha pouco, 
que val pedlr a prorrogacao do prazo para apresentar 0 

seu parecer e e preciso, entao, que a Presidencia entre em 
entendimentos com as Liderancas partidarias, do 
PMDB, do PDT e do PDS, os Srs. Deputados que inte­
gram aqui a Comissao Mista, para antes do encerramen­
to do prazo, que sera depois de amanha, dia 24, se possa 
ten tar definir alguma cOlsa para os proximos 30 dias. 

Entao, antes da proxima quinta-feira, antes do depoi­
mento do Professor Miguel Reale, eu entrarei em enten­
dimento com as Lideran<;as dos Partidos para trocar ide­
ias acerca do que fazer a partir do dIa 24, ficando, de lo­
go, marcada uma proxima reuniiio para a proxima sema­
na, na terca-feira. No dIa 24, eu anunciareI 0 dia exato e 
a hora exata. Entao, me parece que, quanto ao ponto de 
vista levantado pelo Senador Pedro Simon, isso satisfaz 
a V. Ex' Indago a V. Ex· se era isso que V. Ex~ estava 
realmente colocando? 

o SR. PEDRO SIMON - Eu nao sei, Sr. Presidente, 
se a decisao de V. Ex·, que eu respeito, se poderia real­
mente me satisfazer. Eu so nao seI se nao seria mais tran­
qiiilo se nos pedfssemos preferencia exatamente ao nosso 
requerimento sobre a proposicao do nobre Senador Ita­
mar Franco ... 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Nao, 
estou discutmdo a proposta de V. Ex·, depois eu vou ver 
o problema do Senador Itamar Franco. 

o SR. PEDRO SIMON - Eu digo porque se fosse 
dada preferencIa ao nosso requerimento ao do Senador 
Hamar Franco e se a Comissao concordasse em que vies­
sem aqui os Lideres para, junto com a Comissao, discutir 
os rumos da Comissao, nos teriamos condicao de discu­
tlf, nao apenas 0 requerimento do Senador Itamar Fran­
co, mas 0 conjunto das atividades da Comissao. 

Eu acho que V. Ex· tern 0 melhor proposito em ouvir 
os Lideres, isoladamente, mas me. parece que, em 
trazendo-os a ComIssao e, junto conosco, nos discutir­
mos e verificarmos, nao apenas esse aspecto levantado, 
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como razao do requerimento do Senador Itamar Franco, 
mas como muito bern disse 0 Senador Fernando Henri­
que Cardoso, a formula de proceder da atividade da Co­
mIssao, eu acho que isso os Lideres, estando presentes 
com os membros da Comissao, era uma formula mais fa­
cil de chegarmos a esse entendimento. Eu acho que 0 tra­
balha de V. Ex· vai ser urn pouco dificultado em ouvir, 
isoladamente, os Lideres fora da presenca dos membros 
da Comissao, em conjunto. Eu aceito a decisao de V. 
Ex·, so que me pareceria mais interessante ... 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Nao, 
eu adotarei a minha decisao em consoniincia com a pro­
posta de V. Ex~, ouvindo a Comissao. 0 que eu indago 
de V. Ex· e que, no fundo me parece que V. Ex' propoe 0 

adIamento da decisao ou quer que a ComIssao seja ouvi­
da hoje? 

o SR. PEDRO SIMON - Exato. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Nao 
ha objecao da minha parte. 

o SR. PEDRO SIMON - Mas eu digo que seja subs­
tituida ... 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Sejam 
adotadas as providencIas, as diligencias necessarias ... 

o SR. PEDRO SIMON - ... por uma reuniao nossa 
com os Lideres de Bancada, para ,nos decidirmos 0 con­
junto da Comissao ... 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Eu co­
loco a seguinte questao ... 

o SR. RELATOR (Aderbal Jurema) - Sr. Presiden­
te, peco a palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Conce­
do a palavra, pela ordem, ao nobre Senador Aderbal Ju­
rema. 

o SR. RELATOR (Aderbal Jurema) - Eu teria uma 
sugestao que talvez concihasse a proposta do Senador 
Pedro Simon e a sugestao dada pela Presidencia da Me­
sa. 0 Presidente fez questao de dizer que estava procu­
rando encontrar 0 denominador comum da proposta do 
Senador Pedro Simon. 

Como se tratam de Lideres, eu tenho a impressao de 
que, prelimmarmente, recebendo comunicado do Presi­
dente, se reuniriam os Lideres de todos os Partidos e, en­
tao, diriam se estanam ou nao de acordo em virem it Co­
missao, porque nos nao podemos obrigar que os Lideres 
venham a Comissao. Nao podemos passar aqui uma 
proposta aprovando que os Lideres tern que vir a Comis­
sao. Seria uma inversao hierarquica, porquanto, ainda 
ha pouco, frisou bern 0 nobre Deputado Rondon Pache­
co, todos nos aqui estamos sob a orienta<;ao dos nossos 
Lideres. 

Entao, 0 que eu sugiro e isso: que 0 Presidente leve ao 
conhecimento dos Lideres para que eJes, em reuniao con­
junta, decidam ou nao se a proposta do Senador Pedro 
SImon merece a aprovacao deles, Lideres, de virem it Co­
missao. Eles e que devem decidir porque foram eles 
quem fizeram 0 acordo, nao fomos nos, da Comissao, 
que fizemos 0 acordo, Senador Pedro Simon. Eles fize­
ram esse acordo de serem ouvidos hoje. Entao, sugiro is­
so. que os Lideres sejam ouvidos"a respeito de sua pro­
posta e decidam se devem vir a Comissao ou nao. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - A Pre­
sidencia lembraria, apenas, que as duas proximas reu­
nioes tern pauta definida, no caso, amanha, 0 Professor 
Mario Sergio e, na quinta-feira, 0 Professor Miguel Rea­
le. Entao, na sexta-feira, seria impossivel convocar a Co­
missao. 
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Aqui fOl colo cad a, varias e varias vezes, a exigilidade 
do tempo para prop or convite ao Ministro Leitao de 
,Abreu. Entao, eu tenho a impressao que, se tiver que ha­
ver decisao, essa decisao tera que ser ... 

o SR. DJALMA BESSA - Sr. Presidente, pela or­
dem. Complementando, acredito que V. Ex', na reuniiio 
em que fosse ouvido 0 Professor Miguel Reale, nos daria 
noticIa desse entendimento com os Lideres e, se fosse 0 

caso, marcana a reuniao. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - A Pre­
sidencia se propoe a manter os contatos necessarios com 
as LIderancas partidarias, no sentIdo de colo car a pro­
posta e a preocupacao aqui extern ada pelo Senador Pe­
dro Simon, no sentido de que esta Comissao nao fique 
ate exposta ao ridiculo de passar 30 dias simplesmente 
parada esperando 0 parecer do Relator, que esta asso­
berbado de papeis, emendas e sugestoes. Parece-me que 
fOl isso que V. Ex· colocou? 

o SR. PEDRO SIMON - Foi. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Esta 
em pauta, tam bern, 0 requerimento do Senador Itamar 
Franco, se vai ser votado ou nao. Porque, pelo que en­
tendi de V. Ex·, V. Ex· nao esta querendo a vota<;ao do 
requerimento agora. 

o SR. LENOIR VARGAS - Sr. Presidente, a pro­
posta do nobre Senador Pedro SImon nao e prejudicial a 
votacao? 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Acho 
que a materia deve ser esclarecida em Plenario. 

o SR. ITAMAR FRANCO - Pela ordem, Sr. Presi­
dente. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Conce­
do a palavra ao Senador Itamar Franco. 

o SR. ITAMAR FRANCO - Sr. Presidente, mesmo 
nao concordando, e eu disse isso aqui, e relembrava isso 
agora ao Deputado Jorge Arbage, desde 0 primeiro dia 
da instalacao da Comissao, que me insurgi contra 0 

acordo, porque entendo, e continuo entendendo, que 
esse acordo infringiu 0 Regimento da Casa. Mas, de 
qualquer forma, ele foi tornado e eu sou voz isolada. 
Gosto sempre de frisar que sou frontalmente contra esse 
acordo, porque infringe 0 Regimento da Casa. 

Mas pelo que entendi da posicao do Senador Pedro Si­
mon, salvo melhor juizo, S. Ex' aceita 0 acordo, e por 
causa desse acordo, as LIderancas devem ser ouvidas, 
portanto, 0 meu requerimento seria sobrestado ate que 
as Liderancas, inusitadamente, se reunissem conosco e 
deliberassem sobre a materia. E 0 que percebi da suges­
tao de V. Ex' 

o SR. JORGE ARBAGE - Sr. Presidente, V. Ex' me 
permite? 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Jorge Arbage. 

o SR. JORGE ARBAGE - Sr. Presidente, e apenas 
para dar uma sugestao a V. Ex' no sentido de que 0 Hus­
tre Senador Pedro Simon formalize 0 seu requerimento 
para que sobre ele a Comissao possa'deliberar. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - 0 Se­
nador Pedro Simon nao fez requerimentos, fez sugestoes, 
como tam bern 0 fizeram aqui a maioria dos Senadores e 
Deputados que integram esta Comissao. 

o SR. JORGE ARBAGE - V. Ex' esta submetendo 
a sugestao, praticamente, a urn debate da Comissao ... 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Exato. 
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o SR. JORGE ARBAGE - Entao, essa sugestao 
prosperou. Sena regimental Fosse formalizada, mesmo 
como sugestao, para que tenha a nocao exata daquilo 
que S. Ex· esta a querer. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - 0 Se­
nador Pedro Simon tern mais alguma coisa a acrescen­
tar? 

o SR. PEDRO SIMON - A minha proposta foi no 
sentido de que eu reconheco a existencia de urn acordo. 
Dentro desse acordo se determinou que, nesta Comissao, 
o PDS indica ria urn jurista e a OposiCao urn outro; ha 
urn artigo, ha urn item no acordo, e aqui esta 0 Deputa­
do Freitas Nobre que pode dizer, pelo qual, em entendi­
mento com os Uderes, poderao ser tomadas outras de­
terminacoes. Entao, estou dentro do acordo, nao estou 
fugindo dele. Mas a minha proposta e que, a esta altura, 
considerando que estamos vivendo uma outra realidade, 
que nao e a rea Ii dade daquela conjuntura - Presidente e 
do PMDB, 0 Presidente vai ser do PDS, vai haver rompi­
mento na Comissao, nao vai haver, 0 que foi uma coisa 
muito emocional - a esta altura, com serenidade, com 
tranqUilidade, com 0 peso cri

e 

responsabiIidade que te­
mos, peco, apenas - e acho que nao estamos impondo 
que se faca urn convite aos Lfderes, diz 0 nobre Relator 
que vamos impor ao Lfder, nao que esta Comissao, que 
esta debaixo de urn acordo feito pelos Lfderes, os con vi­
de para vir, no meio da Comissao, conosco, na Comis­
sao, discutir qual sera a nossa atividade, as formulas de 
aCao desta Comissao, ate a data da votacao. E esta a nos­
sa proposta, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Enten­
di a proposta de V. Ex' Antes do termino do prazo da 
Comissao, que sera na pr6xima quarta-feira, existem 
duas reunioes designadas, quarta e quinta-feira, eu irei 
manter contato com as Liderancas partidiirias. Eu pedi­
ria apenas que Fosse acompanhado, neste caso, por V. 
Ex' e pelo Deputado Djalma Bessa, como representantes 
dos dois Partidos que integram. 

o SR. PEDRO SIMON - De acordo, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Entao, 
fica adiada a vota"ao do requerimento do Senador Ita­
mar Franco, porque espero, depois contactar, junto com 
o Senador Pedro Simon e 0 Deputado Djalma Bessa, as 
Lideran"as partidiirias com assento nas duas Casas. 

o SR. LENOIR VARGAS - Sr. Presldente, 0 adia­
mento e em virtude de que? 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - 0 
adiamento e em virtude da proposta ... 

o SR. LENOIR VARGAS - Mas nao hii nada aver 
uma coisa com a outra. S. Ex· formulou urn requeflmen­
to concreto pedindo a convocacao do i1ustre Ministro­
Chefe da Cas a Civil. 0 Senador Pedro Simon fez uma 
formuJaCao no sentido de que, para 0 andamento dos 
trabalhos, se fizesse uma con versa com os Lideres para 
se saber quais os rumos que a Comissao podefla tomar. 
A menos que 0 Senador Itamar Franco retire 0 requeri­
mento. 

o SR. MURILO BADARO - Pede preferencia, en­
tao. 

o SR. IT AMAR FRANCO - Sr. Presidente, ja escla­
reci a minha posi"ao. Sou voz isolada contra 0 acordo, 
mas 0 nosso Lider Pedro Simon faz uma proposta. Esse 
acordo existencial que ai esta, acima das leis mternas, ele 
existe. 0 Senador Pedro Simon 0 que disse? Que aceita 0 

acordo e, dentro desse acordo, ha flexibilidade, desde 
que, - volto a repetir - inusitadamente, os Lideres ve­
nham a debater conosco na Comissao. Entao, 0 que en­
tendo e que 0 meu requerimento sera sobrestado, ate que 
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possamos ouvir as vozes maiores dos Lfderes parti­
danos, e da Comissao, para deliberar. 

o SR. JOSE LINS - Sr. Presidente, volto, enta~, a 
minha tese, que parece, esta sendo aceita, pelo menos 
pela Maioria, de que 0 acordo foi feito pelas Lideran"as 
e que a elas cabera modificar 0 acordo para acrescentar 
mais urn convocado ou mais dois, ou mais tres ou mais 
quatro. 

Portanto, sugiro que seja votado 0 requerimento do 
nobre Senador Itamar Franco e que V. Ex' fique, junta­
mente com 0 Deputado Djalma Bessa, ou com outra pes­
soa escolhida por V. Ex·, design ado para falar com a Li­
deranca se modifica ou nao 0 acordo. Essa modificacao 
pode ser no sentido de convocar 0 Ministro Leitao de 
Abreu ou alguem mais. Entao, nada tern a ver com 0 re­
querimento do nobre Senador Hamar Franco. 

o SR. CID CARVALHO - Sr. Presidente, pela or­
demo 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Cid Carvalho. 

o SR. CID CARVALHO - Sr. Presidente, nos aqui, 
pela maioria dos membros da Oposiltao, afirmamos a 
nossa fidelidade ao acordo e ficou muito claro que esse 
acordo pode ser retificado ou suprido atraves de entendi­
mento das Liderancas. Entendo, Sr. Presidente, que, pela 
proposiCao do Senador Pedro Simon, a proposta do Se­
nador Hamar Franco fica Juspensa, sobrestada. Eu nao 
gostaria, Sr. Presidente, de votar contra a minha cons­
clencia, isto e, contra 0 acordo. Mas se V. Ex' submeter a 
apreciacao, neste mom en to, 0 requerimento do Senador 
Hamar Franco, eu votarei a favor dele, 0 que me parece 
nao contribui para 0 entendimento que deve prevalecer 
aqui nesta Comissao e de que, me parece, foi absoluta­
mente zeloso 0 Senador Itamar Franco, quando, como 
Lfder do PMDB, propos essa solucao de adiamento, 
porque se os Lfderes se definirem que nao cabe convo­
cacao ou convite a mais ninguem, esta Comissao, fatal­
mente acatara. Parece-me que cairiamos num caminho 
de quase provocaCao se submetessemos, neste momento, 
esse requerimento a votacao. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. 

o SR. MURILO BADARO - Pela ordem, Sr. Presi­
dente. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Conce­
do a palavra ao Senador Murilo Badaro. 

o SR. MURILO BADAR6 - Sr. presidente, V. Ex' 
convocou a Comissao para deliberar sobre uma materia 
que e 0 requerimento do Senador !tamar Franco. A Co­
missao discute 0 assunto a, aproximadamente, duas ho­
ras. A pro posta do Senador Pedro Simon, se votada pos­
teriormente em reunioes que V. Ex' pode convocar de 
oficio, nao impede que seja votado, neste in stante 0 re­
querimento do Senador Hamar Franco, para 0 que eu 
solicitaria a V. Ex' preferencia regimental, a fim de que 
ele fosse submetido a votacao imediatamente. 

o SR. PEDRO SIMON - Mas, Sr. Presidente, pelo 
amor de Deus, eu, com todo 0 respeito, nao entendo 
qual e a inten"ao da Bancada do PDS. Foi apresentada a 
proposta do Senador Itamar Franco, nos apresentamos 
outra no sentido de se ouvlr as Liderancas, em cumpri­
mento do acordo. Agora, 0 Senador Itamar Franco con­
corda em sobrestar 0 seu requerimento e 0 assunto ja es­
ta encerrado, a reuniao poderia ser encerrada, para pos­
tenormente, ouvldas as Liderancas, dlscutissemos 0 re­
quenmento do Senador !tamar Franco. Agora, 0 Sena­
dor Itamar Franco concorda em sobrestar 0 seu requeri­
mento e a Bancada do PDS quer votar 0 requenmento 
do Senador ltamar Franco. Eu, sinceramente, nao consi­
go entender. .. 
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o SR. DJALMA BESSA - Sr. Presidente, pela or­
demo 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Conce­
do a palavra ao Deputado Djalma Bessa. 

o SR. DJALMA BESSA - V. Ex' esta propondo 
acatarmos a proposta do Senador Pedro Simon, alias, 
com 0 respaldo do seu proprio autor, sobrestar a vo­
ta"ao do requerimento e partirmos para urn entendimen­
to com os Lfderes. Ai hii duas hipoteses: se os Lfderes 
nao concordarem, como fica a situacao e se os Lfderes 
concordarem. Entao teremos que ter outra reuniiio para 
votar esse requerimento? 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - A Pre­
sidencia ja esta, devidamente, esclarecida e acho que a 
materia ja foi exaustivamente debatida. Nao ha mais 
porque estar protelando as coisas. Tenho 0 meu ponto 
de vista, acho que a Comissao deve ter 0 seu, tambem, 0 

acordo foi feito para ser ouvido dois juristas. 0 requeri­
mento do Senador Itamar Franco esta muito claro, nao 
esta convocando, esta convidando urn Ministro de Esta­
do que nada tern a ver com 0 jurista. Eo Pleniirio que vai 
decidir e eu YOU colocar em votacao 0 requerimento do 
Senador !tamar Franco. 

A votacao vai come<;:ar pelo Sen ado, com os integran­
tes do PMDB e do PDS. 

Os Srs. Senadores que concordam com os termos ja 
conhecidos do requerimento, queiram permanecer senta­
dos. (Pausa.) 

o SR. ITA MAR FRANCO - Sr. Presidente, a vo­
ta"ao na Comissao Mista e nominal. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Eu pe­
diria ao nosso Vice-Presidente, Deputado Jose Frejat, 
para que proceda a chamada. 

(0 Sr. Vice-Presidente procede a chamada nominal.) 

o SR. FERNANDO HENRIQUE CARDOSO - Sr. 
Presidente, pelto a palavra para uma declaracao de voto. 

Em primeiro lugar, constrange ver esta Comissao fun­
cionando neste sistema de rolo compressor. Fizemos 0 

possivel e 0 impossivel para evitii-Io. Tendo sido obriga­
do a votar, sou coerente com 0 que disse aqui e voto a fa­
vor do requerimento do Senador Itamar Franco, mas 
quero deixar bern claro que nreferiria que esta votacao 
tivesse sido adiada; enos fizemos 0 posslvel e 0 impossi­
vel para adia-Ia. 

Fica registrado 0 comportamento da Maioria. 

o SR. JOSE FREJAT - (Continua a chamada) 

o SR. ITAMAR FRANCO - "Sr. Presidente, para 
uma declara"ao de voto. 

Por incrivel que pareca, falou-se aqui em acordo de Ii­
deran"a, que deverfamos ouvir as Iideran"as, de repente, 
esse acordo passa a nao existir, nao se ouvem as lide­
ranQas, nem a Comissao, 0 que mostra realmente a in­
transigencia, nao se quer dialogo, vamos assistir a impo­
sicoes, a Bancada do Governo vai agir como rolo com­
pressor, e eu continuo insistindo em que a Comissao sera 
apenas burocnitica. 

Voto pela convocacao. 

o SR. JOSE FREJAT (continua a chamada) 

o SR. EDISON LOBAO - Sr. Presidente, nao, con­
tra 0 pensamento da OposiQao, a sua intransigencia que 
quer descumprir urn acordo firmado peJas Liderancas. 

o SR. JOSE FREJAT - Deputado Jorge Arbarge? 

o SR. JORGE ARBARGE - Sf. Presidente, NAO, 
porque a proposta vulnera 0 acordo das Lideran"as. 

o SR. JOSE FREJAT (continua a chamada) 
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o SR. CID CARVALHO - Sr. Presldente, quero de­
clarar 0 meu voto. 

Eu voto lamentando, extremamente, a oposi<;ao em 
que fui colocado, de ficar sem alternativa, porque, na 
verdade, eu quena votar a favor da proposic;:ao Pedro Si­
mom. Eu acho que flquel sem alternativa. De forma que 
voto SIM, mas, com restric;ao a conduc;ao dos trabalhos, 
porque acho que, na verdade, a colocac;:ao feita pelo PDS 
criou, de grac;:a, urn constragimento, ou, se nao foi de 
grac;:a, e muito mms grave, po is jii e uma advertencia. 

o SR. JOSE FREJAT (continua a chamada) 

o SR. JOSE FREJA T - Tendo em vista 0 acordo e a 
obJec;:ao do PDS, abstenho-me de votar. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Vou 
proceder a apurac;:ao. 

Votaram SIM, 7 Srs. parlamentares; Votaram NAO, 
12 Srs. Parlamentares; 1 abstenc;:ao e 1 ausencia. 

o SR. JOAO GILBERTO - Sr. Presidente, pela or­
demo 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Conce­
do a palavra ao Deputado Joao Gilberto. 

o SR. 1OAO GILBERTO - Sr. Presidente, jii levan­
tei, em reuniiio anterior, a necessidade de a Comissao, no 
seu conjunto, ou ate subdividida em grupamentos, de 
acordo com as caracteristicas de conhecimento juridico e 
constitucional de cada urn, trabalhar sobre a emenda e 
sobre as subemendas apresentadas. 

Venho, apos essa votac;:ao, que, a meu ver, foi absolu­
tamente errada, manifestar 0 meu desejo de que esta Co­
missao ouc;:a, pelo menos, os seus proprios membros. 
Este nao e urn trabalho que possa apresentar urn parecer 
e na mesma reuniiio se pede vista por duas ou tres horas, 
se Ie e se dii opinioes e se vota, de rolo compressor, SIM 
ou NAO, a cada artigo da Constituic;ao. 

Esse trabalho envolve graves problemas que vaG desde 
toda a conjutura institucional, mas que atingem, por 
exemplo, como 0 contencioso administrativo, toda a es­
trutura juridica do Pais, e sobre 0 qual sao necessiirias 
aniilises profundas. Iii que nao vamos ouvir quase nin­
guem de fora, a nao ser dois juristas, que nos nos ouc;:a­
mos, uns aos outros, sobre esses problemas. 

Eu reclamo a necessidade de se ouvir opinioes diferen­
tes, sobre cada assunto, desde 0 mais simples, se e born a 
Uniao legislar sobre 0 zoneamento ecologico, aquilo que 
o P.residente estii propondo no art. 89 da Constltuic;:ao; 
desde 0 mais simples, que estii dan do discussao, Iii fora, 
em todo 0 Pais, eu mesmo, jii participei de duas, tres reu­
niOes, em que os ecologistas estao discutindo a fun do 
essa questao, e aqui nada; ate as questoes mais comple­
xas, 0 contencioso administrativo, a Uniao decidir a 
questao trabalhista dos seus funcioniirios, em contencio­
so adminIstrativo, 0 patrao decidir a relac;:ao de trabalho 
do empregado; as furidac;:oes da Uniao decidirem assim; 
as empresas estatais decidirem assim, serem juizes arbi­
trais da relac;ao de trabalho com as seus empregados. E 
ate as questoes, que, estas sim, sao a propria essencia do 
momento politico atual, como a Constituinte, como a 
eleic;:ao direta, como as eleic;:oes para as Capitais, e todos 
essas questoes que estao no bojo da discussao. 

Que nos, pelo men os, ouc;:amos cada urn de nos. Regis­
tro apenas este apelo, nao e nem requerimento, e urn 
apelo a boa vontade nao do I1ustre Presidente, que estii 
sempre disposto a esse tipo de trabalho, mas a cada urn 
dos membros da Comissao. Por favor, antes de chegar 
ao rolo compressor da votac;:ao, nos ouc;:amos uns aos ou­
tros, a respelto da gravidade, dos aspectos importantes, 
positivos e negatIvos desse trabalho. Ou nos nao teremos 
soluc;:ao institucional para 0 Brasil atual. Se esta Comis­
sao nao trabalhar, nao esmiuc;:ar alguma coisa, vai ser 
urn acordo de lideranc;:as que precipitadamente vai vir; 
num acordo de lideranc;:as sobre uma questao institucio-
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nal mais sena, as elelc;:oes dlretas, ai vaG colocar as ou­
tras questoes que sao dificilimas, sao delicadisslmas, que 
envolvem 0 Ministeno Publico, envolvem 0 sistema judi­
ciiirio brasileiro, envolvem a defesa da ecologla, 0 direito 
urbano; tantas coisas que estao ai jogadas nessa emenda, 
vaG entrar, asslm, preclptadamente, como muitas vezes 
jii se fez, e sempre saiu a mii legislac;ao (Muito bern!). 

Registro, Sr. Presldente, que este Congresso tern legis­
lade mal por causa dlsso. No ana passado, este Congres­
so aprovou, e mandou a sanc;ao presidencial, urn projeto 
de lei que dava nova redac;:ao a urn pariigrafo jii revoga­
do, de uma lei, 0 § 20 do art. 79, do Codigo NaClOnal de 
Tnlnslto. 0 Presidente da Republica, tambem, tapou os 
olhos e tambem sancionou, e estii ai a situac;:ao criada, a 
aberrac;:ao legal criada com essa sltuac;:ao. 

Agora, na quinta-feira, a Camara dos Deputados 
aprovou - e vai ao Sen ado - uma lei sobre a questao 
de pesticidas agricolas e agrotoxicos, que e mais atrasada 
que as de cinco Estados que jii legislaram nesse campo, e 
sao mais adiantadas. Portanto, vai vol tar atriis, vai servir 
as multinacionais, lamentavelmente, por causa da opor­
tunidade em que foi aprovada. Foi apresentada em 1979, 
era uma boa lei. Agora, e uma pessima lei. Por causa des­
sas coisas, estamos legislando mal. 

Agora que nos estamos legislando no cerne, na Consti­
tuic;:ao nacional, por favor, pelo menos, nos ouc;:amos, es­
pero ter a chance de discutir alguns problemas que estao 
nesta emenda constitucional e que estao no sistema cons­
titucional brasileiro, com os meus companheiros de Co­
missao. 

Sairei daqui profundamente frustrado se for apenas 
envolvido numa votac;:ao de urn parecer, no ultimo dia 
do prazo e sem nenhuma chance de uma discussao preli­
minar aberta, sem que as nossas opmioes, sem que a nos­
sa experiencia, de cad a urn, sem que as idelas de cad a 
urn, as ideias que a sociedade filtra atraves de cada urn de 
nos, possam ser colocadas na mesa. 

o SR. MURILO BADARO - Sr. Presidente, pela or­
demo 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Antes 
de conceder a palavra, pela ordem, a V. Ex', 0 Deputado 
Joao Gilberto jii havia levantado essa questao de ordem. 
Numa reuniao anterior, 0 relator da materia, Senador 
Aderbal Jurema, Jii disse que nao se opoe a discussao in­
terna, na Comissao Mista, dos diversos dispositivos que 
estao em discussao, como 0 problema aqui citado, do 
contencioso. Quem tern and ado por este Pais afora, sabe 
que sao as maio res reivmdicac;:oes, a maior onda de pro­
testo que se recebe nesta Casa, exatamente, oficios, car­
tas, telegramas, de entidades, de pessoas fisicas, protes­
tando contra isso. Acho, como Presidente da Comissao 
Mista, nada mais justo do que a Comissao discuta inter­
namente este e 0 outros pontos que integram a emenda 
gpvernamental. 

Com a palavra, a Senador Murilo Badaro. 

o SR. MURILO BADARO - Sr. Presidente, e para 
uma materia de natureza formal, mas, na minha opiniao, 
de natureza substantiva, tambem. A Emenda n9 1 I, se­
gundo publicac;:ao da Comissao Mista, foram anexadas, 
certamente par se constituirem em materias conexas, as 
Emendas de n9s 13, 14, 15, 16, 17, ate a de n° 28. 

Ocorre, Sr. Presidente, que as emendas numeradas de 
13 a 28 se encontravam na Secretaria do Sen ado Federal, 
na enorme fila de emendas constituclOnais ali existentes, 
aguardando a momenta exato de serem apreciadas pelo 
Congresso, atraves do seu recebimento em sessao con­
junta, da sua leltura, publIcac;:ao, distnbuic;:ao em avul­
sos, etc., solenidades estabelecidas como obngatorias no 
art. 72 do Regimento Com urn. 

Ocorre que as emendas que flcam na Secretaria do Se­
nado ali aguardando a vez do seu recebimento de direito, 
porque a recebimento de fato ocorre no momenta em 
que ela dii entrada na Secretaria, elas podem, mclusive, 
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perder a sua condic;:ao legal de apresentac;:ao, desde que 
slgnatiinos delas ali comparec;:am para retirar a seu 
apO!amento, diminuindo do terc;:o. 

Entao, Sr Presidente, aconteceu nesta emenda uma 
coisa reglmentalmente falha, cuja perman en cia pode vi­
CIar, de maneira definitiva, de nulidade todo a trabalho 
da Comissao Mista no exame da Emenda n9 1 I. E que 
toda essas emendas nao foram lidas nem obedeceram ao 
que estabelece a praxe determmada no art. 72, que man­
da que a Congresso as receba, elas nao fa ram recebidas, 
que 0 Congresso proceda a sua leitura, elas nao foram li­
das; slmplesmente, no momenta em que a Presidente do 
Congresso, au a Mesa do Congresso, leu a Emenda n9 11 
fO! dado urn despacho de natureza admmlstrativa ane­
xando a Emenda n° 11 toda essa enorme serie de Emen­
das Constitucionais que vao do n9 13 ao n9 28. 

Conc1uindo, entao, a questao da ordem. Percebe V. 
Exn que ainda que aparentemente seja urn dado de natu­
reza formal, Sr. Presidente, estou pedindo a atenc;:ao da 
Mesa porque me parece uma materia fundamental... 

. 0 SR. RELATOR (Aderbal Jurema) - Permite-me 
urn aparte? 

o SR. MURILO BADARO - Vou terminar a ques­
tao de ordem. 

Ainda que parec;:a uma questao rileramente formal, 
neste caso, existe urn dado de natureza substancial, au 
seja, hii certas solenidades que sao indispensiiveis a vali­
dade dos atosjuridicos e, no caso da emenda constitucio­
nal, a ausencia da leitura torn a impossivel a tramitac;:ao 
de qualquer emenda. Vale dizer, as propostas de emen­
das de n° 13 a n9 28 nao sao emendas constitucionais for­
mahzadas, nos term as do Regimento. Portanto, elas de­
vern ser desanexadas da Emenda n9 11, para que tenham 
tramltac;:ao autonoma, porque assim as seus autores esta­
beleceram no momento em que deram entrada na Secre­
tana do Senado Federal. 

E, por medlda cautelar, pediria a V. Exn que determi­
nasse a Secretiina da Comissao 0 levantamento para 
nossa mformac;:ao, pnmeiro: se as Emendas de n9s 13, 14, 
15, 16 ate a n9 28 foram, de fato, lidas em pleniirio; se fo­
ram pubhcadas como emendas autdnomas. Se, de fato, 
nao foram lidas, se, de fato, nao foram publicadas, nao 
hii como, Sr. Presidente, manter a tramitac;:ao conjunta 
com a Emenda n9 11, salvo melhor entendimento desta 
Comissao. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - A Pre­
sid en cia esclarece ao Senador Murilo Badaro que, para 
ter condic;:oes de responder a V. Ex', tern que diligenciar 
Junto a Mesa do Senado, a fim de poder responder na 
proxima reuniao. 

o SR. MURILO BADARO - Sr. Presidente, 0 ato 
de anexac;:ao e da Mesa do Congresso Nacional, nao e 
promovido pela Comissao. Portanto, a questao de or­
dem do i1ustre Senador tern que ser formulada em pla­
niirio porque a Comissao nao poderii decidir contra urn 
ate da Mesa ... 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Eu escla­
reci que iria diligenciar junto a Mesa para saber exata­
mente sobre a questao de ordem levantada. 

o SR. MURILO BADARO - MUlto obrigado a V. 
Ex· 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Freitas Nobre. 

o SR. FREITAS NOBRE - Crew que a proposta do 
Deputado Joao Gilberto fO! colocada com muita preci­
sao e oportunidade. 

E lamentiivel que havendo urn fato considerado novo, 
a proposta do Senador Pedro Simon que sustava a vo­
tac;:ao do requerimento do Sen ad or Itamar Franco, a Co­
missao nao tenha deliberado no sentido de entendimento 
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Juntamente com as Lideran~as, segundo 0 que era previs­
to, alias, no proprio acordo havido anteriormente. No 
entanto, ficamos diante de urn fato concreto, de uma rea­
lidade. Esta Comissao esta com 205 emend as, alem da 
emenda original e a proposta do Deputado lOaD Gilber­
to e de dar condi~oes a esta Comissao de trabalho, em 
torno dessas emendas. Haveria, no meu entender, e al su­
giro a Comissao uma divISaO de trabalho da Comissao, 
no sentido de dividir esta Comissao em varias subcomis­
soes ou grupos de trabalho para que pudessem trazer 
uma contnbui~ao ao relator, no exame das varias emen­
das, especificando areas juridicas ou especializadas, em 
que varios Senador.es e Deputados poderiam nelas traba­
lhar. trazendo a sua contribui~ao, ajudando provavel­
mente, 0 substitutivo do relator. 

De outro lado, 0 proprio relator admitiu a possibiIida­
de de uma tnagem das emendas que, pela sua imperti­
nencia com a materia original, nao devessem ser exami­
nadas por esta Comissao, mas que mereceriam, segundo 
suas proprias palavras, uma tramita~ao autOnoma, 
como emendas autonomas no Congresso Nacional. 

Ora, esses grupos de trabalho poderiam visar, tam­
bern, membros da Comissao relativamente a essas emen-
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das que devam ter tramita~ao aut6noma; 0 Sr. Relator 
poderia estar um pouco mais livre para a sua tarefa de 
relator, porquanto feita a triagem das emendas concer­
nentes a materia e das emendas pertinentes a uma trami­
tac;ao autonoma, a Comissao se constitufria em grupos 
de trabalho com esse objetivo. 

o SR. PRESIDENTE (larbas Vasconcelos) - 0 De­
putado lOaD Gilberto, levantou inclusive esta ideia ja 
numa reuniao bem antenor a esta, que antes do terminG 
do prazo desta reuniao da proxima quinta-feira, dia 24, 
ele apresente, por escnto, a Mesa as suas sugestoes e as 
subdivisoes desta Comissao, para que se possa discutir 
de acordo, inclusive, com a complementa9ao da propos­
ta do Deputado FreItas Nobre. 

o SR. lOSE LINS - Sr. Presidente, quanto a isso, eu 
ate pedi urn aparte ao nobre Deputado Freitas Nobre. 
Eu acho que a prOpOSI~aO do Deputado lOaD Gilberto e 
bastante interessante. Eu acrescentaria que a COmISSaO 
poderia concordar em que 0 Sr. Presidente convidasse 
aqueles colegas que querem proferir palestras para que 
as fa~am aqui para a Comissao. 
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o SR. PEDRO SIMON - Nesse caso, nao da tempo, 
o relator nao tem tempo. 

o SR. lOSE LINS - FIca a criterio daqueles que que­
rem ouvir os que queiram pronunciar-se sobre 0 assunto. 
Porque 0 que a Comissao discute e, na realidade, 0 pare­
cer do Relator. Nesse caso, 0 que poderia resultar e que 
alguem, algum nosso col ega que qUisesse proferir pales­
tra, que 0 Presidente 0 convidasse. 

o SR. PRESIDENTE (larbas Vasconcelos) - Desde 
que seja apresentado, 0 requerimento sera decIdido pelo 
Plenano. Agora, me parece que a proposta do Deputado 
lOaD Gilberto e discutir internamente os diversos pontos 
que constam da emenda. Existe, inclusive, no seio da Co­
missao uma correspondencia enorme que trata de varias 
coisas, dentre elas 0 problema do contencioso, levantado 
aqui pelo Deputado lOaD Gilberto. 

Eu indagaria se eXIste alguma outra questao. (Pausa.) 
A reuniao de amanha sera no auditorio do Senador 

Petronio PortelIa, as 10 horas. 
Esta encerrada a reumao. 

(Levanta-se a rewziiio as 18 horas e 5 minutos. 
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PRECO DE ASSINATURA 
(lnclusa as despesas de correio) 

Sec;ao I (CAmara dos Deputados) 

Semestre 
Ano 
Exemplar avulso 

Semestre 
Ano 
Exemplar avulso 

Vla-Superficle 

Cr$ 
Cr$ 
Cr$ 

Sec;ao II (Senado Federal) 

Vla-Superficle 

Cr$ 
Cr$ 
Cr$ 

3000,00 
6000,00 

50,00 

3000,00 
6000,00 

50,00 

Os pedldos devem ser acompanhados de Cheque Vlsado, pagavels em Brasilia ou 

Ordem de Pagamenlo pela Calxa Economlca Federal - Agencla PSCEGRAF, Conta-Corrente nO 

920001-2, a favor do 

Centro G rafico do Senado Federa I 

Pra!;:a dos Tres Poderes - Calxa Postal 1 203 - Brasilia - DF 

CEP 70 160 
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Textos atualizados, consolidados, anotados e indexados: 

- C6digo Eleitoral 
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- Lei das Inelegibilidades 
- Lei de Transporte e Alimenta<;ao 
- Lei das Sublegendas 

Legis/aCQo alteradora e correlata. 
Instrucoes do Tribunal Superior Eleitoral. 

A. venda n3 Su h~ecretaria de Edi<;oes Tecnicas 
Senado Federal (229 andar do Anexo I) -

Brasilia, D F - CEP 70160, ou mediante vale postal 
ou cheque visado pagavel em Brasilia (a favor da 
Subsecretaria de Edic;oes Tecnicas do Sen ado Fede­
ral). Atende-se, tambem. peJo reembolso postal. 
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LEGISLATIVA Nt? 78 

Esta clrculando 0 nQ 78 da Revlsta de /nforma<;ao Legls/atlVa, pen6dlco tnmestral de pesqUisa )u­

ndlca e documentaC;:80 leglslatlva, edltado pela Subsecretana de Edlc;:oes Tecnlcas do Senado Federal 

Este numero, com 464 pagm8s, e dedlcado ao estudo do Voto D,strttal, contendo os segUintes 

artlgos: 

COLABORA9AO 

Voto dlstntal e poder econl"lmlco - Senador Tarso Du­
tra 

Inadequa980 e moportunldade do voto dlstrital - Jo­

saphar Marmho 

Ontem e hale - 0 voto dlstntal no Brasil - Rosah Rus­

samano 
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A. Machado Paupeno 
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Manoel Gonr;:alves Ferreira Ftfho 

Voto dlstntal: depOimento - Manoel de OlIVeIra Franco 

Sobrmho 

o voto dlstntal e a reabertura - Paulo BonaVldes 

Teona e pratlca do voto dlstntal - Jose Alfredo de 011-
vetra Baracho 
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DOCUMENTA9AO 
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CONSTITUICAO DA REPUBLICA 
FEDERATIVA DO BRASIL 

QUADRO COMPARATIVO 

(4~ edicao) 

Texto constitucional vigent~ (incluindo a Emenda 
Constitucional n9 22/82) comparado a ConstituiC;3.o promulga­
da em 1967 e a Carta de 1946. 

152 notas explicativas, contendo os textos dos Atos 
Institucionais e das Emendas a Constituic;ao de 1946. 
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380 paginas 

A venda na Subsecretaria de Edic;oes Tecnicas - Se­
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70160, ou mediante vale postal ou cheque visado pagavel em 
Brasilia (a favor da Subsecretaria de Edic;6es Tecnicas do Sena­
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Parte Geral 
Projeto de Lei n9 1.656, de 1983 

Quadro Comparativo: - Projeto de Lei n9 1.656/83 
-Anteprojeto de 1981 
- C6digo Penal vigente 

Notas explicativas 

Preco: Cr$ 800,00 

A venda na Subsecretaria de Edi~oes Tecnicas - Senado 
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